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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

L A N D O L F I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — P e r c o n o s c e r e : 

q u a l e s ia il r u o l o a v u t o d a l l a B a n c a d i 
R o m a n e l l e v a r i e v i c e n d e e d i t o r i a l i d i q u e ­
st i g i o r n i d e l q u o t i d i a n o 77 Tempo e n e l 
l i c e n z i a m e n t o d e l d i r e t t o r e , M a u r i z i o B e l -
p i e t r o . ( 4 - 0 8 5 6 8 ) 

R I V E L O e D E L G I U D I C E - Ai Ministri 
dei beni culturali e ambientali di grazia e 
giustizia, dell'interno e della difesa. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a N a p o l i , i n v ia Pos i l l i po , c 'è la c a p ­
p e l l a d e l l ' A d d o l o r a t a , d e t t a c a p p e l l a d i F r i -
s io, d i a l t i s s i m o p r e g i o e v a l o r e s t o r i c o , la 
q u a l e è s e m p r e s t a t a d i p r o p r i e t à d e l l a 
f amig l i a G a e t a n i ; 

la c a p p e l l a s a r e b b e s t a t a a c q u i s t a t a , 
s e c o n d o i n d i s c r e z i o n i , da l l ' ex a m m i n i s t r a ­
t o r e d e i b e n i d e l l a f a m i g l i a G a e t a n i ; 

è s t a t a c o m p l e t a m e n t e d i s t r u t t a a l 
s u o i n t e r n o e s o n o s t a t e p o r t a t e via t o m b e , 
s a r c o f a g h i e l ' a l t a r e ; 

s o n o s t a t e r e a l i z z a t e o p e r e ed i l i z i e 
p e r t r a s f o r m a r e la c h i e s a i n a p p a r t a m e n ­
t i - : 

se s ia v e r o c h e la c a p p e l l a è s t a t a 
a c q u i s t a t a d a l l ' e x a m m i n i s t r a t o r e d e i b e n i 
d e l l a f a m i g l i a G a e t a n i ; 

i n c a s o a f f e r m a t i v o se la s o v r a i n t e n -
d e n z a , il c o m u n e , i c a r a b i n i e r i e le f o r z e d i 
p o l i z i a s i a n o a l c o r r e n t e d i q u a n t o è a c ­
c a d u t o ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i o m i s u r e c a u t e ­
l a r i s i a n o s t a t i a d o t t a t i o si s t i a n o p e r 
a d o t t a r e a l r i g u a r d o . ( 4 - 0 8 5 6 9 ) 

V E N D O L A . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d u r a n t e l a s c o r s a s e t t i m a n a , la r i v i s t a 
Proposta per la Rifondazione Comunista h a 

o r g a n i z z a t o u n a s e r i e d i d i b a t t i t i p u b b l i c i 
c o n e s p o n e n t i m a r x i s t i r i v o l u z i o n a r i d i a l ­
t r i p a e s i , p e r a v v i a r e u n c o n f r o n t o s u l l e 
d i v e r s e e s p e r i e n z e d i o g n u n o ; 

d i r e t t o r e d e l l a c i t a t a r i v i s t a è M a r c o 
F e r r a n d o , m e m b r o d e l l a d i r e z i o n e n a z i o ­
n a l e d e l p a r t i t o d i r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a 
e p o r t a v o c e d e l l a m i n o r a n z a a l l ' u l t i m o 
c o n g r e s s o d e l p a r t i t o ; 

il 13 m a r z o 199 / si è t e n u t a a G e n o v a , 
p r e s s o u n c i r c o l o Arc i , u n a de l l e s u d d e t t e 
r i u n i o n i , a l t e r m i n e d e l l a q u a l e p o l i z i o t t i i n 
b o r g h e s e h a n n o f e r m a t o d iv e r s i g r u p p i d i 
p a r t e c i p a n t i a l l a r i u n i o n e , s o t t o p o n e n d o l i 
a d u n c o n t r o l l o p u n t i g l i o s o d e i d o c u m e n t i ; 

t r a le p e r s o n e s o t t o p o s t e a l l ' i d e n t i f i ­
c a z i o n e c ' e r a n o J o r g e A l t a m i r a , g i à c a n d i ­
d a t o d i s i n i s t r a a l l a p r e s i d e n z a d e l l a R e ­
p u b b l i c a a r g e n t i n a , O s v a l d o Coggio la , d o ­
c e n t e d i s t o r i a a l l ' u n i v e r s i t à d i S a n P a o l o 
d e l B r a s i l e e v i c e p r e s i d e n t e d e l s i n d a c a t o 
d e l l ' u n i v e r s i t à e F r a n c o Gr i so l i a , m e m b r o 
d e l l a d i r e z i o n e n a z i o n a l e d i r i f o n d a z i o n e 
c o m u n i s t a e d e l l a Cgil n a z i o n a l e - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e l l ' e p i s o d i o e se 
n o n i n t e n d a v e r i f i c a r e la r e g o l a r i t à d e l l ' i n ­
t e r v e n t o deg l i a g e n t i d i p o l i z i a i n s e r v i z i o 
p r e s s o l a q u e s t u r a d i G e n o v a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i r i t e n g a d i d o v e r 
a d o t t a r e , q u a l o r a r i s u l t i n o s u f f r a g a t e le 
i p o t e s i d i i n g i u s t i f i c a t o c o m p o r t a m e n t o 
v e s s a t o r i o d e n u n c i a t e dag l i s t e s s i e s p o n e n t i 
c o i n v o l t i . ( 4 - 0 8 5 7 0 ) 

C A S C I O e M I C C I C H È . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

s o n o s t a t e s o p p r e s s e le t r a t t e m a r i t ­
t i m e d e l l a T i r r e n i a r i g u a r d a n t i i co l l ega ­
m e n t i P a l e r m o - G e n o v a - P a l e r m o ; 

i d a t i d e l m o v i m e n t o p a s s e g g e r i , 
m e r c i , ve ico l i a l s egu i t o , m e z z i p e s a n t i , 
e c c e t e r a , r e l a t i v i agli u l t i m i sei a n n i , n o n 
g i u s t i f i c h e r e b b e r o la s o p p r e s s i o n e d e l l e 
p r e d e t t e l i n e e ; 
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l ' a b o l i z i o n e de i c o l l e g a m e n t i T i r r e n i a , 
h a d i f a t t o c r e a t o u n r e g i m e d i m o n o p o l i o 
a f a v o r e d i u n p r i v a t o a l q u a l e , a n c h e se va 
r i c o n o s c i u t a la q u a l i t à d e l s e r v i z i o , n o n 
p u ò n e g a r s i d i a g i r e i n a s s o l u t a m a n c a n z a 
d i c o n c o r r e n z a ; 

i d a t i r e l a t i v i a l m o v i m e n t o d e l l a s o ­
c i e t à p r i v a t a c h e a t t u a l m e n t e g e s t i s c e i 
s e rv iz i i n q u e s t i o n e i n d i c a n o u n f o r t e c a l o 
r i s p e t t o a q u a n d o i s e r v i z i e r a n o r e s i i n 
c o n c o r r e n z a c o n la T i r r e n i a ; 

s e m b r e r e b b e v o l o n t à d e l m i n i s t e r o 
de i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e e c o n g l o ­
b a r e , c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o o r i g i n a r i a ­
m e n t e p e n s a t o , i t r a s p o r t i m a r i t t i m i d e l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o c o n q u e l l i d e l l ' I r i -
F i n m a r e - T i r r e n i a ; 

n e g a t i v a è la r i c a d u t a s u l p i a n o t u r i ­
s t ico , c o m m e r c i a l e e d o c c u p a z i o n a l e , 
a v e n d o r i g u a r d o a n c h e a l l e o p p o r t u n i t à d i 
l a v o r o c h e le l i n e e s o p p r e s s e c r e a v a n o - : 

q u a l e s ia l ' o r i e n t a m e n t o d e l G o v e r n o 
r e l a t i v a m e n t e a l l ' a t t i v i t à d e l l T r i - F i n m a r e 
p e r la g e s t i o n e d e i t r a s p o r t i m a r i t t i m i e / o 
de i po l i d i c a b o t a g g i o ; 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i d a t i r e l a t i v i a 
t u t t i i t i p i d i m o v i m e n t o s u l l e s o p p r e s s e 
l i n e e T i r r e n i a P a l e r m o - G e n o v a r e l a t i v i a l ­
m e n o agli u l t i m i c i n q u e a n n i , n o n c h é a i 
cos t i ed a i r i c av i de l l e p r e d e t t e l i n e e ; 

se a b b i a a v u t o c o g n i z i o n e d e i d a t i 
r e l a t i v i a i m o v i m e n t i p a s s e g g e r i e d agl i 
a l t r i p a r a m e t r i r e l a t i v i a l p r i v a t o c h e a t ­
t u a l m e n t e ges t i s ce le t r a t t e i n q u e s t i o n e , 
p r i m a e d o p o la s o p p r e s s i o n e d e l l e l i n e e 
T i r r e n i a ; 

q u a l e s ia l a v a l u t a z i o n e d e l G o v e r n o 
i n o r d i n e a l l a d i m i n u z i o n e d e i p a s s a g g i d i 
ogn i g e n e r e e f f e t t ua t i d a l l a s o c i e t à p r i v a t a 
d o p o la s o p p r e s s i o n e d e l l e l i n e e T i r r e n i a ; 

se n o n si r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e r i a t ­
t i v a r e i m m e d i a t a m e n t e il c o l l e g a m e n t o 
s o p p r e s s o d e l l a T i r r e n i a , c o n s e n t e n d o cos ì 
a l l ' u t e n z a d i p o t e r e s c e g l i e r e i n r e g i m e d i 
l i b e r a c o n c o r r e n z a . ( 4 - 0 8 5 7 1 ) 

R U Z Z A N T E . - Ai Ministri della pub­
blica istruzione, dell'interno e per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

gli s t u d e n t i d e l l T t c g « D e N i c o l a » d i 
P iove d i S a c c o n o n p o s s o n o f r e q u e n t a r e i 
l a b o r a t o r i , c o m e p r e v i s t o d a l p i a n o d i s t u d i 
o r d i n a r i o ; 

c iò a c c a d e p o i c h é il p r o v v e d i t o r e agli 
s t u d i e la p r o v i n c i a d i P a d o v a si « r i m p a l -
l a n o » la d e c i s i o n e d i n o m i n a r e u n I t p o u n 
a s s i s t e n t e d i c a t t e d r a - : 

se s ia d i c o m p e t e n z a d e l l e p r o v i n c e o 
de i p r o v v e d i t o r i f o r n i r e il p e r s o n a l e I t p o 
a s s i s t e n t e d i c a t t e d r a a d d e t t o a l l e e s e r c i ­
t a z i o n i d i l a b o r a t o r i o neg l i i s t i t u t i c o m ­
m e r c i a l i e p e r g e o m e t r i n e i q u a l i , p e r 
e f fe t to d e l r e g o l a m e n t o 31 g e n n a i o 1996, 
s o n o s t a t i i s t i t u z i o n a l i z z a t i , a p a r t i r e d a l ­
l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , i « p r o g e t t i a s ­
s is t i t i »; 

se si i n t e n d a s o l l e c i t a r e a c h i h a la 
c o m p e t e n z a l ' e f f e t t u a z i o n e , a l p i ù p r e s t o , 
d e l l a s u d d e t t a n o m i n a . ( 4 - 0 8 5 7 2 ) 

G N A G A . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la g r a v e s i t u a z i o n e d e r i v a n t e d a l l ' a r ­
r i v o d i m i g l i a i a d i p e r s o n e p r o v e n i e n t i d a l ­
l ' A l b a n i a , p a e s e n e l q u a l e , s e c o n d o q u a n t o 
a c o n o s c e n z a d e l l ' i n t e r r o g a n t e si s o n o r e ­
g i s t r a t e e v a s i o n i d i m a s s a d a l l e c a r c e r i ; si 
p r e s u m e q u i n d i c h e t r a c o l o r o c h e s t a n n o 
s b a r c a n d o i n I t a l i a vi s i a n o m o l t i s s i m i t r a 
q u e s t i evas i , a n i m a t i n o n d i c e r t o d a i n ­
t e n z i o n i p a c i f i c h e , c o m e d i m o s t r a t o d a l l a 
p r e s e n z a s u l l e n a v i d i sogge t t i a r m a t i - : 

c o m e i n t e n d a p r o c e d e r e a l l ' i den t i f i ­
c a z i o n e d i e l e m e n t i p e r i c o l o s i p e r l ' o r d i n e 
p u b b l i c o , v i s t o c h e la m a g g i o r p a r t e degl i 
a l b a n e s i è o v v i a m e n t e s p r o v v i s t a d i d o c u ­
m e n t i ; 

q u a l i m i s u r e d i s i c u r e z z a v e r r a n n o 
a d o t t a t e p e r i m p e d i r e c h e il s o g g i o r n o of­
f e r t o d a l l ' I t a l i a p e r a f f r o n t a r e l ' e m e r g e n z a 
n o n si t r a s f o r m i i n u n a i m m i g r a z i o n e d i 
m a s s a c l a n d e s t i n a . ( 4 -08573 ) 
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B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in-
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

neg l i u l t i m i g i o r n i s o n o g i u n t i a T o ­
r i n o c e n t i n a i a d i a l b a n e s i , s b a r c a t i su l l e 
c o s t e p u g l i e s i a s e g u i t o de l r e c e n t e e s o d o , 
e le p r e o c c u p a n t i n o t i z i e de i n u o v i a r r i v i 
l a s c i a n o i n t u i r e c h e vi è il p e r i c o l o c h e 
a n c h e a T o r i n o il l o r o n u m e r o s ia d e s t i n a t o 
a d a u m e n t a r e v e r t i g i n o s a m e n t e ; 

è n o t o c h e gli a l b a n e s i g i u n g o n o n e l 
n o s t r o P a e s e s e n z a d o c u m e n t i d i i d e n t i t à e 
c h e f r a ess i s o n o i n f i l t r a t i n o n p o c h i c r i ­
m i n a l i evas i d a l l e c a r c e r i loca l i - : 

q u a l i c o n t r o l l i si i n t e n d a p o r r e i n 
e s s e r e , a n c h e a t i t o l o p r e v e n t i v o , p e r evi ­
t a r e c h e v e n g a u l t e r i o r m e n t e in fo l t i t o il g ià 
r i l e v a n t i s s i m o n u m e r o d i i m m i g r a t i i r r e ­
g o l a r i e c l a n d e s t i n i d i o r i g i n e a l b a n e s e 
d e d i t i a fu r t i , r a p i n e , s p a c c i o d i d r o g a e 
s f r u t t a m e n t o d e l l a p r o s t i t u z i o n e ; 

q u a l i m i s u r e si i n t e n d a p r e d i s p o r r e , 
i n p a r t i c o l a r e , p e r e v i t a r e n u o v i i n s e d i a ­
m e n t i n e l l e z o n e d i P o r t a P a l a z z o e d i S a n 
S a l v a n o e n e l l a b a s s a Val d i S u s a , g ià 
p e n a l i z z a t e d a l l a p r e s e n z a e d a l l e a t t i v i t à 
c r i m i n o s e deg l i i m m i g r a t i a l b a n e s i . 

( 4 - 0 8 5 7 4 ) 

F O T I . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p e r d i s p o s i z i o n e d e l M i n i s t r o d e l l ' i n ­
t e r n o , n u m e r o s e r e g i o n i de l N o r d - I t a l i a , 
c o m p r e s a l ' E m i l i a R o m a g n a , d e b b o n o 
o s p i t a r e c i t t a d i n i a l b a n e s i , t r a i q u a l i , o l t r e 
a p r o f u g h i po l i t i c i , si p o s s o n o e s s e r e inf i l ­
t r a t i d e l i n q u e n t i c o m u n i , evas i d a l l e p r i ­
g i o n i d i q u e l l o S t a t o , g r a z i e a l l a c o n f u s i o n e 
d i q u e s t o p e r i o d o ; 

i n l o c a l i t à R o n c o v e r o , n e l c o m u n e d i 
B e t t o l a ( P i a c e n z a ) v e r r a n n o o s p i t a t i o l t r e 
o t t a n t a c i t t a d i n i p r o v e n i e n t i d a l l ' A l b a ­
n i a - : 

se e q u a l i p r o v v e d i m e n t i s i a n o s t a t i 
a s s u n t i p e r l ' i d e n t i f i c a z i o n e d e i sogge t t i 
c h e v e r r a n n o lì o s p i t a t i ; 

se e q u a n t i a g e n t i de l l e f o r z e d e l l ' o r ­
d i n e , r i p a r t i t i p e r a r m a di a p p a r t e n e n z a , 

v e r r a n n o i n v i a t i n e l t e r r i t o r i o d e l c o m u n e 
d i B e t t o l a p e r i d o v u t i e d i n d i s p e n s a b i l i 
c o n t r o l l i ; 

se si a b b i a la c o n s a p e v o l e z z a d e l f a t t o 
c h e la p o p o l a z i o n e d e l l a z o n a è l e g i t t i m a ­
m e n t e p r e o c c u p a t a p e r la p o s s i b i l i t à c h e 
l ' a c c o g l i e n z a d i d e t t i i m m i g r a t i p o s s a p r o ­
l u n g a r s i n e l t e m p o , il c h e c o m p r o m e t t e ­
r e b b e q u e i r a p p o r t i d i c o n v i v e n z a c h e si 
a u s p i c a n o pac i f i c i . ( 4 - 0 8 5 7 5 ) 

d e G H I S L A N Z O N I C A R D O L I E M A ­
S I E R O . — Al Ministro della pubblica istru­
zione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l p i a n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a 
r e t e s c o l a s t i c a p r e s e n t a t o d a l p r o v v e d i t o r e 
agl i s t u d i d i Pav ia , d o t t o r E m i l i o C a p p a r è , 
è c o n t e n u t a la p r o p o s t a d i s o p p r e s s i o n e 
d e l l a p r e s i d e n z a d e l l ' i s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e 
« C a s t o l d i » d i V i g e v a n o , c h e d o v r e b b e t r a ­
s f o r m a r s i i n s e z i o n e c o m m e r c i a l e e t u r i ­
s t i c a d i p e n d e n t e d a l l ' I p s i a « R o n c a l l i »; 

t a l e a c c o r p a m e n t o , n o n p r e v i s t o n e l 
p i a n o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e p r e s e n t a t o p o c o 
p i ù d i u n m e s e fa d a l p r e d e c e s s o r e d e l 
d o t t o r C a p p a r è , p r o f e s s o r S e t t i m o A c c e t t a , 
a n d a t o a r i c o p r i r e d a l 2 0 f e b b r a i o 1997 
l ' i n c a r i c o d i s o v r i n t e n d e n t e d e l l a L o m b a r ­
d i a , r i g u a r d a d u e i s t i t u t i p r o f e s s i o n a l i c o n 
p r o g r a m m i d i s t u d i o e s t r e m a m e n t e d i f fe­
r e n t i f ra l o r o : l ' i s t i t u to p r o f e s s i o n a l e « Ca ­
s t o l d i » p r e p a r a t e c n i c i c o m m e r c i a l i e t u ­
r i s t i c i , m e n t r e il « R o n c a l l i » d i p l o m a p e r i t i 
m e c c a n i c i e d e l e t t r o n i c i ; 

l ' a c c o r p a m e n t o d e i d u e d e t e r m i n e ­
r e b b e la c r e a z i o n e d i u n a m e g a s t r u t t u r a , 
d i s t r i b u i t a s u q u a t t r o sed i , c o m p o s t a d a 
q u a r a n t a d u e c lass i , n o v e c e n t o s t u d e n t i e 
c e n t o t r e n t a d o c e n t i , b a s a t a , p r e s u m i b i l ­
m e n t e , s u se i i n d i r i z z i e t e r o g e n e i ; 

p r e s s o l ' i s t i t u to p r o f e s s i o n a l e « Ca­
s t o l d i », a u t o n o m o d a u n a t r e n t i n a d ' a n n i 
e c h e r a p p r e s e n t a u n i m p o r t a n t e p u n t o d i 
r i f e r i m e n t o p e r i g i o v a n i d e l l a L o m e l l i n a e 
u n s e r b a t o i o d i t e c n i c i p e r le r e a l t à p r o ­
d u t t i v e loca l i , s o n o s t a t e p r e s e n t a t e c e n t o -
n o v e i s c r i z i o n i p e r il p r o s s i m o a n n o s c o ­
l a s t i c o ; 
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negl i u l t i m i m e s i l a p r e s i d e n z a d e l ­
l ' i s t i tu to p r o f e s s i o n a l e « C a s t o l d i » h a o t t e ­
n u t o i m p o r t a n t i r i s u l t a t i , q u a l i l ' a p e r t u r a 
de l l a b o r a t o r i o d i i n f o r m a t i c a , il c o n t a t t o 
c o n l e t t o r i m a d r e l i n g u a , l ' a t t i v i t à t e a t r a l e e 
la p r o s p e t t i v a d e l l ' a t t i v a z i o n e d i u n t e r z o 
i n d i r i z z o d i s t u d i o i n a g g i u n t a a q u e l l i 
c o m m e r c i a l e e t u r i s t i c o ; 

a f a v o r e d e l l ' a u t o n o m i a d e l « C a s t o l ­
di » si s o n o e s p r e s s i il co l l eg io d e i d o c e n t i , 
i r a p p r e s e n t a n t i d i g e n i t o r i e s t u d e n t i , 
n o n c h é l ' U n i o n e p r o v i n c i a l e a g r i c o l t o r i e il 
d i r e t t i v o T e c n o p e l , r a p p r e s e n t a n t i d i q u e l ­
l ' a r e a p r o d u t t i v a l o c a l e c h e i d i p l o m a t i 
d e l l ' i s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e v a n n o o g n i a n n o 
a d a r r i c c h i r e - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a s s u m e r e 
i d o n e e i n i z i a t i v e p e r i m p e d i r e la s o p p r e s ­
s i o n e d e l l a p r e s i d e n z a d e l l ' i s t i t u t o p r o f e s ­
s i o n a l e « C a s t o l d i » e l a r e l a t i v a t r a s f o r m a ­
z i o n e d i q u e s t ' u l t i m o i n s e z i o n e c o m m e r ­
c ia le e t u r i s t i c a d i p e n d e n t e d a l l ' I p s i a 
« R o n c a l l i », a l f ine d i s a l v a g u a r d a r e la 
spec i f i c i t à d e i d i s t i n t i p r o g r a m m i d i s t u d i o , 
d i n o n v a n i f i c a r e gli s fo r z i c o m p i u t i p e r il 
m i g l i o r a m e n t o d e l s e r v i z i o s c o l a s t i c o e d i 
n o n c r e a r e d i s o r i e n t a m e n t o e i n u t i l i d i s ag i 
a s t u d e n t i , g e n i t o r i e p e r s o n a l e d e l l a s c u o ­
la. ( 4 - 0 8 5 7 6 ) 

F A B R I S . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la d i s p o s i z i o n e c o n t e n u t a n e l l ' a r t i c o l o 
1, c o m m a 4, d e l d e c r e t o - l e g g e 31 d i c e m b r e 
1996, n . 6 6 9 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 2 8 f eb ­
b r a i o 1997, n . 30 , p r e v e d e l ' e m a n a z i o n e , 
d a p a r t e d e l M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e , d i u n 
d e c r e t o c o n t e n e n t e le m o d a l i t à e le c o n ­
d i z i o n i a l l e q u a l i è s u b o r d i n a t a l a d e t r a i -
b i l i t à d i u n i m p o r t o , p a r i a l v e n t i d u e p e r 
c e n t o d e l l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o , n o n s u ­
p e r i o r e a c i n q u e m i l i o n i d i l i r e , deg l i i n ­
t e r e s s i pa s s iv i d i p e n d e n t i d a m u t u i c o n ­
t r a t t i n e l 1997 p e r e f f e t t u a r e i n t e r v e n t i d i 
r e c u p e r o d i c u i a l l e l e t t e r e a), b), c) e d) 
d e l l ' a r t i c o l o 3 1 , p r i m o c o m m a , d e l l a legge 
5 a g o s t o 1978 , n . 4 5 7 ; 

il b e n e f i c i o h a a p p l i c a z i o n e l i m i t a t a 
a l l ' a n n o 1997; 

d a t a l a r i s t r e t t e z z a d e i t e r m i n i , si 
s a r e b b e d o v u t o p r o v v e d e r e a t a l e a d e m p i ­
m e n t o e n t r o il p i ù b r e v e t e m p o p o s s i b i l e ; 

a t u t t ' o g g i il d e c r e t o n o n r i s u l t a a n ­
c o r a e m a n a t o - : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i d i t a l e r i t a r d o , 
c h e h a i m p e d i t o d i f a t t o a d oggi l ' u t i l i z ­
z a z i o n e d e l l ' a g e v o l a z i o n e . ( 4 - 0 8 5 7 7 ) 

G I O V A N A R D I . - Ai Ministri dei beni 
culturali e ambientali e delle finanze. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n d o m a n d a d e l 28 f e b b r a i o 1997 , 
l ' a s s o c i a z i o n e « P r o S a i L e o » h a a v a n z a t o 
r i c h i e s t a d i r i n n o v o d e l l a c o n c e s s i o n e a l l a 
a s s o c i a z i o n e m e d e s i m a d e l f o r t e d i S a n 
L e o ( d e m a n i o s t o r i c o e a r t i s t i c o d a l l ' 1 1 
g e n n a i o 1996 a l 31 d i c e m b r e 2 0 0 1 e s a ­
n a t o r i a d a l 1° g e n n a i o 1990 a l 31 d i c e m b r e 
1995 - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i d e l r i t a r d o i n ­
g i u s t i f i c a t o n e l l ' a c c o g l i m e n t o d e l l a r i c h i e ­
s t a , a n c h e i n p r e s e n z a d i u n a e s p e r i e n z a 
a l t a m e n t e p o s i t i v a r e a l i z z a t a s i e c o n s o l i ­
d a t a s i n e l t e m p o . ( 4 - 0 8 5 7 8 ) 

B O N A T O , B A S S O , P E R U Z Z A e D E P I C ­
C O L I . — Ai Ministri della sanità e dell'am­
biente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n c e n d i o a v v e n u t o s a b a t o 15 m a r z o 
1997 p r e s s o il r e p a r t o A T 2 d e l l a M o n t e f i -
b r e d i P o r t o M a r g h e r a h a e v i d e n z i a t o u n a 
s e r i e d i « d i s s e r v i z i » e d i « d i s f u n z i o n i » d i 
e n o r m e g r a v i t à ; 

l a p r e f e t t u r a e d il c o m u n e d i V e n e z i a 
h a n n o e v i d e n z i a t o c o n c h i a r e z z a le r e s p o n ­
s a b i l i t à d e l l a d i r e z i o n e a z i e n d a l e , p o c o s o l ­
l e c i t a a d a r e le i n f o r m a z i o n i n e c e s s a r i e n e i 
t e m p i e c o n le m o d a l i t à p r e v i s t e d a l l a 
n o r m a t i v a e s i s t e n t e ; 

n e l m a n c a t o r i s p e t t o d e l l e r e g o l e d a 
p a r t e d e l l a M o n t e f i b r e , c o m e a f f e r m a il 
p r e f e t t o d i V e n e z i a , v i e n e i n d i v i d u a t a l a 
c a u s a f o n d a m e n t a l e d e i d i s s e r v i z i e d e l l e 
d i s f u n z i o n i c h e a n c h e i n q u e s t a c i r c o ­
s t a n z a si s o n o ve r i f i c a t e ; 
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o l t r e a l c o l p e v o l e a t t e g g i a m e n t o d e l ­
l ' a z i e n d a , s o n o e m e r s e i n q u e s t a c i r c o ­
s t a n z a l ' a s s o l u t a i n c a p a c i t à deg l i o r g a n i 
p r e p o s t i d i s t a b i l i r e c o n la d o v u t a c e l e r i t à 
le m i s u r e p r e c a u z i o n a l i i n d i s p e n s a b i l i p r e ­
d i s p o s t e s u l l a b a s e d e l l ' a c q u i s i z i o n e d i d a t i 
c e r t i e d i n c o n t r o v e r t i b i l i - : 

se e q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a n o p r e n ­
d e r e n e i c o n f r o n t i d e l l ' a z i e n d a c h e , d i s a t ­
t e n d e n d o la n o r m a t i v a e s i s t e n t e , h a g r a ­
v e m e n t e m e s s o a r e p e n t a g l i o l a s a l u t e d e i 
l a v o r a t o r i e d e l l a c i t t a d i n a n z a t u t t a ; 

se e q u a l i m i s u r e i n t e n d a n o a t t i v a r e 
p e r v e r i f i c a r e lo s t a t o d i s a l u t e deg l i i m ­
p i a n t i i n d u s t r i a l i a d a l t o r i s c h i o d i i n c i ­
d e n t e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a t t i ­
v a r e p e r c o n s e n t i r e u n e f fe t t ivo e c o n c r e t o 
r i s p e t t o d e l l a « d i r e t t i v a S e v e s o ». 

( 4 - 0 8 5 7 9 ) 

P A G L I U Z Z I . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 18 m a r z o 1997 , v e n i v a r i p o r ­
t a t a s u v a r i q u o t i d i a n i la n o t i z i a d e l l e 
d i m i s s i o n i p e r m o t i v i p e r s o n a l i d e l p r e s i ­
d e n t e d e l l a F i e r a d i M i l a n o , d o t t o r C e s a r e 
M a n f r e d i ; 

d u r a n t e q u e s t o s e c o n d o m a n d a t o d i 
p r e s i d e n z a , s o n o s t a t i avv ia t i i l a v o r i d e l ­
l ' a m p l i a m e n t o d e l l a s e d e f i e r i s t i c a n e l l ' a r e a 
d e n o m i n a t a « P o r t e l l o », t a l i l a v o r i a v r e b ­
b e r o d o v u t o e s s e r e c o n c l u s i d a t e m p o , e 
p i ù p r e c i s a m e n t e n e l l ' o t t o b r e 1996 , a n c h e 
p e r c h é e r a n o già s t a t i de f i n i t i c o n t r a t t i d i 
u t i l i z z o c o n o r g a n i z z a t o r i d i i m p o r t a n t i 
s a l o n i i n t e r n a z i o n a l i . S e n o n c h é , u n a c a u s a 
s i n d a c a l e , r e l a t i v a a l l a m e s s a i n c a s s a i n ­
t e g r a z i o n e d e l l e m a e s t r a n z e i m p i e g a t e n e i 
l avor i , h a p o r t a t o a l l a l u c e c iò c h e d a m e s i 
i ve r t i c i d e l l a F i e r a d i M i l a n o t a c e v a n o , 
o v v e r o c h e il s i s t e m a c o s t r u t t i v o a d o t t a t o 
aveva p r e s e n t a t o g r av i e d u r g e n t i i n c o n v e ­
n i e n t i , t a n t o d a b l o c c a r e l ' i n t e r o q u a r t i e r e . 
T a l e c o m p o r t a m e n t o e l ' a s s e n z a d i p r e c i s e 
r i s p o s t e a l l e p a r t i i n c a u s a su l l ' e f fe t t iva 
d i s p o n i b i l i t à d e i p a d i g l i o n i c o i n v o l g o n o la 

r e s p o n s a b i l i t à de l m i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a , 
de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o p e r 
q u a n t o r i g u a r d a l a m a s s i m a t r a s p a r e n z a 
d e l l ' e n t e , a n c h e i n r e l a z i o n e a d u n a g e ­
s t i o n e c h e si è f a t t a p i ù c o m p l i c a t a c o n l a 
c r e a z i o n e di u n a s o c i e t à , F i e r a M i l a n o I n ­
t e r n a t i o n a l , p a r t e c i p a t a a l c i n q u a n t a p e r 
c e n t o d a l l ' e n t e a u t o n o m o f i e ra M i l a n o , o r ­
g a n i z z a t r i c e e s c l u s i v i s t a d i n u m e r o s e m a ­
n i f e s t a z i o n i i n t e r n a z i o n a l i c h e si s v o l g o n o 
ne l q u a r t i e r e m i l a n e s e , i n u n a s i t u a z i o n e d i 
f a t t o m o n o p o l i s t i c a n e i c o n f r o n t i d i a l t r i 
e n t i o r g a n i z z a t o r i , r e g o l a r m e n t e r i c o n o ­
sc iu t i a i s e n s i d e l l a n o r m a t i v a r e g i o n a l e 
a t t u a l e - : 

se s i a n o s t a t i s u p e r a t i i p r o b l e m i e gli 
i n c o n v e n i e n t i r i l eva t i s u l s i s t e m a c o s t r u t ­
t ivo a d o t t a t o p e r l a r e a l i z z a z i o n e d e i n u o v i 
p a d i g l i o n i n e l l ' a r e a « P o r t e l l o » d e l l a F i e r a 
d i M i l a n o ; 

q u a n d o s ia a s s i c u r a t a la d i s p o n i b i l i t à 
degl i s tess i p e r gli e n t i o r g a n i z z a t o r i c h e n e 
a b b i a n o f a t t o r i c h i e s t a ; 

d a q u a l i c a r i c h e si s i a d i m e s s o il 
p r e s i d e n t e d i F i e r a d i M i l a n o , d o t t o r Ce ­
s a r e M a n f r e d i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o p e r a s s i c u r a r e la m a s s i m a t r a s p a ­
r e n z a d e l l ' e n t e i n o r d i n e a: a) i n v e s t i m e n t i 
e a p p a l t i d i o p e r e ed i l i z i e , s c e l t a d e i p r o ­
ge t t i s t i e d e i t e c n i c i r e s p o n s a b i l i ; b) a t t i v i t à 
e c o n o m i c h e c h e e s u l a n o d a l l a s p e c i f i c a o r ­
g a n i z z a z i o n e i n p r o p r i o d i m a n i f e s t a z i o n i 
f i e r i s t i che n e l q u a r t i e r e d i M i l a n o ; c) c r i ­
t e r i d i a s s e g n a z i o n e d e l l a s t r u t t u r a f ie r i ­
s t i ca a d a l t r i e n t i o r g a n i z z a t o r i e f i s s a z i o n e 
d e i r e l a t iv i c a n o n i . ( 4 - 0 8 5 8 0 ) 

F A B R I S e G A L A TI . - Al Ministro dei 
lavori pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il s o t t o p a s s a g g i o , l u n g o 1,4 c h i l o m e t r i 
c h e d o v e v a c o r r e r e s o t t o il L u n g o t e v e r e d e l 
P a l a z z o di G i u s t i z i a f ino a l c a r c e r e d i 
Regina Coeli, d i R o m a , p a s s a n d o p e r l a 
« s t r o z z a t u r a » di C a s t e l S a n t ' A n g e l o , n o n 
s a r à r e a l i z z a t o . Il p r o g e t t o e r a s t a t o g ià 
d e f i n i t o d o p o m o l t i m e s i d i p r e p a r a z i o n e 
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e d il Cons ig l io s u p e r i o r e d e i l a v o r i p u b b l i c i 
aveva d a t o p a r e r e f a v o r e v o l e il 21 f e b b r a i o 
1997; 

la legge p r e v e d e p r e c i s e f u n z i o n i d i 
c o n t r o l l o p e r i o d i c o d a p a r t e de l P a r l a ­
m e n t o s u l l o s t a t o d e l l e o p e r e , p e r r i m o ­
d e l l a r e i p r o g e t t i a l l a l u c e d e i t e m p i p r e ­
visti p e r la l o r o r e a l i z z a z i o n e - : 

se i n t e n d a r i f e r i r e u r g e n t e m e n t e a l l a 
C o m m i s s i o n e c o m p e t e n t e s u q u e s t o u l t e ­
r i o r e c a m b i o d i i n d i r i z z o s u l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d e l s o t t o p a s s a g g i o d i Cas t e l S a n t ' A n ­
gelo, d i v e n t a t a o r m a i u n a de l l e o p e r e - s i m ­
b o l o de l G i u b i l e o d e l 2 0 0 0 . ( 4 - 0 8 5 8 1 ) 

F O T I . — Ai Ministri della difesa e del­
l'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il g i o r n o 2 3 o t t o b r e 1974 l ' a p p u n t a t o 
de i c a r a b i n i e r i R o c c o T r o p e a n o ( m a t r i c o l a 
n u m e r o 1 6 3 1 - 2 1 - 1 9 3 8 e m a t r i c o l a m e c c . 
n u m e r o 0 5 6 1 8 5 R A ) , a l l o r a i n s e r v i z i o 
p r e s s o la s t a z i o n e d i C i t t a n o v a (Regg io 
C a l a b r i a ) , fu c o m a n d a t o i n s e rv i z io , c o n 
a l t r i m i l i t a r i , n e l l a c a m p a g n a c i r c o s t a n t e 
C i t t a n o v a p e r la r i c e r c a e la c a t t u r a d i 
p e r i c o l o s i r i c e r c a t i , t r a i q u a l i i f r a t e l l i 
F a c c h i n e r i e d a l t r i l a t i t a n t i ; 

n e l l ' e s p l e t a m e n t o d i t a l e s e rv i z io , a l ­
l ' a p p u n t a t o T r o p e a n o , c o m e g ià p i ù v o l t e 
i n p a s s a t o , fu i m p o s t o l ' u s o d i a b i t i civili e 
fu f o r n i t o u n fuc i le d a c a c c i a d a l c o m a n ­
d a n t e d e l l a s t a z i o n e , n o n o s t a n t e il m i l i t a r e 
fosse s p r o v v i s t o d i l i c e n z a d i p o r t o d i fu­
cile; 

d u r a n t e l ' e s p l e t a m e n t o d e l s e r v i z i o i n 
q u e s t i o n e p a r t ì a c c i d e n t a l m e n t e u n c o l p o 
d a l fuci le p o r t a t o d a l l ' a p p u n t a t o T r o p e a n o , 
c o n c o n s e g u e n t e f e r i m e n t o de l c a r a b i n i e r e 
F r a n c e s c o Di L u c a C a r d i l l o ; 

a v v e n u t o l ' i n c i d e n t e , a l l ' a p p u n t a t o 
R o c c o T r o p e a n o v e n n e r i l a s c i a t o l i b r e t t o 
p e r l i c e n z a d i p o r t o d i fuci le n . 4 5 4 2 9 1 -
D i n d a t a 12 o t t o b r e 1974 e fu s t i p u l a t a 
a s s i c u r a z i o n e ( F e d e r a z i o n e i t a l i a n a d e l l a 
c a c c i a - N o r d i t a l i a a s s i c u r a z i o n i / t e s s e r a 
n . 4 1 / 0 3 2 6 9 2 6 ) i n d a t a 12 o t t o b r e 1974; 

n e i c o n f r o n t i d e l l ' a p p u n t a t o R o c c o 
T r o p e a n o v e n n e i n s t a u r a t a c a u s a civi le d a l 
c a r a b i n i e r e f e r i t o F r a n c e s c o Di L u c a C a r ­
d i l lo ; 

l ' a p p u n t a t o R o c c o T r o p e a n o , i n s e ­
g u i t o a s e n t e n z a p a s s a t a i n g i u d i c a t o , 
p e r c h é m a i i m p u g n a t a d a l d i f e n s o r e a s s e ­
g n a t o g l i , è oggi c h i a m a t o a s o p p o r t a r e i n 
p r o p r i o ( a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e p e r 
f a t t o i n c o l p e v o l e ) le c o n s e g u e n z e e c o n o m i ­
c h e d e l l a v i c e n d a , n u l l a a v e n d o c o m m e s s o 
se n o n l ' ave r e s p l e t a t o il p r o p r i o d o v e r e e d 
a v e r r i s p e t t a t o gli o r d i n i e gli inv i t i r i vo l ­
tigli d a i s u p e r i o r i ; 

a l l ' a p p u n t a t o R o c c o T r o p e a n o , oggi i n 
s e r v i z i o p r e s s o il n u c l e o r a d i o m o b i l e c a ­
r a b i n i e r i d i P i a c e n z a , r i s u l t a p i g n o r a t a la 
r e t r i b u z i o n e e n t r o i l imi t i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
5 4 5 d e l c o d i c e d i p r o c e d u r a civi le - : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i p e r i q u a l i , p u r 
a v e n d o il T r o p e a n o c h i e s t o d i e s s e r e so l ­
l e v a t o d a l p i g n o r a m e n t o in a t t o , gli o n e r i 
d e r i v a n t i d a i fa t t i s u e s p o s t i c o n t i n u i n o a d 
e s s e r e p o s t i a c a r i c o de l T r o p e a n o , n o n o ­
s t a n t e il f a t t o c h e la d i r e z i o n e d i a m m i ­
n i s t r a z i o n e d e l C o m a n d o g e n e r a l e d e l ­
l ' A r m a d e i c a r a b i n i e r i - c o n n o t a d e l 2 4 
g e n n a i o 1992 , p r o t o c o l l o n . 1 / 2 7 9 6 / 1 7 3 - 7 -
1991 - a b b i a r i c o n o s c i u t o c h e gli s t e s s i 
d e r i v i n o « d a u n a r e s p o n s a b i l i t à c h e p u ò 
e s s e r e r i c o n d o t t a a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e , i n 
c o n s i d e r a z i o n e d e l r a p p o r t o d i i m m e d e s i ­
m a z i o n e o r g a n i c a c h e l ega l ' e n t e p u b b l i c o 
a l l e p e r s o n e fìsiche c h e a g i s c o n o p e r e s so , 
e s s e n d o l ' e v e n t o les ivo v e r i f i c a t o s i d u r a n t e 
l ' e s p l e t a m e n t o d i u n s e r v i z i o d i p o l i z i a 
g i u d i z i a r i a ». ( 4 - 0 8 5 8 2 ) 

C E S E T T I . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n i s t a n z a d e l 15 g e n n a i o 1997 , p r o ­
t o c o l l o n . 82 , il s i n d a c o de l c o m u n e d i 
M o n t e l e o n e d i F e r m o (Ascol i P i c e n o ) c h i e ­
d e v a la ve r i f i ca e la r i d e t e r m i n a z i o n e d e i 
t r a s f e r i m e n t i i n f a v o r e d e l c o m u n e m e d e ­
s i m o ; i n fa t t i , d a u n e s a m e c o m p a r a t i v o d e i 
t r a s f e r i m e n t i i n f a v o r e d e i c o m u n i n e l l ' a m ­
b i t o d e l l a p r o v i n c i a d i Asco l i P i c e n o , è 
e m e r s o c h e il c o m u n e d i M o n t e l e o n e d i 
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F e r m o p e r c e p i s c e i m p o r t i d i g r a n l u n g a 
i n f e r i o r i a q u e l l i d e i c o m u n i l i m i t r o f i c o n 
a n a l o g a e s t e n s i o n e t e r r i t o r i a l e e p o p o l a ­
z i o n e ; 

già t u t t i i c o m u n i d i p i c c o l e d i m e n ­
s ion i s o n o f o r t e m e n t e p e n a l i z z a t i e d i n 
g rav i d i f f icol tà n e l l a g e s t i o n e d i s e rv iz i 
e s s e n z i a l i c h e v e n g o n o r i d o t t i a l m i n i m o 
i n d i s p e n s a b i l e , c o n g r a v i c o n s e g u e n z e p e r i 
c i t t a d i n i r e s i d e n t i ; 

è e v i d e n t e c h e il c o m u n e d i M o n t e -
l e o n e d i F e r m o r i s e n t e m a g g i o r m e n t e degl i 
effet t i d e l l a l i m i t a t e z z a d e l l e r i s o r s e , i n 
q u a n t o si c o l l o c a a l ivel lo d i t r a s f e r i m e n t i 
b e n a l d i s o t t o d i q u e l l i p e r c e p i t i dag l i a l t r i 
c o m u n i c o n i d e n t i c h e c a r a t t e r i s t i c h e e d 
e s i g e n z e ; 

c o n la c i t a t a i s t a n z a d e l 15 g e n n a i o 
1997, s o n o s t a t i i n d i c a t i a s o s t e g n o gli 
s t e s s i d a t i m e s s i a d i s p o s i z i o n e , t r a m i t e 
videotel, d a l M i n i s t e r o d e l l ' i n t e r n o ; 

a p p a r e , p e r t a n t o , p i e n a m e n t e f o n d a t a 
la r i c h i e s t a de l c o m u n e d i M o n t e l e o n e d i 
F e r m o d i e s s e r e m e s s o n e l l e s t e s s e c o n d i ­
z ion i o p e r a t i v e deg l i a l t r i c o m u n i c o n i d e n ­
t i c h e c a r a t t e r i s t i c h e - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d a r e d i s p o ­
s i z ion i p e r u n i m m e d i a t o a c c o g l i m e n t o 
d e l l a r i c h i e s t a e, q u i n d i , p e r u n a u m e n t o 
d e i t r a s f e r i m e n t i a l c o m u n e d i M o n t e l e o n e 
d i F e r m o . ( 4 - 0 8 5 8 3 ) 

G I O V I N E . - Al Ministro delle finanze. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che ­

la c o n d i z i o n e d e i figli m i n o r i a f f ida t i 
a d u n s o l o g e n i t o r e ( la m a d r e , n e l n o v a n -
t a t r é p e r c e n t o d e i cas i ) s t a c r e a n d o u n a 
v e r a e p r o p r i a e m e r g e n z a n a z i o n a l e , c h e 
co invo lge c i r c a u n m i l i o n e d i b a m b i n i , e d 
h a p r o v o c a t o n e l 1996 o l t r e c e n t o v i t t i m e , 
c o n s i d e r a n d o i c a s i d i s u i c i d i o e d i o m i ­
c id io c o n n e s s i a c a s i d i s e p a r a z i o n e o 
d i v o r z i o d i c o p p i a ; 

i n m o l t i c a s i la c o n f l i t t u a l i t à è a c u i t a 
d a i n i z i a t i v e u n i l a t e r a l i de l g e n i t o r e affi­
d a t a r i o c h e , i n l u o g o d i g a r a n t i r e i d i r i t t i 

d e l l ' a l t r o g e n i t o r e p r e s s o i figli, c r e a d e l i ­
b e r a t a m e n t e s i t u a z i o n i d i e s c l u s i o n e fo r ­
t e m e n t e d a n n o s e p e r i m i n o r i ; 

n e l r e c e n t e c a s o , a v v e n u t o i n S a r d e ­
g n a , o g g e t t o d e l l a p r e s e n t e i n t e r r o g a z i o n e , 
a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e si m a n i f e s t a n o 
p a r t i c o l a r i a b u s i c h e c o i n v o l g o n o l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e d e l l o S t a t o - : 

p e r c h é la s i g n o r a A n t o n e l l a C i n c o t t i , 
figlia d e l g e n e r a l e d i d i v i s i o n e G i u s e p p e 
C i n c o t t i , a b b i a p o t u t o u t i l i z z a r e , s e c o n d o 
q u a n t o r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , l 'Alfa R o ­
m e o , t a r g a t a A J 3 1 2 AP, d e l l a G u a r d i a d i 
f i n a n z a d i C a g l i a r i , c o n d u e a g e n t i i n s e r ­
v iz io , n e i g i o r n i 31 d i c e m b r e 1996 e 2 
g e n n a i o 1997 ; 

p e r c h é a l t r i d u e a g e n t i d e l l a G u a r d i a 
d i f i n a n z a s i a n o s t a t i u t i l i z z a t i p e r r e c a ­
p i t a r e a m a n o d a C a g l i a r i a R o m a u n a 
p r a t i c a d i v a r i a z i o n e d i r e s i d e n z a d e l l a 
s t e s s a s i g n o r a C i n c o t t i . ( 4 - 0 8 5 8 4 ) 

S C A L T R I T I ! . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

u n a p r o f o n d a c r i s i i n v e s t e il s e t t o r e 
de i p r o d o t t i o r t o f r u t t i c o l i e d a g r u m a r i , c h e 
è i n i z i a t a c o n la c r i s i g r a v e d e l m e r c a t o 
d e l l e p e s c h e e d e l l e n e t t a r i n e d e l l a c a m ­
p a g n a 1996 e d è p r o s e g u i t a i n t e r e s s a n d o 
a l t r i p r o d o t t i , q u a l i u v a d a t a v o l a , k iwi , 
a r a n c e ; 

t r a le c a u s e d e l l a c r i s i è n e c e s s a r i o 
m e n z i o n a r e il g e n e r a l i z z a t o c a l o r e g i s t r a ­
to s i n e i c o n s u m i e n e i l ivelli d e i p r e z z i , 
sces i p e r i c o l o s a m e n t e a l ivelli d i g u a r d i a , 
n o n c h é l a c o n c o r r e n z a d e i p a e s i t e r z i c h e 
g o d o n o d i c o s t i d i p r o d u z i o n e n e t t a m e n t e 
i n f e r i o r i a i n o s t r i e d i s e m p r e m a g g i o r i 
a g e v o l a z i o n i d a z i a r i e c h e l ' U n i o n e e u r o p e a 
s t a c o n c e d e n d o l o r o ; 

le r e s t i t u z i o n i a l l a e s p o r t a z i o n e v e r s o 
p a e s i t e r z i d i t a l u n i p r o d o t t i o r t o f r u t t i c o l i 
s o n o s e m p r e s t a t e u n a i m p o r t a n t e c o m p o ­
n e n t e d e l p r e z z o d i v e n d i t a , s e n z a la q u a l e 
gli o p e r a t o r i n a z i o n a l i d i f f i c i l m e n t e a v r e b ­
b e r o p o t u t o c o m p e t e r e c o n gli a l t r i P a e s i ; 
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c o n la c o n c l u s i o n e degl i a c c o r d i G a t t , 
il v a l o r e d e l l e r e s t i t u z i o n i si è n o t e v o l ­
m e n t e r i d o t t o a p a r t i r e d a l lug l io 1995 e, 
d i c o n t r o , s o n o i n v e c e a u m e n t a t e p e r gli 
o p e r a t o r i le d i f f ico l tà e gli a d e m p i m e n t i 
p e r o t t e n e r e t a l i s o s t e g n i c o m u n i t a r i ; 

l ' e n t e p r e p o s t o a l p a g a m e n t o d e l l e 
r e s t i t u z i o n i i n I t a l i a è la d i r e z i o n e c o m ­
p a r t i m e n t a l e p e r le c o n t a b i l i t à c e n t r a l i z ­
z a t e de l d i p a r t i m e n t o de l l e d o g a n e e d e l ­
l ' i m p o s t e d i r e t t e e d a t t u a l m e n t e i p a g a ­
m e n t i v e n g o n o e f f e t t ua t i c o n r i t a r d i i n s o p ­
p o r t a b i l i p e r le a z i e n d e e, c o m u n q u e , 
s u p e r i o r i a i s e t t e m e s i d a l l a p r e s e n t a z i o n e 
d e l l e p r a t i c h e ; 

neg l i a l t r i p a e s i d e l l ' U n i o n e e u r o p e a i 
p a g a m e n t i v e n g o n o e f f e t t ua t i m e d i a m e n t e 
d o p o t r e n t a - q u a r a n t a g i o r n i d a l l a p r e s e n ­
t a z i o n e d e l l e p r a t i c h e c o m p l e t e - : 

q u a l i m i s u r e u r g e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r r i d u r r e t a l i i ng ius t i f i ca t i r i t a r d i , c h e 
v a n n o a p e n a l i z z a r e u n a c a t e g o r i a d i o p e ­
r a t o r i già p e s a n t e m e n t e c o l p i t a e p e r e l i ­
m i n a r e il gap e s i s t e n t e t r a l ' I t a l i a e gli a l t r i 
p a e s i c o m u n i t a r i . ( 4 - 0 8 5 8 5 ) 

Z A C C H E R A . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

le c o n d i z i o n i d i m a n u t e n z i o n e d e l l a 
s t a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e d i D o m o d o s s o l a 
s o n o p e r m o l t i a s p e t t i a s s a i c a r e n t i , s i a p e r 
l a v e t u s t à d e i loca l i c h e p e r l ' o b i e t t i v o 
a b b a n d o n o d i l a r g a p a r t e d e l l a s t r u t t u r a , 
i n u t i l i z z a t a d o p o il t r a s f e r i m e n t o a « D o m o 
2 » d i p a r t e deg l i uffici d o g a n a l i e deg l i a l t r i 
s e rv i z i d i u n a s t a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e d i 
c o n f i n e ; 

i n p a r t i c o l a r e , l ' a r e a d o g a n a l e d e l l a 
s t a z i o n e , s i t u a t a n e l l ' a t r i o p r i n c i p a l e d e l l a 
s t e s s a ( N T C fogl io 34 , m a p p a l e 2 8 d e l 
c o m u n e d i D o m o d o s s o l a ) , r i s u l t a c o m p l e ­
t a m e n t e i n u t i l i z z a t a e d e g r a d a t a ; 

i n v i s t a d e l l a o r m a i p r o s s i m a c o s t i ­
t u z i o n e d e l l a a g e n z i a l o c a l e d e i s e r v i z i 
t u r i s t i c i s ia l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e 
c h e la c o m u n i t à m o n t a n a V a l l e O s s o l a 

a v r e b b e r o i d e n t i f i c a t o i n q u e s t ' a r e a u n s i t o 
c e n t r a l e e d o p p o r t u n o p e r l ' u b i c a z i o n e 
d e l l a p r e d e t t a a g e n z i a ; 

le F e r r o v i e d e l l o S t a t o - a t t r a v e r s o la 
s o c i e t à M e t r o p o l i s , c h e h a i n g e s t i o n e il 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e d e l l e F e r r o v i e 
d e l l o S t a t o - si s a r e b b e r o d e t t e d i s p o n i b i l i 
a q u e s t o u t i l i z z o , f a t t o s a l v a la d i s m i s s i o n e 
d e l l ' a r e a d a l l a s u a q u a l i f i c a z i o n e « d o g a ­
n a l e »; 

p e r a l t r o , l a v o r i d i m a n u t e n z i o n e 
p r e s s o la s t a z i o n e d i D o m o d o s s o l a n o n c h é 
q u e l l a d i V e r b a n i a s a r e b b e r o s t a t i a f f i da t i 
a l l a d i t t a C o r s i n a t o d i N a p o l i , i n fa l l i ­
m e n t o ; 

c iò h a c o m p o r t a t o d i f a t t o il b l o c c o d i 
o g n i a t t i v i t à d i s i s t e m a z i o n e —: 

se n o n r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e i n t e r v e ­
n i r e p r e s s o il M i n i s t e r o d e l l e finanze a l 
fine d i o t t e n e r e la l i b e r a z i o n e d e l l a s t r u t ­
t u r a d a i v inco l i d o v u t i a l l a q u a l i f i c a z i o n e 
« a r e a d o g a n a l e »; 

q u a l i s i a n o i r a p p o r t i c o n la d i t t a 
C o r s i n a t o d i N a p o l i , a q u a l e l ive l lo s i a l'iter 
d e i l a v o r i p r e d i s p o s t i p e r le s t a z i o n i d i 
D o m o d o s s o l a e V e r b a n i a e - n e l c a s o ess i 
s i a n o s o s p e s i - c o m e i n t e n d a c o m p o r t a r s i 
la s o c i e t à M e t r o p o l i s , i n n o m e e p e r c o n t o 
d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o ; 

c o s a i n t e n d a i n d e f i n i t i v a r e a l i z z a r e 
a l l ' i n t e r n o de l l a s t a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e d i 
D o m o d o s s o l a , i n t u t t i q u e g l i a m p l i s s i m i 
s e t t o r i d i f a b b r i c a t i oggi i n u t i l i z z a t i e c a ­
d e n t i q u a n d o , o p p o r t u n a m e n t e s i s t e m a t i o 
fa t t i s i s t e m a r e d a t e r z i i n t e r e s s a t i , p o t r e b ­
b e r o r a p p r e s e n t a r e u n p u n t o d i d e c i s o 
r i l a n c i o d e l l a c i t t à , v i s t a la l o r o c o l l o c a ­
z i o n e c e n t r a l e e d a p p e t i b i l e d a l p u n t o d i 
v i s t a c o m m e r c i a l e e d e i s e rv i z i . ( 4 - 0 8 5 8 6 ) 

B O N A T O , B A S S O , D E P I C C O L I e P E -
R U Z Z A . — Al Ministro della difesa. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 6 lug l io 1995 l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e d i V e n e z i a , c o n a t t o d e l l a 
g i u n t a m u n i c i p a l e n . 2 3 7 7 , a u t o r i z z a v a il 
s i n d a c o d e l l a c i t t à a d i n o l t r a r e r i c h i e s t a d i 
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c o n c e s s i o n e d e l c o m p e n d i o m i l i t a r e d e n o ­
m i n a t o F o r t e M a r g h e r a , u b i c a t o n e l p r o ­
p r i o t e r r i t o r i o , i n f u n z i o n e d i u n a s u c c e s ­
siva p e r m u t a , c h e a v r e b b e i m p e g n a t o P a m -
m i n i s t r a z i o n e s t e s s a a c o s t r u i r e , a p r o p r i e 
spese , u n p o l i g o n o i n g a l l e r i a e d a l t r i b e n i 
i n d i c a t i d a l l e a u t o r i t à m i l i t a r i ; 

a l l a f ine d e l 1995 il c o m p e n d i o m i l i ­
t a r e in q u e s t i o n e è s t a t o d i s m e s s o d a l -
Pese r c i t o ; 

i n d a t a 8 l ug l io 1996 il c o m a n d o de l 
p r e s i d i o m i l i t a r e d e l l ' e s e r c i t o d i V e n e z i a 
a u t o r i z z a l ' u t i l i z zo t e m p o r a n e o di u n a 
p a r t e di F o r t e M a r g h e r a , e s c l u d e n d o l ' a r e a 
a f f ida ta a l l a m a r i n a m i l i t a r e p e r « p r o p r i 
c o m p i t i d ' i s t i t u t o », c o n s i s t e n t i n e l l a r e a ­
l i z z a z i o n e d i u n a u t o p a r c o d i c i r c a u n a 
d e c i n a d i m e z z i ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e h a già 
p i ù vo l t e s o l l e c i t a t o l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i ­
l i t a r e a t r o v a r e u n a s e d e a l t e r n a t i v a a l l ' a u ­
t o p a r c o d e l l a m a r i n a m i l i t a r e i n d i v i d u a b i l e 
ne l l e s t e s s e s t r u t t u r e e s i s t e n t i n e l t e r r i t o r i o 
c o m u n a l e ; 

il c o m u n e d i V e n e z i a h a o t t e n u t o p e r 
F o r t e M a r g h e r a l ' a c c e s s o a i f i n a n z i a m e n t i 
p r e v i s t i d a l p r o g e t t o d e l l ' U n i o n e e u r o p e a 
« K o n v e r », la c u i f i n a l i t à p r i o r i t a r i a è il 
« r e c u p e r o e r i c o n v e r s i o n e d i s i t i e s t r u t ­
t u r e m i l i t a r i d i s m e s s i », c o n la p r e s e n t a ­
z i o n e e la c o n s e g u e n t e a p p r o v a z i o n e d i u n 
p r o g e t t o c h e r i c h i e d e u n i m p e g n o e c o n o ­
m i c o d i u n d i c i m i l a c i n q u e c e n t o m i l i a r d i d i 
l i re , d i c u i t r e e m e z z o a c a r i c o d e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a ; 

la r e a l i z z a z i o n e d i t a l e p r o g e t t o è 
s u b o r d i n a t a a l l a p i e n a d i s p o n i b i l i t à d e l 
b e n e d a p a r t e d e l c o m u n e , l i b e r o ovv ia ­
m e n t e d a q u a l s i a s i i n s e d i a m e n t o m i l i t a r e ; 

c o n t a l e p r o g e t t o si p r e f i g u r a t r a l ' a l ­
t r o la p o s s i b i l i t à d i i m p e g n a r e a l c u n e d e ­
c i n e di g i o v a n i i n a t t i v i t à l a v o r a t i v e n o n 
s a l t u a r i e e d e p i s o d i c h e ; 

gli i m p e g n i d i s p e s a p e r la r e a l i z z a ­
z i o n e de l l e o p e r e p r e v i s t e i n p r o g e t t o d e b ­
b o n o e s s e r e d e l i b e r a t i d a l l ' a m m i n i s t r a ­

z i o n e e n t r o il t e r m i n e p e r e n t o r i o d e l 31 
d i c e m b r e 1997 , p e n a la d e c a d e n z a d e l fi­
n a n z i a m e n t o e u r o p e o - : 

s e e i n c h e m o d o i n t e n d a i n t e r v e n i r e 
p e r c o n s e n t i r e il t r a s f e r i m e n t o d a p a r t e 
d e l l a m a r i n a m i l i t a r e d i F o r t e M a r g h e r a a d 
u n a d e l l e l o c a l i t à i n d i c a t e d a l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e e s e g n a l a t e n e l l a p r e s e n t e 
i n t e r r o g a z i o n e o d a q u a l s i a s i l o c a l i t à i n d i ­
v i d u a t a a u t o n o m a m e n t e d a l l e a u t o r i t à 
c o m p e t e n t i a l l ' i n t e r n o d e l t e r r i t o r i o m i l i ­
t a r e , i n m o d o d a g a r a n t i r e a l c o m u n e d i 
V e n e z i a la t o t a l e d i s p o n i b i l i t à d e l l ' a r e a 
q u a l e p r e m e s s a f o n d a m e n t a l e p e r l a r e a ­
l i z z a z i o n e d e l p r o g e t t o f i n a n z i a t o d a l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a s o p r a i n d i c a t o . ( 4 - 0 8 5 8 7 ) 

C O R D O N I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

si a p p r e n d e d a fon t i d i s t a m p a c h e i 
c o m m i s s a r i s t r a o r d i n a r i d e l l a S i c i l c a s s a 
s a r e b b e r o i n t e n z i o n a t i a c h i e d e r e a l M i n i ­
s t e r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e 
il c o m m i s s a r i a m e n t o de l f o n d o p e n s i o n i ; 

q u e s t a d e c i s i o n e , s e m p r e s e c o n d o l a 
s t a m p a , g i u n g e a l t e r m i n e d i u n a s i t u a ­
z i o n e d i c r i s i c h e si è a p e r t a a s e g u i t o de l l e 
a c c u s e d i u n o d e i s i n d a c i , d o t t o r Car f i , c h e 
h a p i ù v o l t e d e n u n c i a t o i v e r t i c i d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e d i f a l so i n b i l a n c i o e a b u s o 
d i uf f ic io i n r e l a z i o n e a l l a v a l u t a z i o n e de l 
p a t r i m o n i o i m m o b i l i a r e d e l l ' e n t e p e n s i o n e ; 

q u e s t o e p i s o d i o si è v e r i f i c a t o d o p o 
c h e , a t t r a v e r s o u n d e c r e t o , n e i m e s i s c o r s i 
si è p r o v v e d u t o a d i s p o r r e p e n s i o n a m e n t i 
a n t i c i p a t i a l l a S i c i l c a s s a p e r r i s o l v e r e i 
p r o b l e m i f i n a n z i a r i e o c c u p a z i o n a l i d e l ­
l ' a z i e n d a , a t t r a v e r s o l ' a n t i c i p a z i o n e d e l r i ­
c o r s o a l f o n d o p e n s i o n e a z i e n d a l e - : 

i n c h e m o d o i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r 
v e r i f i c a r e la s i t u a z i o n e r e l a t i v a a l l a ge ­
s t i o n e d e l f o n d o p e n s i o n e d e l l a S i c i l c a s sa . 

( 4 - 0 8 5 8 8 ) 

M A L A G N I N O . — Ai Ministri dell'interno 
e della pubblica istruzione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o d e l l ' u d i e n z a p r e l i m i n a r e n e l 
p r o c e d i m e n t o n . 3 1 9 4 d e l 1 9 9 5 p r e s s o Puf-
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ficio d e l g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i 
de l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a d i T a r a n t o , 
ven iva e m a n a t o il d e c r e t o c h e d i s p o n e v a il 
r i n v i o a g i u d i z i o d e l s i g n o r F r a n c e s c o 
L o n g o , a v e n t e l ' i n c a r i c o d e l l a d i r e z i o n e 
d e l l ' I s t i t u t o m u s i c a l e p r o v i n c i a l e p a r e g ­
g i a to « G. P a i s i e l l o » ( T a r a n t o ) p e r il b i e n ­
n i o 1 9 9 5 / 1 9 9 7 , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 2, d e l l ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 
n . 109 de l 3 0 m a r z o 1995 , c o n f e r i t o c o n 
d e l i b e r a g .p . n . 2 6 4 8 d e l 19 d i c e m b r e 1995 ; 

la s t e s s a o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e 
n . 109 d e l 3 0 m a r z o 1995 , p r e c i s a i r e q u i ­
sit i p e r il c o n f e r i m e n t o degl i i n c a r i c h i d i 
d i r e z i o n e , e s e m p r e la l e t t e r a d e l l ' a r t i c o l o 
2 d e l l a s o p r a c i t a t a o r d i n a n z a c h i a r i s c e 
c h e p o s s o n o a s p i r a r e a l c o n f e r i m e n t o d e l ­
l ' i n c a r i c o d i d i r e z i o n e i d o c e n t i c h e n o n 
a b b i a n o r i p o r t a t o c o n d a n n e p e n a l i e n o n 
r i s u l t i n o r i n v i a t i a g i u d i z i o d e l g i u d i c e de l l e 
i n d a g i n i p r e l i m i n a r i ; 

i r e q u i s i t i p r e v i s t i d a l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a 
s o p r a c i t a t a o r d i n a n z a p e r i d o c e n t i i n c a ­
r i c a t i d e l l a d i r e z i o n e d e b b o n o p e r m a n e r e 
p e r t u t t a la d u r a t a d e l l ' i n c a r i c o e la s o ­
p r a v v e n u t a p e r d i t a a n c h e d i u n o so lo de i 
d e t t i r e q u i s i t i c o m p o r t a i c o n s e g u e n t i 
p r o v v e d i m e n t i , ivi c o m p r e s e la r e v o c a e la 
s o s p e n s i o n e d e l l ' i n c a r i c o d i d i r e z i o n e ; 

la n o t i f i c a u f f ic ia le d e l d e c r e t o d i 
r i n v i o a g i u d i z i o fu c h i e s t a d a l l a p r o v i n c i a 
d i T a r a n t o a l t r i b u n a l e il 10 d i c e m b r e 1996 
ed è s t a t a i n v i a t a p r e s s o l ' e n t e p r o v i n c i a d a 
c i r c a t r e m e s i - : 

se , a l l a l u c e d i q u a n t o e s p o s t o , n o n 
r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e a l p i ù p r e s t o 
a d o t t a n d o i n e c e s s a r i p r o v v e d i m e n t i . 

( 4 - 0 8 5 8 9 ) 

M O R S E L L I . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e a l l ' i n t e r r o ­
g a n t e r i s u l t a n o i s e g u e n t i fa t t i : 

n e l r e c e n t e b a n d o p e r le n o m i n e d i 
d i r e t t o r e p r e s s o le Asl d e l l a r e g i o n e L a z i o 
s o n o s t a t e a p p l i c a t e p r o c e d u r e i n c r e d i b i l ­
m e n t e a n o m a l e , c h e h a n n o p o r t a t o a n u ­
m e r o s i s s i m i r i c o r s i e d e n u n c e , a n c h e a l l a 
C o r t e d e i c o n t i e i n s e d e p e n a l e ; 

d a l l ' e s a m e d i d e t t i r i c o r s i e m e r g o n o 
p a r t i c o l a r i i n c r e d i b i l i r e l a t i v i a d i r r e g o l a ­
r i t à , a n o m a l i e , i l l e g i t t i m i t à p r o c e d u r a l i e d i 
c o n t e n u t o t a l i d a c o n f i g u r a r e u n v e r o e 
p r o p r i o s t r a v o l g i m e n t o d e l p r i n c i p i o c o s t i ­
t u z i o n a l e d e l l a b u o n a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

si t r a t t a i n s o s t a n z a d i u n a n u o v a 
m e t o d o l o g i a l o t t i z z a t o r i a , m a s c h e r a t a s o t t o 
le f o r m e d i u n c o n c o r s o , i n c u i a d d i r i t t u r a 
le p r o v e c o s i d d e t t e o b i e t t i v e s o n o s t a t e 
svo l t e a m a t i t a e v e r b a l i z z a t e i n m o d o 
a s s o l u t a m e n t e i m p r e c i s o e f u o r v i a n t e ; 

p a r r e b b e i n o l t r e c h e t r a i v i n c i t o r i 
a l c u n i n o n a v r e b b e r o n e a n c h e i r e q u i s i t i 
m i n i m i d i a m m i s s i o n e , s e n z a c h e c iò s ia 
s t a t o n é v a l u t a t o d a l l a c o m m i s s i o n e n é 
s o t t o p o s t o a l l ' a t t e n z i o n e d e l l a g i u n t a r e g i o ­
n a l e , q u a n t o m e n o p e r u n d o v e r o s o c o n ­
t r o l l o ; 

il c o s t o d i q u e s t a l o t t i z z a z i o n e m a ­
s c h e r a t a s a r e b b e p o i l i e v i t a t o dag l i i n i z i a l i 
c e n t o m i l i o n i d i l i r e (c i f ra c o m u n q u e n o ­
t evo le ) a l l a s o m m a d i d u e c e n t o c i n q u a n t a 
m i l i o n i s e n z a a l c u n a g i u s t i f i c a z i o n e e c o n 
s p e r p e r o d i p u b b l i c o d e n a r o , a f f i d a n d o 
t a l e c i f ra a t r e e s p e r t i d i p a r t e , s e n z a 
n e a n c h e le p r o c e d u r e d i g a r a p r e v i s t e d a l l a 
legge p e r t a l i i m p o r t i - : 

s e i n t e n d a p r o m u o v e r e a l p i ù p r e s t o 
u n c o m m i s s i o n e d i i n c h i e s t a p e r v a l u t a r e 
le i r r e g o l a r i t à d e n u n c i a t e e d i n t e r v e n i r e 
u r g e n t e m e n t e , p e r e v i t a r e d a n n i e d i s c r e ­
d i t o a l l a g e s t i o n e d e l l a s a n i t à , p e r ver i f i ­
c a r e t a l i p r o c e d u r e d i n o m i n a l o t t i z z a t e ; 

s e i n t e n d a a c c e r t a r e c o m e m a i s i a n o 
s t a t i d i l a p i d a t i d u e c e n t o c i n q u a n t a m i l i o n i 
d i l i r e , a f f ida t i f i d u c i o s a m e n t e e s e n z a g a r a 
a t r e e s p e r t i , s e n z a a v e r e dag l i s t e s s i n e a n ­
c h e le s e g n a l a z i o n e d e l l a m a n c a n z a d i r e ­
q u i s i t i d i a l c u n i c o n c o r r e n t i ; 

se i n t e n d a a c c e r t a r e se s i a v e r o c h e 
n e l c o n c o r s o p e r i d i r e t t o r i d e l l e a z i e n d e 
s a n i t a r i e d e l L a z i o vi s i a n o s t a t e p a l e s i e 
i m m o t i v a t e a g e v o l a z i o n i p e r a l c u n i c a n d i ­
d a t i , c o n la n o m i n a p e r u n o d i ess i , p r i m a 
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d e l l a c o n c l u s i o n e d e l l e o p e r a z i o n i c o n c o r ­
sua l i , a c o m m i s s a r i o d e l l a m e d e s i m a 
a z i e n d a o s p e d a l i e r a p e r la q u a l e p o i è 
r i s u l t a t o « c a s u a l m e n t e » n o m i n a t o d i r e t ­
t o r e a l t e r m i n e d e l l a s e l e z i o n e ; 

i n c a s o pos i t i vo , se si i n t e n d a a c c e r ­
t a r e i n q u a l m o d o la g i u n t a r e g i o n a l e s a ­
p e s s e in a n t i c i p o c h e il c a n d i d a t o s a r e b b e 
r i s u l t a t o q u a l i f i c a t o p e r l ' i n c a r i c o e c o m e 
a b b i a a p p r e s o le s u e q u a l i t à e t i to l i p r i m a 
d e l l a c o n c l u s i o n e d e l l e o p e r a z i o n i c o n c o r ­
sua l i , se la n o m i n a a c o m m i s s a r i o n o n s ia 
s t a t a u n a f o r z a t u r a finalizzata a d a g e v o ­
l a r e d e t t o c a n d i d a t o , s t r a v o l g e n d o la t r a ­
s p a r e n z a e l a par condicio t r a i c a n d i d a t i 
s t e s s i e c o n q u a l i p o t e r i la g i u n t a a b b i a 
p o t u t o n o m i n a r e c o m m i s s a r i o il c i t a t o c a n ­
d i d a t o , v i s to c h e l a legge r e g i o n a l e n o n 
p r e v e d e la n o m i n a d i c o m m i s s a r i d a p a r t e 
d e l l a r e g i o n e e, i n c a s o d i m a n c a t a n o m i n a , 
il p o t e r e d i c o m m i s s a r i a m e n t o s p e t t a a l 
M i n i s t r o d e l l a s a n i t à ; 

se n e l c o n c o r s o p e r la n o m i n a d e i 
d i r e t t o r i g e n e r a l i d e l l e Asl d e l L a z i o s i a n o 
s t a t i r i s p e t t a t i n e l l a s c e l t a finale i c r i t e r i d i 
c o e r e n z a t r a q u a l i f i c h e p r o f e s s i o n a l i d e i 
c a n d i d a t i e f u n z i o n a l i , p i ù vo l t e r i b a d i t a 
n e l b a n d o e t r a s c u r a t a a s s o l u t a m e n t e d a l l a 
c o m m i s s i o n e d i e s p e r t i r e g i o n a l i , c h e 
h a n n o a d d i r i t t u r a d a t o i n d i c a z i o n i c o n t r a ­
r i e , c o m e se i n v e c e d i u n a s e l e z i o n e m a ­
n a g e r i a l e si s ia t r a t t a t o d i u n a f o r m a d i 
l o t t i z z a z i o n e m a l a m e n t e m a s c h e r a t a e c h e 
p o t r à p o r t a r e g r a v i d a n n i a l l a g e s t i o n e 
d e l l a s a n i t à e g r a v i r i f less i s u l l a c r e d i b i l i t à 
d e i c o n c o r s i p e r manager] 

se i n t e n d a i n t e r v e n i r e s t a b i l e n d o 
n u o v e r e g o l e c h e a c c e r t i n o i r e q u i s i t i 
d e i manager s e n z a i n t e r f e r e n z e p o l i t i c h e 
e c o n sogge t t i e p r o c e d u r e d i v e r s e d a 
q u e l l e p o l i t i c h e , o n d e e v i t a r e c a s i d i 
l o t t i z z a z i o n e se lvaggia , t e n e n d o d i s t i n t o 
il m o m e n t o t e c n i c o d a q u e l l o d e l l a d e ­
s i g n a z i o n e p o l i t i c a . ( 4 - 0 8 5 9 0 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e delle finanze. — P e r s a p e r e : 

se le d u e m a n o v r e finanziarie c h e il 
G o v e r n o si a p p r e s t a a s t u d i a r e e a v a r a r e 

a n c o r a u n a v o l t a s i a n o c a r a t t e r i z z a t e , 
c o m e a p p a r e p r o b a b i l e , p e r lo p i ù d a u n 
a u m e n t o d e l l a p r e s s i o n e fiscale, c o n s c a r s a 
p r o p e n s i o n e q u i n d i p e r i t ag l i a l l a s p e s a . 
C o n u n ' e c o n o m i a c o m e q u e l l a a t t u a l e i n 
g r a n d e d i f f i co l tà - c o m e g i u s t a m e n t e r i l e v a 
VInformatore - u n i n a s p r i m e n t o d e l l a p r e s ­
s i o n e fiscale p o r t e r e b b e a d u n a c o n t r a ­
z i o n e d e l l a c r e s c i t a de l Pil e, p a r a d o s s a l ­
m e n t e , a d u n a d i m i n u z i o n e de l l e e n t r a t e . 
I n f o n d o - s o s t i e n e VInformatore - la n e ­
c e s s i t à d i u n a m a n o v r a d i p r i m a v e r a n o n 
s igni f ica a l t r o c h e u n e r r o r e n e l l a v a l u t a ­
z i o n e d e l l e e n t r a t e , e r r o r e d o v u t o a d u n a 
c r e s c i t a e c o n o m i c a i n f e r i o r e a l le a s p e t t a ­
t ive; 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a g i u s t o -
c o m e s u g g e r i s c e VInformatore - c h e l ' u n i c a 
s t r a d a p e r il r a g g i u n g i m e n t o de l r i e q u i l i ­
b r i o de i c o n t i p u b b l i c i s ia il t ag l i o d e l l e 
s p e s e , n o n e s i s t e n d o a l t r a a l t e r n a t i v a . 

( 4 - 0 8 5 9 1 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali. — P e r 
s a p e r e : 

q u a n d o p e n s i c h e i c i t t a d i n i i t a l i a n i 
p o s s a n o , cos ì c o m e a v v i e n e i n t u t t i i p a e s i 
civili e d e m o c r a t i c i , o t t e n e r e le v a r i e a u ­
t o r i z z a z i o n i a m m i n i s t r a t i v e i n p o c o t e m p o 
( in t e r m i n i d i o r e o g i o r n i e n o n d i m e s i e d 
a n n i ) ; 

q u a n d o r i t e n g a il G o v e r n o d i d i s p o r r e 
la e l i m i n a z i o n e d i p i ù a u t o r i z z a z i o n i p e r l a 
s t e s s a r i c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a e d e i c o n ­
s e g u e n t i , i n f in i t i a d e m p i m e n t i b u r o c r a t i c i . 
A t t u a l m e n t e t u t t i i c i t t a d i n i s o n o s c o r a g ­
g ia t i e d avvi l i t i d a l l a s i t u a z i o n e d i f a t t o ; 
s a r e b b e q u i n d i a u s p i c a b i l e u n c a m b i a ­
m e n t o n e t t o d e l l e a r c a i c h e p r o c e d u r e , af­
finché il c i t t a d i n o p o s s a a v e r e i n t e m p o 
r e a l e q u a n t o r i c h i e s t o . ( 4 - 0 8 5 9 2 ) 

V I L L E T T I . — Ai Ministri dei lavori pub­
blici e del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 
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c o n u n e s p o s t o i n v i a t o a l l a d o t t o r e s s a 
B o z z i , d i r i g e n t e s u p e r i o r e de l l ' u f f i c io t e r ­
r e m o t i de l M i n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , t r e 
cons ig l i e r i c o m u n a l i d i S a n G i o r g i o L a 
M o l a r a , i n d a t a 2 d i c e m b r e 1994, d e n u n ­
c i a r o n o q u e l l e c h e , a l o r o p a r e r e , e r a n o 
s t a t e a l c u n e g r a v i v i o l a z i o n i a l l a legge 
n . 32 de l 1992, i n m a t e r i a d i e r o g a z i o n e 
de i f ond i p e r il t e r r e m o t o d e l 2 3 n o v e m b r e 
1980; 

i n p a r t i c o l a r e , si r e n d e v a n o t o c h e il 
s i n d a c o d e l l a c i t t a d i n a , n e l l ' a t t r i b u i r e i 
f ond i i n q u e s t i o n e , n o n a v r e b b e r i s p e t t a t o 
q u a n t o p r e v i s t o d a l l a legge n . 32 d e l 1992 
e r i b a d i t o d a l l a d e l i b e r a C ipe d e l 13 lug l io 
1993 ; 

i n d a t a 2 4 n o v e m b r e 1994, f u r o n o 
a d o t t a t i d a l s i n d a c o d e l c o m u n e u n a s e r i e 
d i d e c r e t i a i s e n s i d e l l a legge n . 2 1 9 d e l 
1981 la m a g g i o r p a r t e de i q u a l i a v r e b b e 
r i g u a r d a t o i c i t t a d i n i n o n p r e s e n t i n e l ­
l ' e l e n c o c h e il c o m u n e a v e v a p r e c e d e n t e ­
m e n t e t r a s m e s s o a l M i n i s t e r o d e i l a v o r i 
p u b b l i c i , r i s u l t a n d o q u i n d i p r i v i d e i n e c e s ­
s a r i r e q u i s i t i p e r o t t e n e r e il finanziamento 
s t e s so ; 

il 17 f e b b r a i o 1995 d a p a r t e d e l M i ­
n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i v e n i v a n o c h i e s t e 
n u o v e p r e c i s a z i o n i a i c o n s i g l i e r i c h e a v e ­
v a n o p r e s e n t a t o l ' e s p o s t o e d il I o m a r z o 
d e l l o s t e s s o a n n o gli s t e s s i r i s p o s e r o , c o n 
u l t e r i o r i p a r t i c o l a r i , a l l a r i c h i e s t a r i c e v u t a ; 

se e q u a l i a c c e r t a m e n t i s i a n o s t a t i 
c o m p i u t i i n s e g u i t o a l l ' e s p o s t o e s e i n q u a l ­
c h e m o d o s ia e m e r s o c h e i fa t t i d e n u n c i a t i 
c o r r i s p o n d e v a n o a v e r i t à . ( 4 - 0 8 5 9 3 ) 

P O R C U e A N E D D A . - Ai Ministri della 
pubblica istruzione e per la solidarietà so­
ciale. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la C o s t i t u z i o n e d e l l a R e p u b b l i c a e le 
leggi d e l l o S t a t o g a r a n t i s c o n o il d i r i t t o a l l o 
s t u d i o , c o m p r e s o l ' a c c e s s o a l l e u n i v e r s i t à , a 
t u t t i i c i t t a d i n i ; 

p e r ò t a l e d i r i t t o c o s t i t u z i o n a l m e n t e 
g a r a n t i t o s e m b r a n o n v a l e r e p e r i g i o v a n i 
s o r d o m u t i c h e a s p i r a n o a f r e q u e n t a r e i 
c o r s i d i l a u r e a neg l i a t e n e i i t a l i a n i ; 

n o n o s t a n t e la legge q u a d r o sull'han­
dicap (n . 104 d e l 1992) g a r a n t i s c a , agl i 
a r t i c o l i 9 e 13, spec i f ic i a u s i l i p e r i m i n o ­
r a t i s e n s o r i a l i , ivi c o m p r e s a l ' u t i l i z z a z i o n e 
d e l l a figura p r o f e s s i o n a l e de l l '« i n t e r p r e ­
t e », d a d e s t i n a r e a l l e u n i v e r s i t à p e r fac i ­
l i t a r e la f r e q u e n z a e l ' a p p r e n d i m e n t o deg l i 
s t u d e n t i n o n u d e n t i , a p i ù d i c i n q u e a n n i 
d a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a legge n . 104 de l 
1992 si v e r i f i c a n o a n c o r a ca s i , i n d e g n i d i 
u n a n a z i o n e c h e vogl ia d e f i n i r s i c ivi le e 
m o d e r n a , d i s t u d e n t i s o r d o m u t i f r e q u e n ­
t a n t i le u n i v e r s i t à l ' u t i l i z z o d i t u t t i gli aus i l i 
n e c e s s a r i p e r u n a p a r i t a r i a e d i g n i t o s a 
f r e q u e n z a de i c o r s i d i s t u d i o . ( 4 - 0 8 5 9 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro del 
tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n t e r r o g a n t e h a r i c e v u t o , d a p a r t e 
de l s i g n o r G u i d o B a c c o l i , d e l « C o m i t a t o 
a n t i s o p r u s i e a n t i b u r o c r a z i a » d i Cag l i a r i , 
u n a l e t t e r a i n c u i v e n g o n o d e n u n c i a t e le 
g r a v i v i c e n d e c h e lo v e d o n o c o i n v o l t o , i n ­
s i e m e al p a d r e , i n p r o c e d i m e n t i p e n a l i e 
civili c o n t r o a l c u n e b a n c h e d e l l a S a r d e g n a 
a c c u s a t e d i u s u r a , t r u f f a e d e s t o r s i o n e ; 

n e l l o spec i f ico , n e l l a l e t t e r a v i e n e af­
f e r m a t o c h e la B a n c a c o m m e r c i a l e i t a l i a n a 
h a p r a t i c a t o u n t a s s o e f fe t t ivo g l o b a l e m e ­
d i o a n n u o de l 33 ,67 p e r c e n t o d a l 14 
m a r z o 1990 a l 30 g i u g n o 1996 , c o n v e r s a ­
m e n t i p a r i a 2 . 0 0 9 . 3 0 0 . 6 7 2 m i l i a r d i d i l i r e 
(a f r o n t e d i u n c a p i t a l e p r e s t a t o d i 
4 4 . 0 9 0 . 8 3 6 m i l i o n i d i l i r e s o n o s t a t i c o n ­
t egg ia t i i n t e r e s s i p e r 9 3 . 5 5 2 . 6 1 2 m i l i o n i n e i 
r i g u a r d i d e l l a s o c i e t à d i c u i è a m m i n i s t r a ­
t o r e ) e d e l 43 ,22 p e r c e n t o d a l 3 1 d i c e m b r e 
1991 a l 3 0 s e t t e m b r e 1994, c o n v e r s a m e n t i 
p a r i a 9 8 3 . 5 6 5 . 5 3 3 m i l i o n i (a f r o n t e d i u n 
c a p i t a l e p r e s t a t o d i 5 2 . 2 1 0 . 7 2 0 m i l i o n i 
s o n o s t a t i c o n t e g g i a t i i n t e r e s s i p a r i a 
6 2 . 0 6 3 . 9 8 1 n e i c o n f r o n t i d e l l a d i t t a de l 
p a d r e ; i n e n t r a m b i i c a s i gli i n t e r e s s i 
h a n n o a b b o n d a n t e m e n t e s u p e r a t o il c a p i ­
t a l e p r e s t a t o , r i s p e t t i v a m e n t e d i 4 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
e d i 10 .000 .000) ; 

s e m p r e n e l l a c i t a t a l e t t e r a si a f f e r m a 
c h e il B a n c o d i N a p o l i h a p r a t i c a t o u n 
t a s s o de l 35 ,63 p e r c e n t o d a l 31 m a r z o 
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1991 al 31 d i c e m b r e 1994, c o n v e r s a m e n t i 
p a r i a 6 1 5 . 1 2 8 . 1 6 7 (a f r o n t e d i u n c a p i t a l e 
p r e s t a t o d i 5 0 . 5 9 2 . 4 6 8 s o n o s t a t i c o n t e g ­
gia t i i n t e r e s s i p a r i a 6 7 . 7 0 3 . 5 9 2 ) ; 

t a l i a t t e g g i a m e n t i d a p a r t e de l l e b a n ­
c h e c o m p r o m e t t o n o s e r i a m e n t e u n ' e c o n o ­
m i a già a l c o l l a s s o i n q u e l l a r e g i o n e c h e , 
p e r c o n v e r s o , a b b i s o g n e r e b b e d i m a g g i o r e 
t u t e l a e g a r a n z i a ; 

c iò c o n t r a s t a p a l e s e m e n t e c o n le n o r ­
m a t i v e i n m a t e r i a ; 

il c i t a t o B a c c o l i d e n u n c i a , t r a l ' a l t ro , 
lo s c a r s o i m p u l s o d a t o a i s u d d e t t i p r o c e ­
d i m e n t i p e n a l i d a p a r t e d e l p u b b l i c o m i ­
n i s t e r o c u i s o n o s t a t i a s s e g n a t i — : 

se s ia a c o n o s c e n z a d e i fa t t i d e s c r i t t i 
i n p r e m e s s a ; 

q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r c o n s e n t i r e il r i s p e t t o d e l l a 
n o r m a t i v a v i g e n t e i n m a t e r i a . ( 4 - 0 8 5 9 5 ) 

A P O L L O N I . — Ai Ministri delle poste e 
delle telecomunicazioni e delle finanze. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l 'uff icio p o s t a l e d i T h i e n e (V icenza ) , 
s i to i n p i a z z a S c a l c e r l e , c o s t i t u i s c e u n c e n ­
t r o c o m p r e n s o r i o d i o l t r e 2 0 . 0 0 0 a b i t a n t i ; 

si è p i ù v o l t e e v i d e n z i a t a la n e c e s s i t à 
d i r e a l i z z a r e u n p i a n o s o p r a e l e v a t o s u l ­
l 'edi f ic io p a t r i m o n i a l e d i p i a z z a S c a l c e r l e ; 

t a l e p i a n o c o n s e n t i r e b b e u n ' a d e g u a t a 
c o l l o c a z i o n e d e i n u o v i s e rv i z i a l p u b b l i c o e 
u n a c o r r e t t a s i s t e m a z i o n e d e l l a n u o v a 
s t r u t t u r a t e r r i t o r i a l e , l ' a g e n z i a d i c o o r d i ­
n a m e n t o , c h e d o v r e b b e s o v r a i n t e n d e r e e 
g e s t i r e l ' o r g a n i z z a z i o n e p o s t a l e de l l e m o l ­
t ep l i c i a g e n z i e d i b a s e d i s l o c a t e n e l d i ­
s t r e t t o d i T h i e n e ; 

t u t t a v i a , e s s e n d o il s u d d e t t o ed i f ic io 
i n c o m p r o p r i e t à c o n il m i n i s t e r o de l l e fi­
n a n z e , il q u a l e è a n c h e t i t o l a r e de l d i r i t t o 
d i s o p r a e l e v a z i o n e de l l ' ed i f i c io , r e a l i z z a t o 
negl i a n n i S e s s a n t a c o m e p r i m o s t r a l c i o d i 
u n p r o g e t t o a p p r o v a t o d a l m i n i s t e r o d e i 
l avor i p u b b l i c i ; 

q u e s t ' u l t i m o s t r a l c i o p r e v e d e t r e p i a n i 
f u o r i t e r r a e p a r t e d e l s e m i n t e r r a t o ; 

o g n i l a v o r o è, p u r t r o p p o , d i f a t t o 
b l o c c a t o a c a u s a d e l l a m a n c a n z a d i r i s c o n ­
t r i pos i t i v i a l l e i s t a n z e d i c e s s i o n e d e l d i ­
r i t t o d i s o p r a e l e v a z i o n e r ivo l t e d a i c o m p e ­
t e n t i uffici d e l l ' e n t e P o s t e de l m i n i s t e r o 
d e l l e f i n a n z e - : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o p r o c e d e r e 
a l l a s o l u z i o n e d e l s u d d e t t o p r o b l e m a , c o n ­
s i d e r a t a a n c h e la diff ici le s i t u a z i o n e v e n u ­
t a s i a c r e a r e a c a u s a d e l l e a u m e n t a t e es i ­
g e n z e d i a m p l i a m e n t o de l l 'u f f ic io p o s t a l e 
d i T h i e n e ; 

se n o n r i t e n g a c h e l ' o p e r a z i o n e m i r i 
a n c h e a r i s o l v e r e il p r o b l e m a d e l l a m e s s a 
a n o r m a d e l l a s t r u t t u r a n e l r i s p e t t o d e l l a 
n o r m a t i v a i n v i g o r e c i r c a l ' a b b a t t i m e n t o 
d e l l e b a r r i e r e a r c h i t e t t o n i c h e . ( 4 - 0 8 5 9 6 ) 

A L E F F I . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il M i n i s t e r o d e l l a v o r o e de l l a p r e v i ­
d e n z a s o c i a l e h a p r o v v e d u t o a r i p a r t i r e , 
p e r l ' a n n o 1997 , le r i s o r s e d e l F o n d o p e r 
l ' o c c u p a z i o n e p e r il f i n a n z i a m e n t o d e i p r o ­
ge t t i p e r l a v o r i s o c i a l m e n t e ut i l i , a t t r i ­
b u e n d o a l l a r e g i o n e S a r d e g n a , s u u n t o t a l e 
d i 5 6 0 m i l i a r d i d i l i r e s t a n z i a t i , s o l t a n t o 
t r e n t a q u a t t r o m i l i a r d i c i r c a , e c i oè b e n 
d i c i a n n o v e m i l i a r d i i n m e n o r i s p e t t o a l 
1996; 

p e r f i n a n z i a r e n e l 1997 lo s t e s s o n u ­
m e r o d i p r o g e t t i a p p r o v a t i n e l 1996 , l a 
r e g i o n e S a r d e g n a h a u n a n e c e s s i t à f i n a n ­
z i a r i a a c c e r t a t a d i s e s s a n t u n o m i l i a r d i d i 
l i r e ; 

i p r o g e t t i a p p r o v a t i n e l 1996 i n S a r ­
d e g n a h a n n o c o n s e n t i t o d i d a r e o c c u p a ­
z i o n e a c i r c a o t t o m i l a l a v o r a t o r i , t r a ex 
c a s s i n t e g r a t i G e p i - I n s a r , d i s o c c u p a t i d i 
l u n g a d u r a t a e l a v o r a t o r i u sc i t i d a l l a m o ­
b i l i t à i n c o r s o d ' a n n o ; 

l ' i n t e s a s o t t o s c r i t t a il 12 m a r z o 1997 
t r a M i n i s t e r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a 
s o c i a l e e s i n d a c a t i s a r d i p r e v e d e « l a c o -
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p e r t u r a f i n a n z i a r i a p e r u n l ivel lo d i p r o ­
get t i d i l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i n o n i n f e ­
r i o r e a q u e l l o i n a t t o , s i n o , a l m e n o , a l m e s e 
d i f e b b r a i o d e l 1998 » - : 

se e c o m e si i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r 
a s s i c u r a r e u n a p i ù e q u a r i p a r t i z i o n e d e l l e 
r i s o r s e finanziarie p e r i l a v o r i s o c i a l m e n t e 
u t i l i c h e t e n g a a d e g u a t a m e n t e c o n t o d e l 
d r a m m a t i c o l ivel lo d e l l a d i s o c c u p a z i o n e in 
S a r d e g n a , cos ì d a c o n s e n t i r e a l l a c o m m i s ­
s i o n e r e g i o n a l e p e r l ' i m p i e g o d i a p p r o v a r e 
e f i n a n z i a r e i p r o g e t t i n e c e s s a r i a g a r a n t i r e 
l ' a v v i a m e n t o a l l a v o r o p e r il 1998 d i u n 
c o n s i s t e n t e n u m e r o d i d i s o c c u p a t i e d i ex 
c a s s i n t e g r a t i . ( 4 - 0 8 5 9 7 ) 

M A N Z O N I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la d i r e z i o n e p r o v i n c i a l e d e l l a v o r o e 
de l l a m a s s i m a o c c u p a z i o n e d i B r i n d i s i -
s e z i o n e c i r c o s c r i z i o n a l e p e r l ' i m p i e g o - h a 
r i f i u t a t o la r i c h i e s t a d i i s c r i z i o n e n e l l e l i s te 
o r d i n a r i e d i c o l l o c a m e n t o , c o n la q u a l i f i c a 
d i « o p e r a t o r e d e i s e rv i z i soc i a l i », a v a n z a t a 
d a l l a s i g n o r a G i u l i a P i e t a n z a , d i B r i n d i s i , 
c h e t a l e q u a l i f i c a a v e v a c o n s e g u i t o a l t e r ­
m i n e de l p r e v i s t o c o r s o t r i e n n a l e p r e s s o 
l ' I s t i t u t o p r o f e s s i o n a l e d i S t a t o p e r i s e r v i z i 
soc ia l i « M o r v i l l o e F a l c o n e » d i B r i n d i s i , 
n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 5 - 1 9 9 6 ; 

il r i f i u t o d e l l a i s c r i z i o n e è s t a t o m o ­
t i v a t o c o n il f a t t o c h e d e t t a q u a l i f i c a n o n 
r i s u l t a c o m p r e s a n e l « P r o n t u a r i o d e i c o ­
d ic i e l a b o r a t i d a l m i n i s t e r o d e l l a v o r o e 
d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e , p u b b l i c a t o d a l 
c o o r d i n a m e n t o d e l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e 
degl i a f fa r i g e n e r a l i e d e l p e r s o n a l e n e l ­
l ' a n n o 1988 », q u a n d o c i o è l ' i n d i c a t a q u a ­
lif ica a n c o r a n o n si c o n o s c e v a ; 

va r i l e v a t o , i n c o n t r a s t o c o n l ' a s s u n t o 
del l 'Uff ic io p r o v i n c i a l e d e l l a v o r o e d e l l a 
m a s s i m a o c c u p a z i o n e d i B r i n d i s i , c h e la 
q u a l i f i c a d i « o p e r a t o r e d e i s e rv i z i soc i a l i » 
h a s o s t i t u i t o , a p a r t i r e d a l l ' a n n o 1992 , la 
qua l i f i c a d i « a s s i s t e n t e a l l ' i n f a n z i a e c o ­
m u n i t à i n f a n t i l e », c h e r i s u l t a i n v e c e r e g o ­
l a r m e n t e c o m p r e s a n e l p r o n t u a r i o ; 

a p r e s c i n d e r e c o m u n q u e d a q u e s t ' u l ­
t i m o r i l i evo , n o n p u ò n o n c o n s i d e r a r s i 
c o m e l ' e s c l u s i o n e d a l l e l i s te d i c o l l o c a ­
m e n t o d e l l a s u d d e t t a q u a l i f i c a c o s t i t u i s c a 
u n u l t e r i o r e o s t a c o l o a l l ' a v v i a m e n t o a l l a ­
v o r o d i t a n t i g i o v a n i c h e p e r c o n s e g u i r l a , 
h a n n o a t t e s o a n n i e f a t t o sac r i f i c i - : 

se n o n r i t e n g a c h e c o n o g n i u r g e n z a 
d e b b a e l a b o r a r s i l a r i f o r m a d e l « p r o n t u a ­
r i o », p e r m e g l i o a d e g u a r l o a l l e a t t u a l i e 
m u t a t e e s i g e n z e soc ia l i , c o m p r e n d e n d o v i la 
q u a l i f i c a d i « o p e r a t o r e d e i s e rv i z i soc ia l i » 
e t u t t e le a l t r e q u a l i f i c h e p r o f e s s i o n a l i n e l 
f r a t t e m p o s o r t e . ( 4 - 0 8 5 9 8 ) 

B A C C I N I . — Ai Ministri dei trasporti e 
della navigazione, dell'interno e della difesa. 
— P e r s a p e r e : 

se s i a v e r o c h e : 

a) s o t t o i b i n a r i d e l l a l i n e a f e r r o ­
v i a r i a B o l o g n a - F i r e n z e , p a r t i c o l a r m e n t e in 
c o r r i s p o n d e n z a d e l l a s t a z i o n e f e r r o v i a r i a 
d i S a n B e n e d e t t o Va l d i S a m b r o , s a r e b b e r o 
i n t e r r a t i n o t e v o l i q u a n t i t a t i v i d i b o m b e e 
p r o i e t t i l i e sp los iv i , r e s i d u a t i d i u n t r e n o 
m i l i t a r e t e d e s c o e s p l o s o p e r b o m b a r d a ­
m e n t o a e r e o n e l 1 9 4 4 - 1 9 4 5 ; 

b) l a p r e s e n z a d i t a l i o r d i g n i s o t t o 
il p i a n o v i a r i o v e n n e p r o v a t a d u r a n t e l a ­
v o r i d i r i f a c i m e n t o d i u n b i n a r i o d i s e r v i z i o 
fin d a l 1 9 9 1 , o l t r e c h e d u r a n t e i l a v o r i d i 
c o s t r u z i o n e d e l c i p p o a m e m o r i a d e l l e vi t­
t i m e d e l l a s t r a g e d e l N a t a l e 1984 ; 

c) il G e n i o m i l i t a r e , i s t i t u z i o n a l ­
m e n t e c o m p e t e n t e , fin d a l 1987 a u t o i z z ò , 
r e n d e n d o s i p i e n a m e n t e d i s p o n i b i l e a fo r ­
n i r e o g n i c o n s u l e n z a t e c n i c a n e c e s s a r i a , 
l ' e s e c u z i o n e d e l l e « b o n i f i c h e » n e c e s s a r i e 
r i t e n e n d o i n c o m p a t i b i l e la p r e s e n z a degl i 
o r d i g n i e sp lo s iv i c o n l ' e s e r c i z i o f e r r o v i a r i o ; 

d) a d u n l a v o r o d i « b o n i f i c a » cos ì 
i m p o r t a n t e , d a t o c h e si t r a t t a d i u n a fer­
r o v i a d i g r a n d e c o m u n i c a z i o n e n a z i o n a l e 
e d i n t e r n a z i o n a l e , si o p p o r r e b b e r o r a g i o n i 
d i c a r a t t e r e b u r o c r a t i c o e finanziario, e se 
q u e s t e r a g i o n i d o v r e b b e r o p r e v a l e r e s u 
q u e l l e , b e n p i ù i m p o r t a n t i , d i g a r a n t i r e 
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l ' i n c o l u m i t à a i p a s s e g g e r i e d a l p e r s o n a l e 
v i a g g i a n t e d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a ; 

e) il c a s o n o n s a r e b b e i s o l a t o e d 
u n i c o , p e r c h é o r d i g n i esp los iv i , i n p a r t i c o ­
l a r e b o m b e d ' a e r e o i n e s p l o s e , si t r o v e r e b ­
b e r o a n c h e i n a l t r i t r a t t i d e l l a r e t e f e r r o ­
v i a r i a n a z i o n a l e in f u n z i o n e d e l l ' o b i e t t i v o 
c h e la s t e s s a r e t e r a p p r e s e n t a v a n e l p e ­
r i o d o b e l l i c o p e r r i t a r d a r e i m o v i m e n t i 
de l l e t r u p p e t e d e s c h e i n r i t i r a t a e l ' a f f lusso 
a l f r o n t e d i a l t r e t r u p p e e m a t e r i a l i ; 

a n c h e a l l a l u c e d e i r e c e n t i e p i s o d i r i ­
g u a r d a n t i l a s i c u r e z z a , e q u i n d i p e r t r a n ­
q u i l l i z z a r e l ' o p i n i o n e p u b b l i c a a n c h e c o n ­
t r o e v e n t u a l i e d i n t e r e s s a t i a l l a r m i s m i c h e 
p o t r e b b e r o r i v e l a r s i i ng ius t i f i ca t i , q u a l i m i ­
s u r e s i a n o s t a t e a d o t t a t e o si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r i m p e d i r e s i c u r a m e n t e c h e 
n e l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l e n u o v e t r a t t e d e l ­
l ' a l t a v e l o c i t à e n e i c o l l e g a m e n t i c o n la 
v i a b i l i t à e s i s t e n t e si r a g g i u n g a la c e r t e z z a 
c h e n e l l e s t e s s e n o n v e n g a n o s i c u r a ­
m e n t e i n g l o b a t i o r d i g n i e sp los iv i r e s i d u a t i 
be l l i c i . ( 4 - 0 8 5 9 9 ) 

S E T T I M I . — Ai Ministri dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato, del lavoro 
e della previdenza sociale e del tesoro. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a l 10 m a r z o 1997, n o v a n t a d u e d i ­
p e n d e n t i d e l l a E l e t t r o n i c a spa , c o n s e d e i n 
R o m a , i n v ia T i b u r t i n a , s o n o s t a t i s o s p e s i 
d a l l a v o r o ; 

s t e s s a s o r t e p o t r e b b e t o c c a r e a d a l t r i 
o t t a n t a l a v o r a t o r i ; 

n e l g i r o d i p o c o t e m p o la s o c i e t à 
E l e t t r o n i c a s p a h a l i c e n z i a t o o l t r e m i l l e ­
d u e c e n t o l a v o r a t o r i ; 

d e t t a s o c i e t à h a t r a i soc i p r o p r i e t a r i 
F i n m e c c a n i c a ; 

si a p p r e n d e d a n o t i z i e d i s t a m p a c h e , 
a p a r t i r e d a l 1995 e f ino a l l ' a n n o 2 0 0 0 , la 
s o c i e t à p e r c e p i r e b b e c o n t r i b u t i d a l l o S t a t o 
p e r c i r c a c i n q u a n t a m i l i a r d i d i l i r e l ' a n ­
n o - : 

se q u e s t ' u l t i m a n o t i z i a c o r r i s p o n d a a 
v e r i t à e, i n c a s o pos i t i vo , q u a l e s i a l ' a m ­
m o n t a r e e s a t t o d e l l ' i n t e r v e n t o s t a t a l e ; 

a q u a l e t i t o lo s ia s t a t o c o n c e s s o lo 
s t e s s o c o n t r i b u t o e se, i n a t t e s a d e l l a r e a ­
l i z z a z i o n e de l p i a n o d i r i s t r u t t u r a z i o n e , 
n o n si p o s s a i m p e g n a r e la s o c i e t à E l e t t r o ­
n i c a s p a a r i c o l l o c a r e il p e r s o n a l e n e l l ' a m ­
b i t o d e l g r u p p o p r o p r i e t a r i o ; 

se gli i m p e g n i a s s u n t i p r e c e d e n t e ­
m e n t e c o n lo S t a t o s i a n o s e m p r e s t a t i 
r i s p e t t a t i ; 

se n o n s ia n e c e s s a r i a u n a ve r i f i c a d e i 
q u a d r i d i r i g e n t i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e a l fine d i g a r a n t i r e c h e i n o v a n t a d u e 
l a v o r a t o r i n o n finiscano p e r r e s t a r e d i s o c ­
c u p a t i e, i n o l t r e , q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n ­
d a n o i n t r a p r e n d e r e p e r u n a r i p r e s a o c c u ­
p a z i o n a l e d e l s e t t o r e . ( 4 - 0 8 6 0 0 ) 

C O R S I N I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e del tesoro. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

u n m e d i c o b r e s c i a n o , il d o t t o r G i o r g i o 
F e r o l d i , h a r i c e v u t o lo s c o r s o m e s e d i 
o t t o b r e d a p a r t e de l m i n i s t e r o d e l t e s o r o , 
il d e c r e t o r e l a t i v o a l r i s c a t t o deg l i a n n i d i 
l a u r e a ; 

la r i c h i e s t a di r i s c a t t o è s t a t a p r e s e n ­
t a t a d i c i a n n o v e a n n i fa e la p r a t i c a è s t a t a 
d e f i n i t a s o l t a n t o lo s c o r s o 2 7 s e t t e m b r e 
1996, c o n l e t t e r a r a c c o m a n d a t a r i c e v u t a il 
2 0 o t t o b r e 1996; 

la c i f ra r i c h i e s t a p e r il r i s c a t t o d i se i 
a n n i d i l a u r e a è q u i n d i a d e g u a t a a l l a r e ­
t r i b u z i o n e d i d i c i a n n o v e a n n i fa: v i e n e 
q u i n d i d a t a la p o s s i b i l i t à d i a n d a r e in 
p e n s i o n e c o n sei a n n i d i a n t i c i p o c o n la 
r e t r i b u z i o n e a t t u a l e ; 

n e l c a s o de l d o t t o r F e r o l d i , q u i n d i , 
p a g a n d o 3 m i l i o n i e m e z z o d i l i r e , p e r a l t r o 
r a t e i z z a b i l i i n d o d i c i a n n i , si v i e n e a d 
i n c a s s a r e d a l m i n i s t e r o d e l t e s o r o se i a n n i 
i n p i ù d i t r a t t a m e n t o p e n s i o n i s t i c o , p e r u n 
a m m o n t a r e d i c i r c a c e n t o t t a n t a m i l i o n i ; 
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il s o g g e t t o i n q u e s t i o n e n o n p u ò t u t ­
t av i a c h i e d e r e il r i s c a t t o , a v e n d o p o i o p t a t o 
p e r la l i b e r a p r o f e s s i o n e , m e n t r e c e n t i n a i a 
s o n o i m e d i c i d i p e n d e n t i c h e s t a n n o r e c u ­
p e r a n d o il p e r i o d o d i l a u r e a a q u e s t e c o n ­
d i z i o n i e s t r e m a m e n t e p r i v i l e g i a t e , d e r i ­
v a n t i d a i r i t a r d i c h e s e m b r a n o n e c e s s a r i 
p e r d e f i n i r e la p r a t i c a d i r i s c a t t o - : 

se n o n i n t e n d a n o v e r i f i c a r e l ' a m m o n ­
t a r e de i cos t i d e r i v a n t i d a i t e m p i n e c e s s a r i 
p e r c h i u d e r e le p r a t i c h e d i r i s c a t t o e d i 
r i c o n g i u n z i o n e e d i n t e r v e n i r e sug l i uffici d i 
c o m p e t e n z a p e r r e a l i z z a r e u n a s e m p l i f i c a ­
z i o n e e u n a v e l o c i z z a z i o n e d e l l e p r o c e d u r e 
c h e i m p e d i s c a l ' a c c u m u l a r s i d i r i t a r d i c h e 
g e n e r a n o cos t i a s s o l u t a m e n t e i n v e r o s i m i l i 
e d i n s o s t e n i b i l i d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se n o n i n t e n d a n o p r e v e d e r e , n e l l ' a m ­
b i t o de l l a d e l e g a d i p r o s s i m a e m a n a z i o n e 
su l l a r i c o n g i u n z i o n e e s u l r i s c a t t o d e i p e ­
r i o d i c o n t r i b u t i v i p r e g r e s s i , l ' i n t r o d u z i o n e 
d i n o r m e i n g r a d o d i s e m p l i f i c a r e e r e n ­
d e r e p i ù ve loc i le p r o c e d u r e p e r l ' e m a n a ­
z i o n e de i d e c r e t i e d e i p r o v v e d i m e n t i d i 
r i s c a t t o . ( 4 - 0 8 6 0 1 ) 

C O S T A . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

S a n d r o V a g l i o è u n i m p r e n d i t o r e t o ­
r i n e s e , a t t i vo , c a p a c e , c o n d i e c i d i p e n d e n t i , 
c h e o p e r a n e l l a s u a a z i e n d a s i t a i n v ia 
Bo t t i ce l l i ( B a r r i e r a d i M i l a n o ) i n T o r i n o ; 

a q u a l c h e c e n t i n a i a d i m e t r i d a l ­
l ' a z i e n d a ( c h e o p e r a n e l s e t t o r e d e l m a t e ­
r i a l e e l e t t r i c o ) e s i s t e u n c a m p o n o m a d i 
c o n d u e c e n t o c i n q u a n t a - t r e c e n t o o s p i t i : il 
c a m p o è s t a t o , i n p a r t e , a t t r e z z a t o c o n 
so ld i p u b b l i c i e g o d e d i u n c e r t o n u m e r o d i 
se rv iz i p u b b l i c i ; 

ne l c o r s o d i d i e c i a n n i , l a d i t t a Vag l io 
h a s u b i t o v e n t u n o f u r t i a l l ' i n t e r n o de l p r o ­
p r i o c a p a n n o n e ( q u a t t r o m i l a m e t r i q u a ­
d r a t i ) d a p a r t e d i l a d r i c h e h a n n o s u p e r a t o 
t u t t e le r e c i n z i o n i v ia v ia c o s t r u i t e ( p r i m a 
u n m u r o a l t o d u e m e t r i , p o r t a t o s u c c e s s i ­
v a m e n t e a t r e , p o i u n ' u l t e r i o r e t e t t o i a ) , 

a s p o r t a n d o c o s t o s o m a t e r i a l e e l e t t r i c o , i n 
p a r t i c o l a r e r a m e , c o m p l e s s i v a m e n t e p e r 
d e c i n e d i m i l i o n i ; 

le a z i o n i r e p r e s s i v e d e l l e f o r z e d e l ­
l ' o r d i n e , p u r a t t ive , n o n s o n o v a l s e a r e ­
c u p e r a r e la r e f u r t i v a , e s o l o i n q u a l c h e 
c a s o i p r e s u n t i a u t o r i d e l f u r t o s o n o s t a t i 
d e n u n c i a t i , s e n z a g r a v i c o n s e g u e n z e p e r gli 
s t e s s i e s e n z a b e n e f ì c i o p e r la d i t t a d a n ­
n e g g i a t a d a i fu r t i ( la q u a l e , n e l l ' u l t i m o 
a n n o , h a p a g a t o i m p o s t e p e r s e i c e n t o m i ­
l ion i ) . D a p a r t e di d i v e r s e p e r s o n e a b i t a n t i 
n e l l a z o n a v e n g o n o i n o l t r e l a m e n t a t i a l t r i 
n u m e r o s i f u r t i i n p u b b l i c i e s e r c i z i , i n a b i ­
t a z i o n i , i n n e g o z i , s u a u t o - : 

s e i n t e n d a c h i a r i r e : 

a) se s ia v e r o c h e il c o m u n e h a 
s t a n z i a t o c i f re m o l t o r i l e v a n t i ( c h e il so t ­
t o s c r i t t o si r i s e r v a d i v e r i f i c a r e ) p e r a t t r e z ­
z a r e i c a m p i n o m a d i ; 

b) c h i p a g h i la f o r n i t u r a d i p u b b l i c i 
s e rv i z i a i c a m p i n o m a d i ( l uce , a c q u a , e v e n ­
t u a l m e n t e ga s , e c c e t e r a ) ; 

c) se s i a v e r o c h e le f o r z e d i p o l i z i a 
a b b i a n o d i f f i co l tà - s e n o n p r e s e n t i i n 
n u m e r o r i l e v a n t e - a p e n e t r a r e n e i c i t a t i 
c a m p i ; 

d) se n o n s ia il c a s o d i v e r i f i c a r e se 
s u s s i s t a n o m o t i v i d i o r d i n e p u b b l i c o e d i 
s i c u r e z z a p r i v a t a c h e s c o n s i g l i a n o la p e r ­
m a n e n z a d e i c a m p i n o m a d i i n a r e e u r ­
b a n e , d o v e a z i o n i d e l i t t u o s e ( fur t i i n p a r ­
t i c o l a r e ) p o s s o n o e s s e r e c o m m e s s i s e n z a 
l a s c i a r e t r a c c e . ( 4 - 0 8 6 0 2 ) 

C U T R U F O . - Ai Ministri del tesoro e del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l o s c i o p e r o n a z i o n a l e d e l p e r s o n a l e 
d e l l a B a n c a d i R o m a d e l 14 m a r z o 1997 e d 
il p e s a n t e c l i m a d i d e m o t i v a z i o n e e s f i du ­
c ia i n a t t o p r e s s o il p e r s o n a l e d e l l a s u d ­
d e t t a B a n c a p o t r e b b e r o p r o v o c a r e d a n n i 
i r r e p a r a b i l i n e l l a s t r u t t u r a d i f u n z i o n a ­
m e n t o a z i e n d a l e , i n u n m o m e n t o d i p a r ­
t i c o l a r e d i f f i co l tà d e l s i s t e m a e c o n o m i c o 
n a z i o n a l e t e s o a c o n s e g u i r e gli ob i e t t i v i p e r 
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l ' e n t r a t a d e l l ' I t a l i a i n E u r o p a , s u l l a b a s e 
de l l e n o t i z i e d i c u i a l l ' i n t e r v i s t a r i l a s c i a t a 
d a l p r e s i d e n t e G e r o n z i i n d a t a 7 m a r z o 
1997 - : 

se s ia r i t e n u t o m e t o d o l o g i c a m e n t e 
c o r r e t t o c h e , n e l m o m e n t o i n c u i il P r e s i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a c o n v o c a il G o v e r n o 
p e r a c q u i s i r e e l e m e n t i c o n o s c i t i v i c i r c a 
l ' a n d a m e n t o d e l l e p o l i t i c h e a t t i v e p e r l ' oc ­
c u p a z i o n e , a l t i d i r i g e n t i d i i s t i t u t i b a n c a r i 
u t i l i z z i n o la f o r m a d i r o m p e n t e d e l l a i n t e r ­
v i s ta g i o r n a l i s t i c a p e r l a n c i a r e p r o p o s t e d i 
f r a g o r o s o i m p a t t o s o c i a l e s u i l a v o r a t o r i e 
su l l a o p i n i o n e p u b b l i c a , s e n z a u n p r e v e n ­
t ivo e d uf f ic ia le c o n f r o n t o c o n le p a r t i 
soc ia l i , p o l i t i c h e e d i s t i t u z i o n a l i ; 

se n o n r i t e n g a c h e la p r o p o s t a d i 
p r e p e n s i o n a m e n t o a n t i c i p a t o p e r m i g l i a i a 
d i l a v o r a t o r i , cos ì f o r m u l a t a , n o n c r e i m a g ­
g ior i p r o b l e m i d i q u a n t i n o n n e r i so lva , 
b r u c i a n d o , c o n la e s t e m p o r a n e i t à d e l l a 
f o r m a , la v a l i d i t à d i e v e n t u a l e s t r u m e n t o d i 
i n t e r v e n t o u n i t a m e n t e a d a l t r e d i r i e q u i l i ­
b r i o de l l e r i s o r s e u m a n e d a n e g o z i a r e , 
ne l l e s e d i p r o p r i e , n e l l ' a m b i t o d i u n q u a ­
d r o s t r a t e g i c o d i r i f e r i m e n t o c h e si p r e ­
s e n t i c r e d i b i l e e b e n s t r u t t u r a t o ; 

se s ia s t a t o e l a b o r a t o e, i n c a s o af­
f e r m a t i v o , se si i n t e n d a r e n d e r e p u b b l i c o 
ne l l e f o r m e r i t u a l i , u n p r o g e t t o i n d u s t r i a l e 
d i r i f e r i m e n t o , c o n e v i d e n z i a z i o n e d e l l e 
a r e e d i e v e n t u a l e c o n t r a z i o n e e d e s p a n ­
s i o n e de l business i n s e t t o r i i n n o v a t i v i d e l 
c r e d i t o o r d i n a r i o e d e l l a f i n a n z a , a n c h e 
a l l a l u c e d e l l ' i n g r e s s o d e l l ' I t a l i a i n E u r o p a , 
c o n c o n s e g u e n t e a d o z i o n e d e l l ' E u r o ; 

se s ia s t a t o r e d a t t o u n p i a n o s t r a t e ­
g ico d i r i a s s e t t o o r g a n i z z a t i v o de l g r u p p o , 
a l l a l u c e degl i a n n u n c i a t i e s u b e r i d e l p e r ­
s o n a l e ; 

se s ia s t a t a e l a b o r a t a u n a p i a n i f i c a ­
z i o n e d e i p ro f i l i p r o f e s s i o n a l i d e l p e r s o n a l e 
p r e v i s t i i n e s u b e r o n o n c h é u n e v e n t u a l e 
p i a n o d i i n t e r v e n t o f o r m a t i v o o r i q u a l i f i ­
ca t ivo p e r le n u o v e p r o f e s s i o n a l i t à e m e r ­
gen t i ; 

se s ia s t a t o d e l i n e a t o u n d i s e g n o s t r a ­
t eg ico r e l a t i v o a l l a p r e s e n z a su l t e r r i t o r i o 
degl i s p o r t e l l i b a n c a r i d e l g r u p p o ; 

se s ia s t a t a m e s s a a p u n t o u n a s t r a ­
t eg i a d i g r u p p o p e r a g g r e d i r e s e t t o r i i n n o ­
vat iv i q u a l i , project financing marchant 
banking private banking e c c e t e r a ; 

q u a l i s i a n o i cos t i s t i m a t i d e l l a p r o ­
p o s t a d i p r e p e n s i o n a m e n t o a n n u n c i a t a su i 
m e z z i d i i n f o r m a z i o n e e se s i a n o s t a t e 
v a l u t a t e i p o t e s i d i i n t e r v e n t o s u b o r d i n a t e 
e /o c o m p l e m e n t a r i e s u s s i d i a r i e . ( 4 - 0 8 6 0 3 ) 

M E N I A. — Al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

r e c e n t e m e n t e il q u o t i d i a n o II Gazzet­
tino h a p u b b l i c a t o la n o t i z i a s e c o n d o cu i 
n e l l a r e g i o n e V e n e t o s a r e b b e r o « a r i s c h i o » 
d i c h i u s u r a u n a s e s s a n t i n a d i uffici p o s t a l i , 
s e c o n d o q u a n t o a f f e r m a t o d a Cgil, Cisl e 
Uil: l ' e n t e P o s t e h a n e l f r a t t e m p o d i c h i a ­
r a t o d i n o n s a p e r e n u l l a d i t a l e i p o t i z z a t a 
c h i u s u r a , n é i n v ia uf f ic ia le , n e m m e n o i n 
v ia uf f ic iosa ; 

t r a gli uffici a r i s c h i o d i c h i u s u r a 
v i e n e i n d i c a t o a n c h e q u e l l o d i D a n t a d i 
C a d o r e ( B e l l u n o ) . D a n t a è il c o m u n e p i ù 
a l t o de l C o m e l i c o ( 1 . 4 0 0 m e t r i su l l ivel lo 
de l m a r e ) , e d u n q u e p r e s e n t a p r o b l e m i 
d i v e r s i d a i c o m u n i l i m i t r o f i : s t r a d e , n e v e , 
a n z i a n i c h e n o n h a n n o a u t o m o b i l e , t a l c h é 
è i l log ico c h e s ia i n c l u s a n e l l u n g o e l e n c o 
d i uffici a r i s c h i o ; i n p a r t i c o l a r e g iova 
r i c o r d a r e c h e u n a n a l o g o e l e n c o d i f fuso 
d u e a n n i o r s o n o p r e v e d e v a la c h i u s u r a d i 
a l t r i p i cco l i uffici , m a si l a s c i a v a n o a p e r t i 
q u e l l i s e d e d i c o m u n e , c o m e D a n t a ; 

n e l c o m u n e d i D a n t a di C a d o r e vi 
s o n o 152 p e n s i o n a t i , il n o v a n t a p e r c e n t o 
d e i q u a l i h a u n l i b r e t t o d i r i s p a r m i o a c c e s o 
p r e s s o l ' a g e n z i a d i D a n t a ; vi s o n o i n o l t r e 
m i l l e l i b r e t t i d i r i s p a r m i o , t u t t o r a acces i , e 
v e n g o n o e f f e t t u a t i s e t t e m i l a v e r s a m e n t i 
l ' a n n o e r e c a p i t a t i s e i c e n t o p a c c h i - : 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e s a r e b b e p r e ­
v i s t a la c h i u s u r a de l l ' u f f i c io p o s t a l e d i 
D a n t a d i C a d o r e e se n o n si i n t e n d a s c o n ­
g i u r a r e t a l e i p o t e s i ; 

q u a l i m o t i v a z i o n i a b b i a t a l e s ce l t a , 
t e n u t o a n c h e c o n t o c h e l ' a g e n z i a d i D a n t a 
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n o n c o m p o r t a g r a n d i s p e s e a l l ' e n t e , r i ­
s p e t t o a t u t t i gli a l t r i uff ici d e l l a z o n a : la 
s e d e è i n f a t t i i n u s o g r a t u i t o f ino a l 2 0 0 5 , 
e s s e n d o s t a t a r i s t r u t t u r a t a a s p e s e d e l l e 
P o s t e ; 

q u a l i g a r a n z i e m i n i m e s i a n o c o m u n ­
q u e p r e v i s t e p e r i p i c co l i c o m u n i d i m o n ­
t a g n a n e l l ' o t t i c a d e l p a s s a g g i o a l « p r i v a t o » 
d e l l ' E n t e p o s t e ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i si d i a n o de l f a t t o 
c h e s i a n o i s i n d a c a t i a s t i l a r e e p u b b l i c a r e 
u n e l e n c o d i « p a p a b i l i » uffici a r i s c h i o . 

( 4 - 0 8 6 0 4 ) 

V A L P I A N A . — Ai Ministri dell'interno, 
del lavoro e della previdenza sociale e del­
l'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a l l e o r e 11 ,00 d e l g i o r n o 12 m a r z o 
1997, è e s p l o s o u n d i g e s t o r e d e l l ' i m p i a n t o 
p e r il t r a t t a m e n t o d e l l e a c q u e r e f l u e g e s t i t o 
c o n g i u n t a m e n t e d a i c o n s o r z i G a r d e s a n a 
Serv iz i , p e r la r i v i e r a v e r o n e s e , e U n o 
G a r d a , p e r l a r i v i e r a b r e s c i a n a ; 

i d u e c o n s o r z i d i g e s t i o n e s o n o c o s t i ­
t u i t i d a i c o m u n i e d a l l e p r o v i n c e r i v i e r a ­
s c h e ; l ' i m p i a n t o è u b i c a t o i n v ia Va legg io a 
P e s c h i e r a ( V e r o n a ) ; 

n e l l o s c o p p i o d e l silos s o n o m o r t i d u e 
o p e r a i a d d e t t i a l l a m a n u t e n z i o n e , e p r e c i ­
s a m e n t e Lu ig i G a l v a g n o , d i q u a r a n t a s e t t e 
a n n i r e s i d e n t e a D e s e n z a n o , e S a n e l B e k t i c , 
u n g i o v a n e j u g o s l a v o d i v e n t i d u e a n n i , 
m e n t r e u n t e r z o o p e r a i o , I b r i c Se lv i r , d i 
v e n t u n o a n n i , è r i m a s t o f e r i t o e d è s t a t o 
s u b i t o r i c o v e r a t o p r e s s o il p o l i c l i n i c o 
« B o r g o R o m a » d i V e r o n a p e r le f r a t t u r e 
r i p o r t a t e ; 

gli o p e r a i d i p e n d e n t i d e l l a d i t t a G r i m -
T e c s r l d i T r a v a g l i a t e B r e s c i a s t a v a n o ef­
f e t t u a n d o l a v o r i d i m a n u t e n z i o n e p e r s o -
s t i u i r e p a r t i c o r r o s e d i t u b a z i o n i a l l ' i n ­
t e r n o d e l silos d o v e è a v v e n u t a l ' e s p l o s i o n e ; 

la d e f l a g r a z i o n e h a p r o v o c a t o il so l ­
l e v a m e n t o d e l t e t t o i n c e m e n t o , i c u i r e s t i 
s o n o s t a t i s c a r a v e n t a t i a n c h e fuo r i d e l l a 

r e c i n z i o n e d e l l ' i m p i a n t o e s o l o p e r u n a 
f o r t u i t a c o i n c i d e n z a n o n si s o n o a v u t e a l t r e 
v i t t i m e t r a la c i t t a d i n a n z a - : 

s e n o n i n t e n d a n o a v v i a r e a p p o s i t a 
i n d a g i n e m i n i s t e r i a l e p e r v e r i f i c a r e le 
c a u s e c h e h a n n o p o r t a t o al g r a v i s s i m o 
i n c i d e n t e , p e r v a l u t a r e se t u t t e le n o r m e 
v i g e n t i i n m a t e r i a d i s i c u r e z z a s u l l a v o r o 
s i a n o s t a t e r i s p e t t a t e e se gli o r g a n i d i 
c o n t r o l l o p r e p o s t i a b b i a n o e f f e t t u a t o le a t ­
t i v i t à d o v u t e ; 

se l ' i m p i a n t o s ia s t a t o c o m p l e t a m e n t e 
i n e r t i z z a t o d a i g a s p r e s e n t i p r i m a d i av ­
v i a r e i l a v o r i d i m a n u t e n z i o n e ; 

se vi s i a n o s t a t e e v e n t u a l i r e s p o n s a ­
b i l i t à d e i d i r i g e n t i d e l l ' i m p i a n t o e d e i ge ­
s t o r i d e i c o n s o r z i ; 

s e n o n s ia o p p o r t u n o v a l u t a r e , a l l a 
l u c e d e l l ' a c c a d u t o , s ia l ' u b i c a z i o n e d e l l ' i m ­
p i a n t o c h e la p e r i c o l o s i t à d e l l e l a v o r a z i o n i , 
i n r e l a z i o n e a l l e n o r m e d i s i c u r é z z a e d i 
i g i e n e a m b i e n t a l e , d a t a la v i c i n a n z a d e l ­
l ' i m p i a n t o a l c e n t r o a b i t a t o e d a l l e s t r a d e 
d i s c o r r i m e n t o d e l t r a f f i co ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n ­
t e n d a n o a t t u a r e n e l c a s o spec i f i co p e r 
s c o n g i u r a r e a l t r i i n c i d e n t i e, p i ù i n g e n e ­
r a l e , q u a l e s t r a t e g i a si i n t e n d a m e t t e r e i n 
a t t o p e r p o r r e f ine a l l a t r a g e d i a deg l i i n ­
f o r t u n i , m o r t a l i e n o n , n e i l u o g h i d i l a v o r o . 

( 4 - 0 8 6 0 5 ) 

T A S S O N E . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p i ù vo l t e è s t a t o r e s o n o t o , a n c h e 
a t t r a v e r s o il p r e f e t t o d i Regg io C a l a b r i a , lo 
s t a t o d i d i s a g i o d i a l c u n i c o n s i g l i e r i d i 
m i n o r a n z a d e l c o m u n e d i C a n d i d o n i ( M o -
n e a , M a m o n e e L a r o c c a ) , t u t t i c o s t r e t t i a d 
o p e r a r e i n u n a s i t u a z i o n e d i d i f f ico l tà p e r 
la m a n c a n z a d i t r a s p a r e n z a r e l a t i v a a d 
a l c u n i i m p o r t a n t i s s i m i a t t i , c h e il s i n d a c o 
h a r i t e n u t o d i c l a s s i f i ca r l i s eg re t i ; 

p e r a l c u n i d i ess i si r i t i e n e c h e t a l e 
c l a s s i f i c a z i o n e s e r v a s o l t a n t o p e r n o n r e n ­
d e r l i n o t i ; 
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gli a t t i , p e r e s s e r e c o n s i d e r a t i « s e g r e ­
ti » o « i nacces s ib i l i », d e b b o n o a v e r e a l c u n i 
r e q u i s i t i , c h e , n e l c a s o d i s p e c i e , s e m b r a 
n o n r i c o r r a n o o, q u a n t o m e n o , n o n p o s ­
s a n o i n t e r e s s a r e la m a g g i o r a n z a degl i a t t i 
s tess i , i n u n c o m u n e d i a p p e n a 3 5 0 a b i ­
t a n t i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e s i a n o g ià s t a t e a d o t ­
t a t e a s e g u i t o di r i c o r s i p r e s e n t a t i a l M i ­
n i s t r o d e l l ' i n t e r n o e d a l p r e f e t t o d a i c o n ­
s igl ier i c o m u n a l i s u c c i t a t i , i n d i v e r s e t o r ­
n a t e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r e v i t a r e c h e la g i u n t a m u n i ­
c i p a l e d i C a n d i d o n i a d o t t i d e l i b e r e c h e 
p o t r e b b e r o c o n t r a s t a r e c o n la n o r m a t i v a 
v igen t e , n o n c o n s e n t e n d o l ' e s e r c i z i o d i q u e l 
c o n t r o l l o d e m o c r a t i c o d e l l a m i n o r a n z a , 
c h e è a l l a b a s e de l n o s t r o s i s t e m a leg is la ­
t ivo ; l ' A m m i n i s t r a z i o n e d i C a n d i d o n i p o n e 
i n f a t t i i n e s s e r e u n c o m p o r t a m e n t o c h e 
a p p a r e i n a p e r t a v i o l a z i o n e d e l l e n o r m e , 
c r e a n d o u n c l i m a i n s o p p o r t a b i l e d i c o m ­
p r e s s i o n e di ogn i l i b e r t à e d i r i s p e t t o c h e 
si d e v e a i c i t t a d i n i . ( 4 - 0 8 6 0 6 ) 

L E O N I . — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 10 f e b b r a i o 1996 , c o n s p e c i ­
f ico d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca , è s t a t a c a m b i a t a la d e s t i n a z i o n e 
d ' u s o di u n g r u p p o d i ed i f ic i ( d a L I a M I ) 
s i t u a t i i n v ia de l M a g g i o l i n o a R o m a ; 

t a l i edif ic i s a r a n n o a d i b i t i a s e d e d i 
uffici d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e f i n a n z i a r i a ; 

il p e r s o n a l e o g g e t t o d e l n u o v o p i a n o 
d i a l l o c a z i o n e d e i s u d d e t t i uffici r i s u l t a 
s u p e r i o r e a l le d u e m i l a u n i t à ; 

il c a r i c o d i a f f lu s so d i u t e n t i deg l i 
uffici si s o m m e r à a q u e l l o , g ià c o n s i s t e n t e , 
d e l n u o v o p e r s o n a l e ; 

n e l l a s t e s s a z o n a è o r m a i i m m i n e n t e 
la c a r a t t e r i z z a z i o n e d e l l e a r e e d e s t i n a t e a l 
p r o g e t t o f e r r o v i a r i o d e l l ' a l t a v e l o c i t à ; 

l ' a t t u a l e s i s t e m a v i a r i o d e l l a z o n a n o n 
p u ò s o p p o r t a r e u l t e r i o r i a g g r a v i - : 

se n o n r i t e n g a , c o n f o r m e m e n t e a 
q u a n t o d e l i b e r a t o e r i c h i e s t o d a l c o n s i g l i o 

d e l l a s e t t i m a c i r c o s c r i z i o n e d e l c o m u n e d i 
R o m a i n d a t a 3 0 o t t o b r e 1993 , d i d i s p o r r e 
u n a s o s p e n s i o n e d e l p i a n o d i a l l o c a z i o n e 
de i s u d d e t t i uffici i n a t t e s a d i u n a c o n f e ­
r e n z a d i s e r v i z i c h e , p r o s p e t t a n d o a n c h e il 
n e c e s s a r i o r e p e r i m e n t o d i r i s o r s e e c o n o ­
m i c h e , i n d i c h i u n p r o g e t t o d i a d e g u a m e n t o 
de l s i s t e m a d i v i a b i l i t à i n u n ' a r e a g ià s e ­
r i a m e n t e c a r i c a d i t r a f f i c o . ( 4 - 0 8 6 0 7 ) 

C O N T E N T O . - Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — P e r c o n o s c e r e -
p r e m e s s o c h e : 

su l l a s c o r t a d ' u n a p r o n u n c i a d e l l a 
q u i n t a s e z i o n e d e l Cons ig l i o d i S t a t o ( s e n ­
t e n z a n . 1061 d e l 2 9 s e t t e m b r e 1994, i 
c o m p e t e n t i uffici d e l l e c o r t i d ' a p p e l l o 
h a n n o r e c e n t e m e n t e s e g n a l a t o la p o s s i b i l e 
i n i d o n e i t à d e i c o l l a b o r a t o r i d i c a n c e l l e r i a 
( s e t t i m o l ivel lo) a p r o c e d e r e a l l ' a u t e n t i c a ­
z i o n e d e l l e f i r m e di s o t t o s c r i z i o n e d e l l e 
l i s te de i c a n d i d a t i a l l e e l e z i o n i c o m u n a l i ; 

p e r c o n t r o , u n a t a l e c o n c l u s i o n e s e m ­
b r e r e b b e i n c o n t r a s t o c o n le d i s p o s i z i o n i 
v igen t i i n t e m a d i f u n z i o n i a t t r i b u i t e a i 
c o l l a b o r a t o r i d i c a n c e l l e r i a , c u i r i s u l t e r e b ­
b e r o t r a s f e r i t i c o m p i t i e a t t r i b u z i o n i d e ­
m a n d a n t i a i c a n c e l l i e r i d a l l e d i s p o s i z i o n i 
v igen t i - e, q u i n d i , a n c h e q u e l l i c h e d i s c i ­
p l i n a n o l ' a u t e n t i c a z i o n e d e l l e f i r m e - q u a l i 
q u e l l e g ià c o n t e n u t e n e l d e c r e t o d e l P r e ­
s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 9 d i c e m b r e 
1994, n . 1219 ; 

a l l a vigi l ia d e l l a s c a d e n z a d e i t e r m i n i 
p e r la p r e s e n t a z i o n e d e l l e l i s te , p a r r e b b e 
o p p o r t u n a u n ' i n d i c a z i o n e c h i a r a e d u n i ­
v o c a d a p a r t e d e l c o m p e t e n t e d i c a s t e r o a l 
f ine di e v i t a r e o g n i p o s s i b i l e e q u i v o c o in 
u n a m a t e r i a t a n t o d e l i c a t a e c h e p o t r e b b e 
r i f l e t t e r s i n e g a t i v a m e n t e s u l l o s v o l g i m e n t o 
d e l l a i m m i n e n t e c o m p e t i z i o n e e l e t t o r a l e , 
a n c h e a c a u s a d e l l a c o n s e g u e n t e n u l l i t à 
de l l e s o t t o s c r i z i o n i a u t e n t i c a t e d a p e r s o n a 
n o n l e g i t t i m a t a - : 

q u a l i i m m e d i a t i e d u r g e n t i i n t e r v e n t i 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h i a r i r e la c o r r e t t a 
i n t e r p r e t a z i o n e d e l l e v igen t i d i s p o s i z i o n i i n 
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m a t e r i a , c o n r i f e r i m e n t o spec i f i co a l c a s o 
d e l l ' a t t i v i t à d i a u t e n t i c a z i o n e d e m a n d a t a a i 
c o l l a b o r a t o r i d i c a n c e l l e r i a ; 

se n o n r i t e n g a , e v e n t u a l m e n t e , d i p r o ­
c e d e r e a l l ' a d o z i o n e d i p r o v v e d i m e n t i u r ­
g e n t i vol t i a p r e c i s a r e d e f i n i t i v a m e n t e la 
c o m p e t e n z a d e i c o l l a b o r a t o r i d i c a n c e l l e ­
r i a , a n c h e a l fine d i e v i t a r e u n ' i n t e r p r e t a ­
z i o n e r e s t r i t t i v a l i m i t a t a a i so l i d i r i g e n t i 
degl i uffici ( c a n c e l l i e r i ) , e c iò i n p a l e s e 
c o n t r a s t o c o n l ' i n t e n t o d i a l l a r g a r e le c a ­
t e g o r i e de l l e p e r s o n e a u t o r i z z a t e a l l ' a u t e n ­
t i c a z i o n e ; 

se, i n o g n i c a s o , n o n r i t e n g a o p p o r ­
t u n o d i r a m a r e a p p o s i t e i s t r u z i o n i v o l t e a 
s c o n g i u r a r e e r r o r i i n m a t e r i a d i a u t e n t i ­
c a z i o n e d e l l e f i r m e d e i s o t t o s c r i t t o r i d e l l e 
l i s te p e r le i m m i n e n t i e l e z i o n i a m m i n i s t r a ­
t ive . ( 4 - 0 8 6 0 8 ) 

D E L B A R O N E . - Al Ministro delVin-
terno. — P e r c o n o s c e r e - p r e m e s s o c h e : 

a m p i o r i s a l t o v i e n e d a t o d a l l a t e l ev i ­
s i o n e e dag l i o r g a n i d i s t a m p a a l l e s i t u a ­
z i o n i d i e s t r e m a p r e c a r i e t à i n c u i v i v o n o , 
p e r c o l p a d e l l a m a c r o e d e l l a m i c r o c r i m i ­
n a l i t à , a l c u n i q u a r t i e r i d i N a p o l i ; 

n e l l a z o n a S c a m p i a t a l e d i s a g i o è 
p a r t i c o l a r m e n t e s e n t i t o a l l a l u c e d i c o n t i ­
n u e n e g a t i v i t à , u l t i m a d e l l e q u a l i la s p a ­
r a t o r i a a v v e n u t a n e l m e r c a t o d i v ia M o n -
t e r o s a ; 

t a l e s i t u a z i o n e è r i s c o n t r a b i l e p i ù 
p a r t i c o l a r m e n t e i n a l c u n e z o n e , q u a l i il 
R i o n e Al to , la v ia M a n z o n i a l l ' i n t e r n o d e l 
n u m e r o c iv ico 6 1 , v ia T o s c a n e l l a , v ia O r -
s o l o n a S a n t a C r o c e e, c o m u n q u e , n e l l a 
p e r i f e r i a n o r d d i N a p o l i ; 

i n o c c a s i o n e d e l l ' e f f e t t u a z i o n e d i 
s p e t t a c o l i , n e i t e a t r i i n g e n e r e e n e l t e a t r o 
S a n C a r l o i n p a r t i c o l a r e , s c i p p i e b o r s e g g i 
s o n o a l l ' o r d i n e d e l g i o r n o a l t e r m i n e d e l l e 
r e c i t e - : 

se n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e c o n l ' u r ­
g e n z a de l c a s o p r e s s o il q u e s t o r e d e l l a 
c i t t à , c h i e d e n d o c o n f e r m e z z a la c r e a z i o n e 
d i d u e p o s t i fissi d i p u b b l i c a s i c u r e z z a a 

S c a m p i a e d a l R i o n e A l t o e d u n p a t t u g l i a ­
m e n t o c o n t i n u o n e l l e z o n e i n d i c a t e e d i n 
q u e l l e c h e il q u e s t o r e v o r r à i n d i v i d u a r e , 
c o n s i d e r a n d o i n p a r t i c o l a r e l ' o r a r i o d i fine 
degl i s p e t t a c o l i t e a t r a l i , e n t r a n d o n e l 
c a m p o d e l l e r e a l i z z a z i o n i , e n o n i n q u e l l o , 
a d oggi r i s p e t t a t o , d e l l a v u o t a « c h i a c c h i e -
r o l o g i a ». ( 4 - 0 8 6 0 9 ) 

O L I V O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri dei lavori pubblici, 
dell'ambiente e del lavoro e della previdenza 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

t r a le g r a n d i o p e r e p u b b l i c h e b l o c ­
c a t e , u n a d i q u e s t e i n s i s t e n e l t e r r i t o r i o d i 
G i m i g l i a n o , i n p r o v i n c i a d i C a t a n z a r o , 
( p r o g e t t o P . S . 2 6 / 3 0 6 0 , finanziato c o n legge 
n . 64 d e l 1986 p e r u n i m p o r t o d i c i r c a 5 0 6 
m i l i a r d i d i l i re ) a v e n t e a d o g g e t t o la c o ­
s t r u z i o n e d i u n a d i g a s u l fiume M e l i t o e 
d e l l a v a r i a n t e d e l l a s t r a d a s t a t a l e n . 109 
d e l l a p i c c o l a Si la ; 

i l a v o r i a p p a l t a t i a l l a s o c i e t à 
I t a l s t r a d e s p a n e l 1990 h a n n o a v u t o i n i z i o 
n e l 1991 e, s u c c e s s i v a m e n t e , d o p o a v e r 
a v u t o a n t i c i p a z i o n i p e r p r o g e t t a z i o n e , 
e s p r o p r i a z i o n i e d a n t i c i p a z i o n i , p e r u n i m ­
p o r t o d i c i r c a s e s s a n t a c i n q u e m i l i a r d i d i 
l i r e n e l 1993 s o n o s t a t i b l o c c a t i ; 

i l a v o r i s o n o t u t t ' o r a b l o c c a t i e p e r il 
c o m p l e t a m e n t o d e l l ' o p e r a n o n o c c o r r o n o 
s o m m e a g g i u n t i v e , i n q u a n t o l a s t e s s a è 
c o p e r t a d a finanziamento; 

si è r e c a t o u n d a n n o a l l a co l l e t t i v i t à 
n o n p i ù r e c u p e r a b i l e , i n q u a n t o il t e r r i t o ­
r i o è s t a t o c o m p l e t a m e n t e s v e n t r a t o d a i 
l a v o r i d i s b a n c a m e n t o ; 

l a s t e s a o p e r a è p r o g e t t a t a p e r e s s e r e 
e s e g u i t a i n m a t e r i a l i sc io l t i , p e r c u i n o n vi 
è p a r t i c o l a r e c o n t r a s t o c o n l ' a m b i e n t e c i r ­
c o s t a n t e ; 

l a s t e s s a i n s i s t e i n u n t e r r i t o r i o c o n 
e n o r m e t a s s o d i d i s o c c u p a z i o n e , a s s o c i a t o 
a l v ivo m a l c o n t e n t o t r a l a p o p o l a z i o n e p e r 
il d a n n o p r i m a c i t a t o - : 

se n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r ­
g e n t e i n s e r i r e la c o s t r u z i o n e d e l l a d iga su l 
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fiume M e l i t o n e i p r o v v e d i m e n t i , d i p r o s ­
s i m a e m a n a z i o n e , s u l l o s b l o c c o de l l e 
g r a n d i o p e r e p u b b l i c h e , a g e v o l a n d o cos ì u n 
s e n s i b i l e q u a n t o n e c e s s a r i o c a l o d e l ­
l ' e n o r m e t a s s o d i d i s o c c u p a z i o n e e s i s t e n t e 
i n q u e s t a z o n a d e l l a C a l a b r i a e c o n s e n ­
t e n d o a l t r e s ì il d i s p i e g a m e n t o degl i effet t i 
pos i t iv i d e l l ' u l t i m a z i o n e d e l l ' o p e r a p e r q u e l 
c h e a t t i e n e a l l ' u s o d e l l e a c q u e . ( 4 - 0 8 6 1 0 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri dei beni 
culturali con incarico per lo spettacolo e lo 
sport e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la F e d e r a z i o n e i t a l i a n a n u o t o h a c o n ­
fe r i to l ' i n c a r i c o d i d i r e t t o r e s p o r t i v o a l l ' i n ­
g e g n e r G i a n f r a n c o S a i n i , r i c o n o s c e n d o al 
m e d e s i m o u n c o s p i c u o t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o ; 

l ' a t t iv i t à d e l l ' i n g e g n e r S a i n i è s t a t a 
a l t r e s ì o g g e t t o d i n u m e r o s e i n t e r r o g a z i o n i 
p a r l a m e n t a r i p r e s e n t a t e n e l l a X I I legis la­
t u r a , i n c o n s e g u e n z a d e l l e q u a l i il C o n i h a 
a v v i a t o u n ' i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a , affi­
d a n d o al c a p o d e l s e r v i z i o i spe t t i vo , r a g i o -
n i e r M a r c o c c i a , i c o n s e g u e n t i a c c e r t a ­
m e n t i ; i n t a l e o c c a s i o n e , s o n o s t a t e r i l e v a t e 
g rav i i r r e g o l a r i t à a m m i n i s t r a t i v e p o s t e i n 
e s s e r e d a l l ' i n g e g n e r S a i n i , t a n t o c h e il C o n i 
è s t a t o o b b l i g a t o a p r e s e n t a r e u n ' a r t i c o l a t a 
d e n u n c i a a l l a p r o c u r a g e n e r a l e d e l l a C o r t e 
d e i c o n t i , s e c o n d o q u a n t o si d e s u m e d a l l a 
c o m u n i c a z i o n e n . 7 7 3 9 de l 25 lug l io 1990 
d e l l a m e d e s i m a p r o c u r a g e n e r a l e - : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o s o s p e n ­
d e r e d a l l ' i n c a r i c o l ' i n g e g n e r S a i n i s i n o a 
q u a n d o n o n s ia c h i a r i t o , a d o p e r a de l l e 
a u t o r i t à c h e s t a n n o i n d a g a n d o al r i g u a r d o , 
se egli s ia o m e n o r e s p o n s a b i l e de i fa t t i 
a t t r i b u i t i g l i ; 

p e r q u a l i m o t i v i il Con i , c h e p o ­
t r e b b e c h i e d e r e il r i s a r c i m e n t o de l 
d a n n o e r a r i a l e , c o m e i p o t i z z a t o n e l l a 
r e l a z i o n e d e l l ' i s p e t t o r e G i o v a n n i M a r c o c ­
c ia p r o t o c o l l o n . 4 2 9 d e l 29 a g o s t o 
1996, c o n t i n u i t u t t a v i a a c o r r i s p o n d e r e 
e m o l u m e n t i , a c a r i c o d e i c o n t r i b u e n t i , a 
f a v o r e d e l l ' i n g e g n e r S a i n i . ( 4 - 0 8 6 1 1 ) 

V A L P I A N A . — Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

si è a p p r e s o d a l l a s t a m p a c h e s i n d a c i 
e p u b b l i c i a m m i n i s t r a t o r i a d e r e n t i a l C o o r ­
d i n a m e n t o c o n t r o il p r o g e t t o a l t a v e l o c i t à 
- f ra i q u a l i i s i n d a c i d i G r i s i g n a n o d i 
Z o c c o ( V i c e n z a ) e d i S o a v e ( V e r o n a ) , n e l l a 
t r a t t a V e r o n a - V e n e z i a - s o n o s t a t i m i n a c ­
c i a t i d i m o r t e c o n l e t t e r a firmata d a u n a 
s e d i c e n t e « A s s o c i a z i o n e E u r o p a e p r o g r e s ­
s o »; 

d e l l ' a c c a d u t o , d a q u a n t o si è a p p r e s o , 
è s t a t a i n f o r m a t a l ' a u t o r i t à l oca l e d i p u b ­
b l i c a s i c u r e z z a - : 

se s i a a c o n o s c e n z a d e l l ' e s i s t e n z a d e l -
F« A s s o c i a z i o n e E u r o p a e p r o g r e s s o » e, i n 
c a s o a f f e r m a t i v o , se n e s i a n o n o t i s c o p i e 
finalità; 

se , i n r i f e r i m e n t o a l g r a v i s s i m o e p i ­
s o d i o d i i n t i m i d a z i o n e n e i c o n f r o n t i d i 
p u b b l i c i a m m i n i s t r a t o r i , i n t e n d a a d o p e ­
r a r s i a f f i n c h é s ia p r o m o s s a u n a a p p r o f o n ­
d i t a i n d a g i n e d i m e r i t o , a l fine d i i n d i v i ­
d u a r e la f o n d a t e z z a de l l e m i n a c c e e d e v e n ­
t u a l i r e s p o n s a b i l i t à . ( 4 - 0 8 6 1 2 ) 

B U T T I e T A B O R E L L I . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s o l i d a r i e t à v e r s o gli a l t r i p o p o l i è 
u n v a l o r e c h e , p e r q u a n t o r i g u a r d a la 
c o m u n i t à p o l i t i c a c u i a p p a r t e n g o n o gli i n ­
t e r r o g a n t i , d e v e a s s o l u t a m e n t e c o n i u g a r s i 
c o n il d i r i t t o a l l a l i b e r t à e a l l a s e r e n i t à d e l 
p o p o l o i t a l i a n o ; l ' i m m i g r a z i o n e se lvaggia , e 
s o p r a t t u t t o c l a n d e s t i n a , n o n p u ò s v i l u p ­
p a r e il v a l o r e d e l l a s o l i d a r i e t à , a n z i c o n ­
t r i b u i s c e a d a c u i r e s c o n t r i soc ia l i g ià p r e ­
s e n t i s u l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

il g i u d i c e V i g n a , p r o c u r a t o r e n a z i o ­
n a l e a n t i m a f i a , h a r i l a s c i a t o d i c h i a r a z i o n i 
e s t r e m a m e n t e g r a v i s u l l ' i m m i g r a z i o n e a l ­
b a n e s e , t e o r i z z a n d o u n m o l t o p r o b a b i l e 
a c c o r d o t r a m a l a v i t o s i a l b a n e s i e d o r g a ­
n i z z a z i o n i c r i m i n a l i i t a l i a n e e d e u r o p e e ; 

le o r g a n i z z a z i o n i c r i m i n a l i f a v o r i ­
s c o n o e g e s t i s c o n o l ' e s o d o d i m i g l i a i a d i 
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a l b a n e s i c h e , i n b u o n a p a r t e , t r o v a n o s i ­
s t e m a z i o n e p r e s s o i c e n t r i d i p r i m a a c c o ­
g l i e n z a c r e a t i d a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e , e, i n 
p a r t e , c e r c a n o d i s o p r a v v i v e r e s p o s t a n d o s i 
v e r s o la p a r t e p i ù r i c c a e d i n d u s t r i a l i z z a t a 
d e l l a n a z i o n e dove , s f r u t t a t i e s e n z a r e g o ­
l a r e p e r m e s s o , a l i m e n t a n o la g ià b e n r a ­
d i c a t a c r i m i n a l i t à d i o r i g i n e b a l c a n i c a ; 

il n o r d d e l l a n a z i o n e r a p p r e s e n t a u n 
o b i e t t i v o s t r a t e g i c o p e r gli a l b a n e s i , i n 
q u a n t o p u ò of f r i re , t r a le a l t r e , d u e s o l u ­
z i o n i a m b i t e , e c i oè l a p o s s i b i l i t à d i e s p a ­
t r i o v e r s o l ' E u r o p a c e n t r a l e o l a fac i l i t à d i 
c o n f o n d e r s i t r a la p o p o l a z i o n e l o c a l e s f r u t ­
t a n d o la d e b o l e z z a d e l l e leggi i n v i g o r e e la 
m a g n a n i m i t à d e l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e ; 

la p r o v i n c i a d i C o m o è, p e r i m o t i v i 
c i ta t i , m e t a d i n u m e r o s i e x t r a c o m u n i t a r i d i 
p r o v e n i e n z a b a l c a n i c a o e s t - e u r o p e a p r i v i 
d i r e g o l a r e p e r m e s s o d i s o g g i o r n o , e d o l ­
t r e t u t t o r a p p r e s e n t a , c o m e t e r r a d i c o n ­
fine, u n p o s s i b i l e c r o c e v i a d i t r a f f i c i i l lec i t i 
d i v a r i a n a t u r a : a r m i , d r o g a o e s s e r i u m a n i 
s f r u t t a t i d a i n d i v i d u i v i o l e n t i e s e n z a s c r u ­
po l i ; 

la p r e o c c u p a z i o n e a u m e n t a d a l m o ­
m e n t o c h e in A l b a n i a le c a r c e r i s o n o p r a ­
t i c a m e n t e v u o t e , e s s e n d o evas i t u t t i i d e ­
t e n u t i , e c h e c e n t i n a i a d i sogge t t i s o s p e t t i 
s o n o già s t a t i i n d i v i d u a t i n e l c e n t r o d i 
p r i m a a c c o g l i e n z a d i T e r a m o , m e n t r e a l t r i , 
e l u d e n d o la s o r v e g l i a n z a , s a r e b b e r o già i n 
v iaggio v e r s o il N o r d d e l P a e s e ; 

i n p r o v i n c i a d i C o m o s a r e b b e r o g ià 
c i r c a t r e c e n t o gli a l b a n e s i o gli ex i ugos l av i 
d e d i t i p r e v a l e n t e m e n t e a d a t t i v i t à c r i m i ­
n o s e ; 

s e c o n d o voc i u f f ic iose d e l l ' a m b i t o p o ­
l i t ico i s t i t u z i o n a l e , il G o v e r n o a v r e b b e g ià 
d e c i s o d i o s p i t a r e a l t r i p r o f u g h i p r e s s o i 
c e n t r i d i a c c o g l i e n z a l a r i a n i p r i m a d i p r o v ­
v e d e r e , t e r m i n a t a la c r i s i a l b a n e s e , a l l o r o 
r i m p a t r i o - : 

q u a l e s t r a t e g i a i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o i n o r d i n e a l l a d i s t r i b u z i o n e s u l 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e d e l l e m i g l i a i a d i p r o ­
fughi a l b a n e s i e se i n t a l s e n s o il M i n i s t r o 

d e l l ' i n t e r n o i n t e n d a c o n f e r m a r e l a v o l o n t à 
d i a s s e g n a r e a l l a p r o v i n c i a d i C o m o u n a 
q u o t a p a r t e deg l i s t e s s i ; 

se n o n s ia il c a s o , p e r i m o t i v i c i t a t i 
i n p r e m e s s a , d i e s c l u d e r e C o m o e le a l t r e 
z o n e di c o n f i n e d a l p r o c e s s o d i d i s t r i b u ­
z i o n e c h e i n e v i t a b i l m e n t e s a r à a t t u a t o p e r 
a c c o g l i e r e e d a s s i s t e r e le m i g l i a i a d i p r o ­
fughi già p r e s e n t i i n I t a l i a o c h e g i u n g e ­
r a n n o n e i p r o s s i m i g i o r n i ; 

se il M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o s ia a c o n o ­
s c e n z a d e l l a r e a l e s i t u a z i o n e i n c u i v e r s a la 
p r o v i n c i a d i C o m o , a f f l i t ta d a i p r o b l e m i 
t ip ic i d e l l a f a sc ia d i c o n f i n e c h e la c r o n a c a , 
o r m a i q u o t i d i a n a , n o n m a n c a d i r i c o r ­
d a r c i , e c h e , n o n o s t a n t e i b r i l l a n t i r i s u l t a t i 
o t t e n u t i d a l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e o p e r a n t i su l 
t e r r i t o r i o , n o n a p p a i o n o d i f ac i l e r i s o l u ­
z i o n e ; 

se n o n s ia il c a s o , p e r i m o t i v i e s p o s t i , 
d i i n v i t a r e a l summit c h e si t e r r à p r o s s i ­
m a m e n t e a B a r i t r a d i v e r s e p r o c u r e , d e ­
f in i te a r i s c h i o , a n c h e la p r o c u r a d i s t r e t ­
t u a l e a n t i m a f i a d i M i l a n o , c o n r i f e r i m e n t o 
a i p r o b l e m i p r e s e n t i n e l l e a r e e d i c o n f i n e 
d i C o m o e d i V a r e s e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i d i p o l i t i c a e s t e r a 
e su l p i a n o d e l l a c o o p e r a z i o n e s i a n o s t a t i 
a d o t t a t i p e r d i s s u a d e r e gli e x t r a c o m u n i t a r i 
c h e p r e m o n o a i n o s t r i c o n f i n i m e r i d i o n a l i 
a l l a r i c e r c a d i u n a s i s t e m a z i o n e c h e , i n 
q u e s t o m o m e n t o , il n o s t r o P a e s e n o n p u ò 
d a r e , v i s t a la t r e m e n d a c r i s i e c o n o m i c a e 
p o l i t i c a c h e lo a t t r a v e r s a ; 

se q u a n t o a c c a d e oggi r e l a t i v a m e n t e 
a i p r o f u g h i a l b a n e s i n o n d e b b a e s s e r e p r o ­
p e d e u t i c o a l l a r e v i s i o n e d e l l a legge es i ­
s t e n t e s u l l ' i m m i g r a z i o n e , legge c h e r i s u l t a 
t r o p p o m o r b i d a e u n a a u t e n t i c a bef fa p e r 
p o l i z i o t t i e c a r a b i n i e r i c h e s v o l g o n o o g n i 
g i o r n o u n ' i n t e n s a a t t i v i t à d i p r e v e n z i o n e e 
d i r e p r e s s i o n e s e n z a v e d e r n e i f ru t t i ; 

p e r q u a l e m o t i v o n o n v e n g a r i p r e s a 
c o n v i g o r e la p o l i t i c a d e l l a c o o p e r a z i o n e 
c o n i p a e s i p i ù p o v e r i d e l l ' a r e a m e d i t e r ­
r a n e a o de l l 'Af r i ca , a l f ine d i r e a l i z z a r e in 
loco le p o s s i b i l i t à d i s v i l u p p o n e c e s s a r i e 
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p e r a f f e r m a r e le l i b e r t à e l ' a u t o d e t e r m i ­
n a z i o n e d e i p o p o l i a l l ' i n t e r n o d e i p r o p r i 
con f in i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o p e r a u m e n ­
t a r e il c o n t r o l l o su l t e r r i t o r i o e la p r e v e n ­
z i o n e o l a r e p r e s s i o n e d i r e a t i l ega t i a l ­
l ' i m m i g r a z i o n e c l a n d e s t i n a , a n c h e a l f ine 
d i e v i t a r e p e r i c o l o s i eccess i , c o m e q u e l l o 
p a v e n t a t o d a l d e p u t a t o l e g h i s t a B o r g h e z i o 
e r e l a t i v o a d u n a s o s t a n z i a l e a u t o d i f e s a 
d e l l a n o s t r a c o m u n i t à n a z i o n a l e t r a m i t e il 
r i c o r s o a r o n d e d i civili; 

q u a l i r a p p o r t i s i a n o in c o r s o c o n le 
a l t r e n a z i o n i e u r o p e e p e r e v i t a r e c h e t u t t o 
l ' e s o d o a l b a n e s e a v v e n g a u n i c a m e n t e a c a ­
r i c o de l l ' I t a l i a . ( 4 - 0 8 6 1 3 ) 

C E S E T T I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

g r a v e d i s a g i o e d i n d i g n a z i o n e h a so l ­
l e v a t o p r e s s o t u t t a la p o p o l a z i o n e d e l F e r ­
m a n o ( p r o v i n c i a d i Asco l i P i c e n o ) l ' i po te s i 
d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o l a s t i c a , 
i n q u a n t o si i p o t i z z a n o tag l i t a l m e n t e g r a v i 
d a m e t t e r e i n g i n o c c h i o t u t t a l ' o f fe r ta s c o ­
l a s t i c a e q u i n d i d a p r e g i u d i c a r e i n m o d o 
i r r e p a r a b i l e lo s t e s s o d i r i t t o a l l o s t u d i o ; 

l ' i po t e s i d i r a z i o n a l i z z a z i o n e r i g u a r d a 
t r a l ' a l t r o : a) l a c e s s a z i o n e d i a u t o n o m i a 
de l l i ceo a r t i s t i c o d i P o r t o S a n G i o r g i o e la 
s u a t r a s f o r m a z i o n e i n s e z i o n e a g g r e g a t a 
d e l l ' i s t i t u t o d ' a r t e d i F e r m o ; b) l a s o p p r e s ­
s i o n e d e l l a s e d e d i s t a c c a t a d e l l ' i s t i t u t o t e c ­
n i c o c o m m e r c i a l e « L. E i n a u d i », c o n s e d e 
a M o n t e g r a n a r o , e la f u s i o n e c o n l ' o r g a n i c o 
d e l l a s e d e p r i n c i p a l e d i P o r t o S a n t ' E l p i d i o ; 
c) l a s o p p r e s s i o n e d e l l a p r e s i d e n z a e, 
q u i n d i , la p e r d i t a d e l l ' a u t o n o m i a de l l i ceo 
sc i en t i f i co d i M o n t e g i o r g i o ; d) l ' un i f i ca ­
z i o n e degl i o r g a n i c i d e l l a s c u o l a m e d i a 
« B a c c i » d i S a n t ' E l p i d i o a M a r e ; 

t a l i i p o t e s i s o n o , a d avv i so d e l l ' i n t e r ­
r o g a n t e , a d i r p o c o a s s u r d e , p e r c h é n o n 
t e n g o n o a s s o l u t a m e n t e c o n t o de l l e r e a l t à 
t e r r i t o r i a l i i n t e r e s s a t e , c h e v e n g o n o f o r t e ­
m e n t e p e n a l i z z a t e n e l l e l o r o p o t e n z i a l i t à 
a t t u a l i e f u t u r e ; 

le p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e , g i u s t a ­
m e n t e , a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , r i v e n ­
d i c a n o la p r o p r i a i d e n t i t à t e r r i t o r i a l e e d i 
n e c e s s a r i s e rv iz i p r i m a r i e s o n o d e c i s e a d 
a t t u a r e o g n i f o r m a d i l o t t a p e r v e d e r s i 
r i c o n o s c e r e l e g i t t i m i d i r i t t i e p e r e v i t a r e 
u l t e r i o r i d i s ag i o l t r e a q u e l l i c h e g ià s o p ­
p o r t a n o ; 

è a s s o l u t a m e n t e n e c e s s a r i o m a n t e ­
n e r e l ' a u t o n o m i a de l l i c eo s c i en t i f i co d i 
M o n t e g i o r g i o e d e l l i ceo a r t i s t i c o d i P o r t o 
S a n G i o r g i o , i n q u a n t o lo s t e s s o m i n i s t r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , i n o c c a s i o n e 
d e l l a r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o l a s t i c a 
r e l a t i v a a l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , a c ­
c o g l i e n d o s p e c i f i c h e r i c h i e s t e d e l l ' i n t e r r o ­
g a n t e , r i t e n e v a o p p o r t u n o m a n t e n e r e l ' a u ­
t o n o m i a d e i c i t a t i i s t i t u t i , c o n s i d e r a n d o 
e v i d e n t e m e n t e v a l i d e le r a g i o n i i n d i c a t e 
neg l i a t t i d i s i n d a c a t o i s p e t t i v o n e l l ' a n n o 
1996 r i s p e t t i v a m e n t e n n . 4 - 0 0 1 9 2 e 
4 - 0 1 1 1 9 c h e si i n t e n d o n o i n t e g r a l m e n t e 
r i p o r t a t i e t r a s c r i t t i ; 

a p p a r e n e c e s s a r i o il m a n t e n i m e n t o 
d e l l a s e d e d i s t a c c a t a d e l l ' i s t i t u t o t e c n i c o 
c o m m e r c i a l e « E i n a u d i » d i M o n t e g r a n a r o 
i n q u a n t o la p a v e n t a t a f u s i o n e , o l t r e c h e 
c o m p o r t a r e g r a v e d a n n o p e r la c o m u n i t à 
m o n t e g r a n a r e s e , m e t t e r e b b e i n d i s c u s s i o n e 
la s o p r a v v i v e n z a s t e s s a d e l l ' i s t i t u t o c o m ­
m e r c i a l e , p e r il p r e v e d i b i l e e s o d o d e l ­
l ' u t e n z a s c o l a s t i c a d i s e c o n d o g r a d o v e r s o 
il t e r r i t o r i o m a c e r a t e s e ; 

è p u r e n e c e s s a r i o e v i t a r e l ' un i f i ca ­
z i o n e deg l i o r g a n i c i d e l l a s c u o l a m e d i a 
« B a c c i » d i S a n t ' E l p i d i o a M a r e e, q u i n d i , 
m a n t e n e r e l ' a u t o n o m i a d e l l ' o r g a n i c o d e l l a 
s c u o l a m e d i a d i C a s e t t e d ' E t e - : 

s e n o n r i t e n g a c h e u n p i a n o d i r a ­
z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a r e t e s c o l a s t i c a d e b b a 
e s s e r e c o e r e n t e c o n le c o n c r e t e e s i g e n z e 
de l l e v a r i e r e a l t à t e r r i t o r i a l i e n o n b a s a t o 
s o l o s u f r e d d i ca l co l i m a t e m a t i c i ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , c o e r e n t e ­
m e n t e a l l e p r o p r i e d e c i s i o n i a s s u n t e n e l 
c o r s o d e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 6 - 1 9 9 7 , i nv i ­
t a r e il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i d i Asco l i 
P i c e n o a m a n t e n e r e l ' a u t o n o m i a d e l l i c e o 
sc i en t i f i co d i M o n t e g i o r g i o e d e l l i c eo a r ­
t i s t i c o d i P o r t o S a n G i o r g i o ; 
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se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , p e r le r a ­
g ion i i n d i c a t e , i n v i t a r e il p r o v v e d i t o r a t o 
agli s t u d i d i Asco l i P i c e n o a m a n t e n e r e la 
s e d e d i s t a c c a t a d e l l ' i s t i t u t o t e c n i c o c o m ­
m e r c i a l e « E i n a u d i » a M o n t e g r a n a r o e a 
m a n t e n e r e l ' a u t o n o m i a d e l l ' o r g a n i c o d e l l a 
s c u o l a m e d i a d i C a s e t t e d ' E t e - s e z i o n e 
d i s t a c c a t a d i S a n t ' E l p i d i o a M a r e ; 

se n o n i n t e n d a , c o m u n q u e , i n t e r v e ­
n i r e ne i c o n f r o n t i d e l p r o v v e d i t o r a t o agl i 
s t u d i d i Asco l i P i c e n o p e r i n v i t a r l o a d 
a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i c h e t e n g a n o c o n t o 
de l l e l e g i t t i m e a s p e t t a t i v e d e l l e p o p o l a z i o n i 
i n t e r e s s a t e e d e l l e i s t i t u z i o n i c h e le r a p ­
p r e s e n t a n o e, q u i n d i , p r o c e d e r e c o n g r a ­
d u a l i t à s e c o n d o le i p o t e s i d i r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e i n d i c a t e d a i c o m u n i , e c iò a n c h e a l l a 
l u c e de l l a r i f o r m a d e l l a s c u o l a m e d i a s u ­
p e r i o r e . ( 4 - 0 8 6 1 4 ) 

R U S S O . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i d a l l a d i t t a A c ­
q u a r i o , a z i e n d a c h e d e t i e n e l ' a p p a l t o d i 
p u l i z i a p r e s s o l ' A l e n i a d i C a s o r i a , n o n p o c o 
t e m p o fa, a s c a p i t o d e l l a c r i s i d e l l ' A l e n i a 
m e d e s i m a , h a n n o s u b i t o u n a d e c u r t a z i o n e 
d e l l ' o r a r i o l a v o r a t i v o , c o n c o n s e g u e n t e r i ­
d u z i o n e d e l l a r e t r i b u z i o n e ; 

d a c i r c a t r e m e s i l 'A len ia d i C a s o r i a 
h a r i c h i a m a t o i n s e r v i z i o t u t t i i c a s s a i n t e -
g r a t i , d i c h i a r a n d o c o n q u e s t o la f ine d e l l a 
c r i s i ed u n i n c r e m e n t o d e l l a p r o d u z i o n e , 
m a p e r i l a v o r a t o r i d e l l ' i m p r e s a d i p u l i z i a 
la c r i s i n o n è a n c o r a f in i t a ; 

d a l 1° g i u g n o 1996 , d a t a d e l l ' a c c o r d o 
p r e s s o l ' U p l m o d i N a p o l i , c h e h a d e t e r m i ­
n a t o la r i d u z i o n e d i o r a r i o , i l a v o r a t o r i 
s o n o s t a t i o g g e t t o d i o g n i s o r t a d i d i s c r i ­
m i n a z i o n e , i n q u a n t o l ' a c c o r d o s u d d e t t o 
p r e v e d e v a t r e n t a o r e s e t t i m a n a l i p e r d i ­
c i a n n o v e a d d e t t i , m a i n r e a l t à s o l o p e r 
d i c i a s s e t t e d i l o r o è s t a t o r i d o t t o l ' o r a r i o d i 
l a v o r o , c o n c o n s e g u e n t e r i d u z i o n e d e l l a 
r e t r i b u z i o n e , m e n t r e gli a l t r i d u e p o r t a n o 
a c a s a s t i p e n d i c h e r a s e n t a n o i t r e m i l i o n i ; 

d a q u e l l a d a t a , l ' o r g a n i c o si è r i d o t t o 
d i u n a u n i t à e l e o r e c h e c o r r i s p o n d o n o 
n o n s o n o s t a t e r e d i s t r i b u i t e a i l a v o r a t o r i i n 
c o n t r a t t o d i s o l i d a r i e t à ; 

n o n o s t a n t e t u t t o c iò , i c a r i c h i d i l a ­
v o r o s o n o n o t e v o l m e n t e a u m e n t a t i , i m p o ­
n e n d o a i l a v o r a t o r i d i c o n c l u d e r e il l a v o r o 
r i s p e t t a n d o u n o s p r o p o r z i o n a t o o r a r i o r i ­
d o t t o e i r e l a t i v i s t i p e n d i d a f a m e ; 

n o n si c o m p r e n d e l ' a t t e g g i a m e n t o 
d e l l ' a z i e n d a c h e , c o n t i a l l a m a n o , s o m ­
m a n d o le o r e o r d i n a r i e e q u e l l e s t r a o r d i ­
n a r i e c h e e r o g a , a v r e b b e s i c u r a m e n t e l a 
p o s s i b i l i t à d i p o r t a r e t u t t i i l a v o r a t o r i a l 
p i e n o o r a r i o c o n t r a t t u a l e , m a c o n t i n u a a 
r i f i u t a r e o g n i c o n f r o n t o ; 

si s t a v e r i f i c a n d o , i n s e d e de l r i n n o v o 
de l c o n t r a t t o c o l l e t t i v o d e i l a v o r a t o r i de l l e 
i m p r e s e d i p u l i z i a , u n a s i t u a z i o n e p a l e s e ­
m e n t e d i s c r i m i n a t o r i a n e i c o n f r o n t i d e l l a 
c o n f e d e r a z i o n e s i n d a c a l e Cisa l ; 

l ' A u s i t r a ( a s s o c i a z i o n e a cu i a d e r i ­
s c o n o le i m p r e s e d i p u l i z i a , a d e r e n t e a s u a 
v o l t a a l l a C o n f i n d u s t r i a ) si r i f i u t a d i a p r i r e 
il t a v o l o d e l l e t r a t t a t i v e a n c h e c o n la Cisa l 
p e r il r i n n o v o d e l c o n t r a t t o co l l e t t i vo n a ­
z i o n a l e d e i l a v o r a t o r i , a d i f f e r e n z a d i 
q u a n t o f a t t o c o n Cgil, Cisl, Uil, Ugl - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e a l 
fine d i f a r e c h i a r e z z a s u q u e s t a i n c o m ­
p r e n s i b i l e v i c e n d a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r c h é l ' A u s i t r a a p r a il t a v o l o de l l e t r a t ­
t a t i v e c o n l a C i sa l c h e , n e l s e t t o r e , è l a r ­
g a m e n t e r a p p r e s e n t a t i v a , e s s e n d o c o m p o ­
n e n t e d e l C n e l e d e s s e n d o f i r m a t a r i a d e l ­
l ' a c c o r d o i n t e r c o n f e d e r a l e su l c o s t o de l l a ­
v o r o , p u r e s s e n d o firmataria d e l l ' a c c o r d o 
s u l l a r i f o r m a d e l s i s t e m a p r e v i d e n z i a l e . 

( 4 - 0 8 6 1 5 ) 

R I Z Z A e B O N I T O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e agl i i n t e r r o g a n t i r i s u l t a n o i s e g u e n t i 
fa t t i : 

si è r i u n i t a , i n d a t a 17 g e n n a i o 1997 , 
l ' a s s e m b l e a d e l p e r s o n a l e de l l 'u f f ic io de l 
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M a g i s t r a t o d i s o r v e g l i a n z a d i S i r a c u s a p e r 
d i s c u t e r e d e l l a s i t u a z i o n e v e n u t a s i a d e ­
t e r m i n a r e a s e g u i t o d e l l ' i n s e d i a m e n t o d e l 
n u o v o m a g i s t r a t o d i s o r v e g l i a n z a c o n f u n ­
z i o n i g i u r i s d i z i o n a l i , d o t t o r M a r i o T a l a n i , 
n a t o a F o g g i a il 3 s e t t e m b r e 1965 e d a l 1° 
d i c e m b r e 1995 i n s e r v i z i o p r e s s o l 'uff ic io 
d i s o r v e g l i a n z a di S i r a c u s a ; 

l ' a t t iv i t à d i d e t t o m a g i s t r a t o , i n s e r ­
v iz io d a p o c o p i ù d i u n a n n o , si è c o n c r e ­
t i z z a t a fin d a l l ' i n i z i o , a l m e n o p e r q u a n t o 
r i g u a r d a i r a p p o r t i c o n il p e r s o n a l e d i 
c a n c e l l e r i a , i n t u t t a u n a s e r i e d i n o t e , 
r i l ievi , c o n c a d e n z a p r e s s o c h é q u o t i d i a n a , 
c o n t o n i s o v e n t i i r r i g u a r d o s i , c o n c e r n e n t i 
s i a a s p e t t i d i n a t u r a p r o f e s s i o n a l e , s ia 
a s p e t t i d i n a t u r a c o m p o r t a m e n t a l e ; 

q u e s t e n o t e v e r s o il p e r s o n a l e v e n ­
g o n o f a t t e t r o v a r e s c r i t t e s u fogl ie t t i a d e s i v i 
l a s c i a t i su l l e s c r i v a n i e degl i i m p i e g a t i , p e r ­
c h é , p e r r a g i o n i d i f f i c i l m e n t e c o m p r e n s i ­
bi l i , n o n e s i s t e p o s s i b i l i t à d i c o m u n i c a z i o n e 
t r a il p e r s o n a l e e d e t t o m a g i s t r a t o , c h e è 
so l i t o a r r i v a r e i n uff ic io q u a n d o l ' o r a r i o d i 
l a v o r o degl i i m p i e g a t i è c e s s a t o , c o n i c o n ­
s e g u e n t i i n t u i b i l i i n c o n v e n i e n t i p e r q u a n t o 
r i g u a r d a la d i s a m i n a de i fasc ico l i e d a l t r o ; 

se n e r i c a v a , d u n q u e , a n c h e u n a c o n ­
s i d e r e v o l e d i f f ico l tà a l d i s b r i g o v e r o e p r o ­
p r i o d e i f asc ico l i e q u i n d i d i t u t t o il l a v o r o ; 

si p r e n d a a d e s e m p i o a n c h e u n a l t r o 
c a s o , c h e r i g u a r d a l ' a s s e n z a d a l s e r v i z i o 
p e r m a l a t t i a degl i i m p i e g a t i . P u ò a c c a d e r e 
- c o m e è a c c a d u t o - c h e s c a t t i n o m i s u r e 
c h e agl i i n t e r r o g a n t i a p p a i o n o « t e r r o r i s t i ­
c h e »: d a l l a r i c h i e s t a di v i s i ta m e d i c a c o l ­
leg ia le a l l a d i s p o s i z i o n e a l l a Usi d i c o n t r o l l i 
p e r m a n e n t i p r e s s o il d o m i c i l i o , a l l a r i c h i e ­
s t a a l M i n i s t e r o d i d i s p e n s a d a l s e r v i z i o !; 

se a c c a d e d i a m m a l a r s i , i n v e c e , a l 
d o t t o r T a l a n i , n o n c 'è n e m m e n o la r i c h i e ­
s t a d i c o n g e d o , c o n r e l a t i v a p e r d i t a d e l ­
l ' i n d e n n i t à n o n d o v u t a , n o n s c a t t a l a v i s i t a 
f i sca le e q u i n d i il m e d e s i m o c o n t i n u a a 
r i s u l t a r e f o r m a l m e n t e in s e r v i z i o , c o n 
l ' o n e r e p e r la c a n c e l l e r i a d i r e c a p i t a r e 
p r e s s o il s u o d o m i c i l i o , a n c h e p i ù v o l t e 
n e l l a m e d e s i m a g i o r n a t a , i f a sc ico l i d a 
e s a m i n a r e ; 

a n c h e n e i c o n g e d i p e r p a r t e c i p a r e a 
c o n v e g n i d i s t u d i o o c o n c o r s i f u o r i s e d e , il 
d o t t o r T a l a n i , a n z i c h é p a r t i r e e r i e n t r a r e 
n e i p e r i o d i p r e s t a b i l i t i d a l c o n g e d o r i c h i e ­
s to , h a l ' a b i t u d i n e d i l a s c i a r e la s e d e d i 
s e r v i z i o p r i m a a n c o r a c h e in i z i la d e c o r ­
r e n z a d e l p e r i o d o e d i r i e n t r a r e b e n o l t r e 
la s c a d e n z a d i q u e s t o , a r r e c a n d o cos ì n o n 
p o c h i p r o b l e m i a l l ' a t t i v i t à de l l ' u f f i c io ; 

i n o l t r e il d o t t o r T a l a n i , il 2 7 g e n n a i o 
s c o r s o h a s p o r t o d e n u n c i a n e i c o n f r o n t i d i 
t r e f u n z i o n a r i de l l ' u f f i c io d i s o r v e g l i a n z a 
p e r o l t r a g g i o a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o la p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e d i S i r a c u s a ; 

le i n i z i a t i v e e d i c o m p o r t a m e n t i d e l 
d o t t o r T a l a n i , c o m e s o p r a r i c h i a m a t i , 
h a n n o o g g e t t i v a m e n t e i n t a c c a t o l ' a u t o n o ­
m i a p r o f e s s i o n a l e d e i l a v o r a t o r i e d e t e r ­
m i n a n o u n o s t a t o d i t e n s i o n e , p i ù v o l t e 
r a p p r e s e n t a t o a l m a g i s t r a t o d i s o r v e g l i a n z a 
d i r i g e n t e , s e n z a , p e r a l t r o , s o r t i r e a l c u n ef­
f e t to p r a t i c o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r i s t a b i l i r e le c o n d i z i o n i d i n o r m a l i t à n e l l a 
v i t a de l l ' u f f i c io ; 

se n o n r i t e n g a d i d i s p o r r e a c c e r t a ­
m e n t i i spe t t i v i p e r la ve r i f i c a d i c o m p o r ­
t a m e n t i c h e a p p a i o n o o g g e t t i v a m e n t e i r r e ­
g o l a r i e v e r o s i m i l m e n t e i l l eg i t t im i . 

( 4 - 0 8 6 1 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s t a m p a n a z i o n a l e h a d a t o r i s a l t o a 
q u a n t o a c c a d u t o a p a l a z z o Chigi n e l l a m a t ­
t i n a t a d i v e n e r d ì 14 m a r z o 1997 , a l l o r c h é 
il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i (o il 
v i c e p r e s i d e n t e , s e c o n d o a l t r i g i o r n a l i ) , c h e 
a v e v a c o n v o c a t o le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
p e r il c o n t r a t t o de i c o n t o t e r z i s t i d e l s e t t o r e 
t e s s i l e , h a i n v i t a t o i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a 
Cisa l a l a s c i a r e la s a l a , i n q u a n t o « n o n 
g r a d i t i » a l s e g r e t a r i o g e n e r a l e d e l l a Cgil, 
Cof fe ra t i ; 

t a l e f a t t o t e n d e a p e r p e t u a r e a t t e g ­
g i a m e n t i d i p r e p o t e n z a e d i p r e v a r i c a z i o n e 
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d a p a r t e d e l l e m a g g i o r i c e n t r a l i s i n d a c a l i , 
c h e n o n p o s s o n o c o n t i n u a r e a g o d e r e d i 
c o m p l i c i t à g o v e r n a t i v e ; 

t a l i a t t e g g i a m e n t i , c h e si s o n o r i p e t u t i 
p e r d i v e r s i d e c e n n i , r i v e l a n o u n a n a t u r a 
c h e l ' i n t e r r o g a n t e r i t i e n e p e r i c o l o s a m e n t e 
t o t a l i t a r i a e d a n t i d e m o c r a t i c a d e i v a r i s e ­
g r e t a r i g e n e r a l i d e l l a Cgil, e d a u l t i m o , d i 
Cof fe ra t i — : 

se n o n r i t e n g a a v v i l e n t e e m o r t i f i ­
c a n t e il d o v e r c h i e d e r e a p e r s o n e i n v i t a t e 
d i a n d a r s e n e a c a u s a de l c o m p o r t a m e n t o 
m a l e d u c a t o d i a l t r a p e r s o n a i n v i t a t a , c h e 
h a la p r e t e s a d i i m p o r r e la p r o p r i a v o l o n t à 
a c a s a d ' a l t r i ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r r i b a d i r e i n 
m o d o f e r m i s s i m o il p r i n c i p i o c h e e v e n t u a l i 
p r e t e s e d i conventio ad excludendum s o r ­
t i r a n n o il s o l o e f fe t to d i e s c l u d e r e c o l o r o 
c h e l ' a n t i d e m o c r a t i c a p r e t e s a e v e n t u a l ­
m e n t e c o l t i v a s s e r o . ( 4 - 0 8 6 1 7 ) 

V A S C O N , A N G H I N O N I , D O Z Z O , 
L E M B O e O R E S T E R O S S I . - Ai Ministri 
della sanità e delle risorse agricole, alimen­
tari e forestali — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

c o m e a p p r e s o d a d i v e r s i o r g a n i d i 
s t a m p a , la d i r e z i o n e p e r l ' a g r i c o l t u r a d i 
T i r a n a d e n u n c i a il f u r t o d i s e s s a n t a t o r i 
c u s t o d i t i i n u n l a b o r a t o r i o d i r i c e r c a ; 

s e m p r e la d i r e z i o n e p e r l ' a g r i c o l t u r a 
p r e c i s a c h e gli s t e s s i s o n o affe t t i d a « a n -
t r a x », u n a m a l a t t i a c h e p u ò c o n t a g i a r e c o n 
u n s e m p l i c e c o n t a t t o e c h e , a t t r a v e r s o la 
i n g e s t i o n e d e l l e c a r n i , p u ò p r o v o c a r e la 
m o r t e ; 

se t a l i n o t i z i e n o n d o v e s s e r o c o r r i ­
s p o n d e r e a v e r i t à , il c o m p o r t a m e n t o d e i 
q u o t i d i a n i La Stampa e d il Giornale, c h e le 
h a n n o d i f fuse il 19 m a r z o 1997, s a r e b b e 
s e n z ' a l t r o d a s t i g m a t i z z a r e , r e n d e n d o s i n e ­
c e s s a r i a a l m e n o u n a s m e n t i t a i n t e r m i n i 
a s s a i so l l ec i t i - : 

n e l c a s o i n c u i le n o t i z i e r i s p o n d e s ­
s e r o a l v e r o , se i n t e n d a n o a d o t t a r e m i s u r e 
t a l i d a i m p e d i r e l ' e v e n t u a l e i n g r e s s o i n 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e d i t a l i a n i m a l i . 

( 4 - 0 8 6 1 8 ) 

B O R G H E Z I O . - Ai Ministri di grazia e 
giustizia e delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i n p r o v i n c i a d i B r e s c i a si è c r e a t a u n a 
s i t u a z i o n e d i g r a v e d i s a g i o c h e c o i n v o l g e 
c i r c a t r e c e n t o f amig l i e le q u a l i , a v e n d o 
a v v i a t o l ' a c q u i s t o d e l l a p r i m a c a s a (a Co l -
l e b e a t o , R o n c a d e l l e , C a p r i a n o d e l Col le , 
P a d e n g h e e D e s e n z a n o ) c o n i m p r e s e c o n ­
t r o l l a t e d a l l ' i n g e g n e r S e v e r i n o B e l l e r i , o r a 
si t r o v a n o c o i n v o l t e n e l c l a m o r o s o fa l l i ­
m e n t o d i t u t t e e s e t t e le a z i e n d e d e l 
g r u p p o ; 

la v i c e n d a v e d e c o i n v o l t i u o m i n i d'af­
f a r i e d a m m i n i s t r a t o r i l oca l i m o l t o n o t i e 
g ià p r o t a g o n i s t i , i n a l t r e o c c a s i o n i , d e l l e 
c r o n a c h e g i u d i z i a r i e b r e s c i a n e ; 

a s e g u i t o d e i f a l l i m e n t i B e l l e r i (ve r i ­
f ica t i s i n e l 1993) , l ' i n t e r a q u e s t i o n e è f in i t a 
n e l l e m a n i d e l c u r a t o r e f a l l i m e n t a r e , P i e r 
F r a n c o A i a r d i ; 

t a l e c u r a t o r e è s t a t o i n f o r m a t o i n 
m a n i e r a d o c u m e n t a t a già n e l 1993 c i r c a 
p r e s u n t i r e a t i d i e v a s i o n e f i sca le c h e il 
B e l l e r i a v r e b b e c o m m e s s o e i n m e r i t o a l 
f a t t o c h e m o l t i s s i m i a c q u i r e n t i n o n h a n n o 
m a i o t t e n u t o la f a t t u r a r e l a t i v a a i v e r s a ­
m e n t i e f f e t t ua t i ; 

a q u a n t o c o n s t a a l l ' i n t e r r o g a n t e , t a l e 
c u r a t o r e n o n h a m a i r i t e n u t o d i d o v e r 
i n f o r m a r e il g i u d i c e d e l e g a t o d e i fa t t i c h e 
gli s o n o s t a t i s e g n a l a t i , a n c h e i n v i s t a d e l 
p o s s i b i l e e s e r c i z i o d e l l ' a z i o n e p e n a l e , n é si 
è p r e o c c u p a t o d i v a l u t a r e le c o n s e g u e n z e 
p e r l ' e r a r i o de l c o m p o r t a m e n t o t e n u t o d a ­
gli a m m i n i s t r a t o r i d i t a l e g r u p p o n e l l a 
g e s t i o n e d e l l e i m p r e s e ; 

t a l e c o m p o r t a m e n t o d e l c u r a t o r e fa l ­
l i m e n t a r e , c h e n o n h a e s a m i n a t o i n m a ­
n i e r a a n a l i t i c a le p o s i z i o n i c o n t a b i l i d e l l e 
v a r i e s o c i e t à de l g r u p p o , s t a a r r e c a n d o 
d a n n i e n o r m i — d i n a t u r a e c o n o m i c a e n o n 
s o l o — a l l e t r e c e n t o f a m i g l i e c o i n v o l t e n e i 
f a l l i m e n t i Be l l e r i ; 
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p r e s s o il t r i b u n a l e d i B r e s c i a s o n o 
s t a t i p r e s e n t a t i q u a t t r o e s p o s t i e d u n a d e ­
n u n c i a s u i n i z i a t i v a d i c i t t a d i n i c h e , a v a r i o 
t i to lo , s o n o s t a t i c o i n v o l t i d a l l e a t t i v i t à 
i m m o b i l i a r i d i Be l l e r i ; gli e s p o s t i e la d e ­
n u n c i a , i n c u i si fa r i f e r i m e n t o a d i r r e g o ­
l a r i t à d i v a r i a n a t u r a ( f iscale , a m m i n i s t r a ­
t iva, u r b a n i s t i c a , a n c h e i n e r e n t i a l l a « legge 
M a r t e l l i » s u l l ' e m i g r a z i o n e ) , a t u t t ' o g g i n o n 
h a n n o d a t o a l c u n a s o d d i s f a z i o n e a c h i h a 
r i c h i e s t o l ' i n t e r v e n t o d e i m a g i s t r a t i , d a t o 
c h e t r e d e i q u a t t r o e s p o s t i s o n o già s t a t i 
a r c h i v i a t i m e n t r e p e r il q u a r t o e s p o s t o e 
p e r la d e n u n c i a - q u e s t a p r e s e n t a t a n e l ­
l ' a p r i l e de l 1993 — si i g n o r a se le i n d a g i n i 
s i a n o a n c o r a i n c o r s o ; 

l ' i n t e r a d o c u m e n t a z i o n e d i c u i s o p r a 
è s t a t a f a t t a p e r v e n i r e a n c h e a l l a G u a r d i a 
di f i n a n z a di M i l a n o e d i B r e s c i a e, i n 
s e g u i t o a l le i n d a g i n i c o n d o t t e d a l l a G u a r ­
d i a d i f i n a n z a n e l n o v e m b r e 1996 , il B e l l e r i 
h a p a t t e g g i a t o la c o n d a n n a in f l i t t ag l i p e r 
b a n c a r o t t a f r a u d o l e n t a e f a l so i n b i l a n c i o ; 

t r a le m o l t e s t r a n e z z e e d i r r e g o l a r i t à , 
t u t t e p r o v a t e d o c u m e n t a l m e n t e , r i s c o n t r a ­
bi l i n e l l ' o p e r a t o d i B e l l e r i e d i a l t r i p r o ­
t a g o n i s t i d i q u e s t a v i c e n d a — e t r a ess i 
a n c h e d i p u b b l i c i a m m i n i s t r a t o r i e f u n z i o ­
n a r i — ve n e s o n o a l c u n e f a c i l m e n t e r i ­
s c o n t r a b i l i , a n c h e s e n z a s v i l u p p a r e a n a l i s i 
u r b a n i s t i c h e o c o n t a b i l i d i n a t u r a c o m ­
p le s sa , f uo r i l u o g o n e l l a p r e s e n t e i n t e r r o ­
g a z i o n e ; 

a C a p r i a n o de l Col le , d o v e e r a s i n d a c o 
S a n t o Poss i , il 28 f e b b r a i o 1985 v i e n e a p ­
p r o v a t o il p i a n o d i l o t t i z z a z i o n e « L a L o n -
g a r o l a » c o n u n a d e l i b e r a z i o n e c u i è a l l e ­
g a t a u n a r e l a z i o n e i l l u s t r a t i v a , a n c h ' e s s a 
p r o t o c o l l a t a il 2 8 f e b b r a i o 1985 , m a d a t a t a 
20 g i u g n o 1985; i n s o m m a , si a l l ega a f e b ­
b r a i o u n d o c u m e n t o c h e v i e n e r e d a t t o so l ­
t a n t o a g i u g n o ; c o m e se n o n b a s t a s s e , lo 
s t e s s o 28 f e b b r a i o 1985 p r e s s o il c o m u n e d i 
C a p r i a n o de l Col le v i e n e p r o t o c o l l a t o , s e m ­
p r e i n m e r i t o a q u e s t a v i c e n d a , u n n u l l a 
o s t a de l l a p r o v i n c i a d i B r e s c i a d a t a t o 26 
g i u g n o 1985 , e q u i n d i c o n c e s s o c i r c a q u a t ­
t r o m e s i d o p o e s s e r e s t a t o p r o t o c o l l a t o ; a 
C o l l e b e a t o , il c o n s o r z i o C e r e p i i , g e s t i t o d a l 
Be l le r i , s o t t o p o n e v a agl i a c q u i r e n t i u n a 

t i p o l o g i a d i p r o g e t t o c o n « vi l le a s c h i e r a » 
d i d i m e n s i o n i m o d e s t e e c o n c e z i o n e e c o ­
n o m i c a d e l c o s t o d i 140 m i l i o n i d i l i r e 
m e n t r e , i n f a se e s e c u t i v a , v e n i v a n o r e a l i z ­
z a t e « vil le t r i f a m i l i a r i », d a l c o s t o d e c i s a ­
m e n t e s u p e r i o r e r i s p e t t o a l p r e v e n t i v o o r i ­
g i n a r i o , c iò c h e h a p o r t a t o gli a c q u i r e n t i a 
t r o v a r s i i n u n a s i t u a z i o n e d e b i t o r i a a s s o ­
l u t a m e n t e i m p r e v i s t a e li h a c o s t r e t t i a 
p a g a r e c i f re i n g e n t i ; 

i n d a t a 6 f e b b r a i o 1987 , il c o n s i g l i o 
c o m u n a l e d i C o l l e b e a t o h a d e l i b e r a t o , a l ­
l ' u n a n i m i t à l ' a p p r o v a z i o n e d e l l a c e s s i o n e , 
a l p r e z z o d i l i r e 3 2 . 5 0 0 al m e t r o q u a d r a t o 
d i a l c u n e a r e e : v e n t i m i l a m e t r i q u a d r a t i 
c i r c a al c o n s o r z i o C e r e p , a m m i n i s t r a t o d a 
Be l l e r i , e v e n t i m i l a m e t r i q u a d r a t i c i r c a 
a l l a s o c i e t à i m m o b i l i a r e « L a P e n d o l i n a » 
s o c i e t à a r e s p o n s a b i l i t à l i m i t a t a , il cu i p r e ­
s i d e n t e è l ' i n g e g n e r R i c c a r d o P i sa ; m a 
l ' a r e a a c q u i s i t a d a l l a s o c i e t à i m m o b i l i a r e 
« L a P e n d o l i n a » v i e n e t u t t a v i a c e d u t a n e l ­
l ' a r c o d i p o c h i m e s i a d u n p r e z z o n o t e ­
v o l m e n t e s u p e r i o r e , c o m e a t t e s t a il f a t t o 
c h e , i n a l c u n i a t t i d i c o m p r a v e n d i t a , r i s u l t a 
e s s e r e d i l i r e 9 9 . 2 0 0 a l m e t r o q u a d r o ; va 
a g g i u n t o c h e - n o n o s t a n t e r i p e t u t e r i c h i e ­
s te d a p a r t e d i c i t t a d i n i — il c o m u n e d i 
C o l l e b e a t o , a t u t t ' ogg i , n o n h a m e s s o a 
d i s p o s i z i o n e c o p i a d e l l a c o n c e s s i o n e , o l t r e 
c h e a l c u n i e l a b o r a t i g ra f i c i e l a c o n v e n ­
z i o n e u r b a n i s t i c a , cos ì c h e r i m a n e diffici le 
d e f i n i r e c o n p r e c i s i o n e la s i t u a z i o n e , m e n ­
t r e a p p a r e c o m u n q u e e v i d e n t e c h e in q u e ­
s t a v i c e n d a vi s o n o a s p e t t i p o c o c h i a r i e 
p e s a n t i s o s p e t t i d i v i o l a z i o n i d e l l a legge; 

a R o n c a d e l l e , n e i l a v o r i d i r e c u p e r o 
de l l a C a s c i n a S a n B e r n a r d i n o , c o n d o t t i d a 
u n ' i m p r e s a d e l Be l l e r i , s o n o s t a t i c o m p i u t i 
v a r i e g r a v i s s i m i a b u s i u r b a n i s t i c i c o n 
a p e r t e v i o l a z i o n i d e l l e c o n v e n z i o n i s t i p u ­
l a t e ; t a l i a b u s i s o n o s t a t i r i c o n o s c i u t i a n c h e 
d a l l ' a s s e s s o r e a l l ' e d i l i z i a p r i v a t a de l c o ­
m u n e d i R o n c a d e l l e , A n g i o l i n a S p a g n o l i , a 
cu i l ' i n g e g n e r P r i u l i h a f a t t o p e r v e n i r e 
u n ' a n a l i s i d e t t a g l i a t a de l l ' u f f i c io t e c n i c o , 
d a t a t a 26 m a g g i o 1993 ; a c i ò n o n h a p e ­
r a l t r o f a t t o s e g u i t o a l c u n a i n i z i a t i v a g i u d i ­
z i a r i a ; a s e g u i t o d i u n a s e r i e d i e s p o s t i 
f i r m a t i - t r a gli a l t r i — d a A l b e r t o S a b a t -
tol i , il c u r a t o r e f a l l i m e n t a r e h a r i c h i e s t o e d 
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o t t e n u t o l ' i n t e r a d o c u m e n t a z i o n e i n e r e n t e 
a q u e s t e i n i z i a t i v e , m a n o n o s t a n t e q u e s t o e 
n o n o s t a n t e le e s p r e s s e s o l l e c i t a z i o n i r i c e ­
v u t e dag l i s t e s s i f i r m a t a r i deg l i e s p o s t i e 
d a l l ega le d i a l c u n i d i l o r o , a v v o c a t o T u l l i o 
Cas te l l i , il c u r a t o r e n o n h a i n f o r m a t o il 
g i u d i c e d e l e g a t o d i q u a n t o h a cos ì a p p r e s o 
e h a a n z i p r e s e n t a t o p r e s s o il c o m u n e , p e r 
gli i m m o b i l i d i s u a c o m p e t e n z a , u n a r i ­
c h i e s t a d i c o n c e s s i o n e d i s a n a t o r i a n o n 
c o n f o r m e a l r e a l e s t a t o i n c u i gli i m m o b i l i 
si t r o v a n o a s e g u i t o d e l l e i r r e g o l a r i t à c o m ­
m e s s e , t u t t e p u n t u a l m e n t e r i s c o n t r a t e d a l 
t e c n i c o degl i a u t o r i d e l l ' e s p o s t o , i n g e g n e r 
M a r c o P r i u l i , il q u a l e n e l l a p r i m a v e r a d e l 
1995 h a s u b i t o a n c h e u n a t t e n t a t o d i i n ­
c e n d i o d o l o s o p r e s s o lo s t u d i o p r o f e s s i o ­
n a l e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r p o r r e r i m e d i o a q u e s t a s i t u a z i o n e d i 
g r a v e e p e r d u r a n t e i l l ega l i t à c h e g e t t a d i ­
s c r e d i t o s u l l o S t a t o e su l l e i s t i t u z i o n i p u b ­
b l i c h e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i g i u d i ­
c h i n o n e c e s s a r i o i n t r a p r e n d e r e a t u t e l a d i 
c e n t i n a i a d i f a m i g l i e c h e s t a n n o p a g a n d o le 
c o n s e g u e n z e d i u n a s i t u a z i o n e d i c u i n o n 
s o n o i n a l c u n m o d o r e s p o n s a b i l i e d i c u i a d 
a l t r i va a d d e b i t a t a l a r e s p o n s a b i l i t à ; 

q u a l i i n c h i e s t e e d e v e n t u a l i i n i z i a ­
t ive d i s c i p l i n a r i r i t e n g a n o d o v e r o s o d i ­
s p o r r e , a n c h e i n r e l a z i o n e a q u e i p u b ­
bl ic i uff ic ia l i d i c u i r i s u l t i c h e n o n 
a b b i a n o svo l t o i n t e r a m e n t e e d e f f i cace ­
m e n t e il p r o p r i o d o v e r e . ( 4 - 0 8 6 1 9 ) 

F I O R I . — Ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione e del tesoro. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c o n d e l i b e r a n . 2 4 5 de l 9 lug l io 1996 
il c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' A t a c d i 
R o m a , p r e s i e d u t o d a L u c i a n o N i c c o l a i , s t a ­
b i l iva d i a n t i c i p a r e c o n s e n s u a l m e n t e a f a r 
d a t a d a l 30 g i u g n o 1996 la r i s o l u z i o n e d e l 
r a p p o r t o d i l a v o r o c o n il d i r e t t o r e g e n e r a l e 
i n g e g n e r D o m e n i c o M a z z a m u r r o , p o s t o s i 
i n a s p e t t a t i v a n e l l ' a p r i l e d e l l o s t e s s o a n n o 

p e r c a n d i d a r s i a l l e e l e z i o n i p o l i t i c h e n e l l e 
l i s te de l l 'Ul ivo , e p r e c i s a m e n t e p e r la C a ­
m e r a d e i d e p u t a t i , co l l eg io d i Fogg ia ; 

c o n la s t e s s a d e l i b e r a n . 2 4 5 de l 9 
l ug l io 1996 l ' i n g e n e r M a z z a m u r r o v e n i v a 
r i a s s u n t o d a l l ' A t a c c o m e c o n s u l e n t e « c o n 
u n i n c a r i c o d i c o l l a b o r a z i o n e p r o f e s s i o n a ­
le » e c o n u n c o n t r a t t o t r i e n n a l e d a l l ' I 
l ug l io 1996 a l 3 0 g i u g n o 1999 ; 

l a r e t r i b u z i o n e l o r d a p r e v i s t a d a l 
p r o v v e d i m e n t o d i c u i s o p r a a m m o n t a a l i r e 
2 6 4 . 1 8 0 . 0 0 0 a n n u i , p a r i a d o l t r e 
7 9 2 . 0 0 0 . 0 0 0 t r i e n n a l i , o l t r e a l t r a t t a m e n t o 
d i f ine r a p p o r t o ; 

c o n d e l i b e r a n . 4 4 8 d e l 19 n o v e m b r e 
1996 il cons ig l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e d e l ­
l 'A tac , s e m p r e p r e s i e d u t o d a N i c c o l a i , r a ­
t i f i cava c o n p r o c e d u r a d ' u r g e n z a la n o ­
m i n a d i R o b e r t o C a v a l i e r i a n u o v o d i r e t ­
t o r e g e n e r a l e d e l l ' A t a c - C o t r a l , c o n u n 
e s b o r s o d a p a r t e d e l l ' a z i e n d a d i 
o l t r e 5 1 4 . 0 0 0 . 0 0 0 a n n u i l o r d i c o m p r e n ­
sivi d i r e t r i b u z i o n e , u n ' i n c e n t i v a z i o n e d i 
1 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 , o n e r i soc i a l i e a c c a n t o n a ­
m e n t o f o n d o T F R ; 

n e l l a d e l i b e r a di c u i s o p r a , p o s t e r i o r e 
d i se i m e s i a l l ' e f fe t t iva v a c a n z a d e l l a d i r e ­
z i o n e g e n e r a l e , si legge: « . . . d a t a l ' u r g e n z a 
d i p r o v v e d e r e e q u i n d i d i e v i t a r e gli i n d u g i 
d i u n p u b b l i c o c o n c o r s o ... si è r i t e n u t o d i 
p r o c e d e r e a l l a c o p e r t u r a d e l p o s t o v a c a n t e 
p e r c h i a m a t a d i r e t t a »; 

c o n d e l i b e r a n . 4 9 8 d e l 19 d i c e m b r e 
1996 il c o n s i g l i o d ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l ­
l 'A t ac si a c c o l l a v a a l t r e s ì , la p e n a l e d i l i r e 
2 3 . 0 0 0 . 0 0 0 d o v u t a d a l C a v a l i e r i p e r la r e ­
s c i s s i o n e a n t i c i p a t a d e l s u o p r e c e d e n t e 
c o n t r a t t o d i d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l ' A p a m 
( a z i e n d a m u n i c i p a l e d e i t r a s p o r t i d i M a n ­
t o v a ) ; 

s e c o n d o i n c o n f u t a b i l i voc i e c o n f e r m e 
d i o r g a n i d i s t a m p a l ' i n g e g n e r M a z z a ­
m u r r o , c h e h a già r i s c o s s o d a l l ' A t a c l i r e 
1 8 0 . 0 0 0 . 0 0 0 d i t r a t t a m e n t o , n o n p r e s t e ­
r e b b e a l c u n a c o n s u l e n z a a l l ' a z i e n d a , b e n s ì 
s v o l g e r e b b e u n ' a t t i v i t à a s t r e t t o r a p p o r t o 
c o n il m i n i s t e r o d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a ­
v i g a z i o n e g ius t i f i ca ta , q u e s t a , s e c o n d o l'uf­
ficio s t a m p a d e l l ' A t a c , d a u n ' a l t r a c o n s u -
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l e n z a c o n il m i n i s t e r o , c h e p e r a l t r o n o n 
r i s u l t a , t a n t ' è c h e a l l 'u f f ic io s t a m p a d e l l o 
s t e s s o m i n i s t e r o si n e g a p e r s i n o d i s a p e r e 
c h i s ia M a z z a m u r r o ; 

o c c o r r e r e b b e c h i a r i r e se il M a z z a ­
m u r r o c o n t i n u i a d e s s e r e r e t r i b u i t o d a l ­
l 'A tac p e r la c o n s u l e n z a t r i e n n a l e d i cu i i n 
p r e m e s s a , e s o p r a t t u t t o se e i n q u a l i t e r ­
m i n i svolga t a l e c o n s u l e n z a ; 

l 'A tac c h e s t a s c a r i c a n d o sugl i u t e n t i 
e su l c o m u n e c o s t i a l t i s s i m i e pa s s iv i d i 
c e n t i n a i a d i m i l i a r d i , si s a r e b b e cos ì s o b ­
b a r c a t a i n p o c h i m e s i o n e r i f i n a n z i a r i d i 
m o l t o s u p e r i o r i a l m i l i a r d o , « l i c e n z i a n d o » 
u n d i r e t t o r e g e n e r a l e p e r p o i d i f a t t o r i a s ­
s u m e r l o s ia p u r e i n a l t r a ves t e , e a s s u ­
m e n d o u n n u o v o d i r e t t o r e g e n e r a l e c o n 
u n a p r o c e d u r a d ' u r g e n z a i ng iu s t i f i c a t a , 
c o m e c h i a r a m e n t e r i s u l t a d a l l e d a t e de l l e 
d e l i b e r e i n p r e m e s s a ; 

n e l c o m p o r t a m e n t o de l c o n s i g l i o d i 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' A t a c l ' i n t e r r o g a n t e 
r i t i e n e s i a n o r a v v i s a b i l i gli e s t r e m i d e l l a 
r e s p o n s a b i l i t à a m m i n i s t r a t i v a , d a a c c e r ­
t a r s i d i n a n z i a l l a C o r t e d e i C o n t i , e d e l 
r e a t o d i a b u s o d i uff ic io e d i m a l v e r s a ­
z i o n e , a n c h e t e n e n d o p r e s e n t e c h e lo S t a t o 
è c o s t r e t t o p e r i o d i c a m e n t e a r i p i a n a r e c o n 
d a n a r o p u b b l i c o il deficit d e l l ' A t a c - : 

se il M a z z a m u r r o p r e s t i a t t u a l m e n t e 
c o n s u l e n z a o q u a l s i v o g l i a s e r v i z i o p r e s s o il 
M i n i s t e r o d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e ; 

c h e t i p o d i c o n s u l e n z a e v e n t u a l m e n t e 
egli p r e s t i , e a c h e t i t o lo , c i o è d a c h i s i a 
r e t r i b u i t o ; 

se r i t e n g a n o o p p o r t u n o , i n o g n i c a s o , 
c h e i so ld i d e i c o n t r i b u e n t i s i a n o ges t i t i 
s e c o n d o m o d a l i t à c h e , n e l l a b a s e di q u a n t o 
r i p o r t a t o i n p r e m e s s a , a p p a i o n o s i c u r a ­
m e n t e i n a c c e t t a b i l i . ( 4 - 0 8 6 2 0 ) 

M E N I A e C O N T E N T O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il p r e s i d e n t e d e l l a r e g i o n e T r e n t i n o -
Al to Ad ige h a p r o m u l g a t o la legge r e g i o ­

n a l e 2 7 f e b b r a i o 1997, n . 3 , d o p o l ' a p p r o ­
v a z i o n e d a p a r t e de l cons ig l io r e g i o n a l e d e l 
d i s e g n o d i legge 7 7 / X I , c o n c e r n e n t e « i n ­
t e r v e n t i d i p r e v i d e n z a i n t e g r a t i v a a s o s t e ­
g n o d e i f o n d i p e n s i o n e a b a s e t e r r i t o r i a l e 
r e g i o n a l e » e d il s u c c e s s i v o v i s to g o v e r n a ­
t ivo ; 

è n o t o c h e , a s e g u i t o d e l l a s e m p r e p i ù 
m a r c a t a d i f f ico l tà d e l s i s t e m a p r e v i d e n ­
z i a l e p u b b l i c o o b b l i g a t o r i o n e l l ' e r o g a r e le 
p e n s i o n i , cos ì c o m e p r e v i s t o d a l l a l eg i s l a ­
z i o n e a n t e c e d e n t e a l l a legge n . 3 3 5 d e l 
1995 , il l e g i s l a t o r e n a z i o n a l e a v e v a già p e n ­
s a t o , c o n la legge n . 4 2 1 de l 1992 e d il 
d e c r e t o - l e g g e 21 a p r i l e 1994, n . 124, r e ­
c a n t e « D i s c i p l i n a de l l e f o r m e p e n s i o n i s t i ­
c h e c o m p l e m e n t a r i , a n o r m a d e l l ' a r t i c o l o 
3 , c o m m a 1, l e t t e r a V) de l l a legge 2 3 o t ­
t o b r e 1992 , n . 4 2 1 », a d i s c i p l i n a r e l ' i s t r u ­
z i o n e d i f o r m e p e n s i o n i s t i c h e c o m p l e m e n ­
t a r i i n t e g r a t i v e d e l l a p e n s i o n e o b b l i g a t o r i a . 
Q u e s t e f o r m e p e n s i o n i s t i c h e s o n o n o r m a t e 
d a l l ' a r t i c o l o 3 de l d e c r e t o - l e g g e c i t a t o e 
p r e s e n t a n o le s e g u e n t i c a r a t t e r i s t i c h e : a) 
s o n o a c c o r d i d i n a t u r a p r i v a t a e s o r g o n o 
p e r v o l o n t à p a t t i z i a , d i n o r m a n e l l ' a m b i t o 
d e l l a c o n t r a t t a z i o n e co l l e t t i va ( a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 1); b) è g a r a n t i t a la l i b e r t à d i 
a d e s i o n i i n d i v i d u a l i ( a r t i c o l o 3 , c o m m a 4) ; 

l a r e g i o n e T r e n t i n o - A l t o A d ig e ( a r t i ­
c o l o 6 d e l l o s t a t u t o s p e c i a l e d i a u t o n o m i a ) 
h a c o m p e t e n z e in « m a t e r i e c o n c e r n e n t i la 
p r e v i d e n z a e le a s s i c u r a z i o n i soc ia l i , h a 
f a c o l t à d i e m a n a r e n o r m e leg is la t ive a l l o 
s c o p o d i i n t e g r a r e le d i s p o s i z i o n i de l l e leggi 
d e l l o S t a t o e d h a la f aco l t à d i c o s t i t u i r e 
a p p o s i t i i s t i t u t i a u t o n o m i o d a g e v o l a r n e 
l ' i s t i t u z i o n e ». L a n o r m a c i t a t a è s t a t a r i ­
p r e s a a s p r o p o s i t o d a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a 
legge r e g i o n a l e 2 7 f e b b r a i o 1997 , n . 3 , n o n 
e s s e n d o v i a l c u n a c o r r e l a z i o n e t r a le c o m ­
p e t e n z e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 6 d e l l o s t a t u t o d i 
a u t o n o m i a c o n la c o s t i t u z i o n e d i u n f o n d o 
r e g i o n a l e d i p r e v i d e n z a i n t e g r a t i v a , d i s c i ­
p l i n a t o d a l d e c r e t o - l e g g e 21 a p r i l e 1 9 9 3 , 
n . 124. Si v u o l e g i u s t i f i c a r e i n t a l e m o d o lo 
s t a n z i a m e n t o d i c i n q u a n t a m i l i a r d i d i l i r e 
a c a r i c o d e l b i l a n c i o r e g i o n a l e , p e r il p r i m o 
a n n o , e si p r e s u m e a n c h e p e r gli a n n i 
succes s iv i , p e r s e g u e n d o l ' ob ie t t i vo p o l i t i c o 
d i s o s t e n e r e u n f o n d o r e g i o n a l e a d i s c a p i t o 
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d e i f o n d i n a z i o n a l i , p e r p o i c o n t e m p o r a ­
n e a m e n t e i s t i t u i r e e n t i p r e v i d e n z i a l i a u t o ­
n o m i p r o v i n c i a l i i n s o s t i t u z i o n e d e l l T n p s (è 
g i a c e n t e al p r o p o s i t o u n d i s e g n o d i legge d i 
i n i z i a t i va d e l l a Svp ) . I n o l t r e , l ' a r t i c o l o 7 
de l l a legge r e g i o n a l e i n p a r o l a s t a b i l i s c e 
c h e la r i p a r t i z i o n e s e c o n d a d e l l ' o r g a n i z z a ­
z i o n e de l p e r s o n a l e d e l l a r e g i o n e p r o v v e d e 
agli « a s p e t t i n e c e s s a r i p e r r e n d e r e o p e r a ­
t ivo il s o s t e g n o d e l l a r e g i o n e a i f o n d i p e n ­
s i o n e » — : 

p e r q u a l e m o t i v o il G o v e r n o n o n a b ­
b i a r i l e v a t o n e l l a s i t u a z i o n e s o p r a d e s c r i t t a 
la p a l e s e c o n t r a d d i z i o n e t r a la v o l o n t à d e l 
l eg i s l a to r e n a z i o n a l e e d i q u e l l o r e g i o n a l e , 
m i r a n d o s o s t a n z i a l m e n t e il p r i m o , p e r i 
f ond i i n t e g r a t i v i , a l l a p r i v a t i z z a z i o n e , e d il 
s e c o n d o i n v e c e al f i n a n z i a m e n t o , c o n d e ­
n a r o p u b b l i c o , d e i f o n d i i n t e g r a t i v i d i n a ­
t u r a p r i v a t a . ( 4 - 0 8 6 2 1 ) 

A P R E A . — Ai Ministri di grazia e giu­
stizia e per la solidarietà sociale. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

la s i g n o r a E l e n a C a c c i o l a t o è m a d r e 
d i u n b a m b i n o d i sei a n n i e d h a s u b i t o u n 
t e r r i b i l e s o p r u s o : il figlio è s t a t o i n fa t t i , 
s e n z a a l c u n a m o t i v a z i o n e , p r e l e v a t o a 
s c u o l a e d a f f i da to a d u n s e r v i z i o s o c i a l e ; 

so lo d o p o d u e g i o r n i la s i g n o r a C a c ­
c i o l a t o h a s a p u t o c h e il t r i b u n a l e d e i m i ­
n o r i , s u s e g n a l a z i o n e d e i s e r v i z i soc ia l i , 
aveva p r e v i s t o l ' a l l o n t a n a m e n t o d e l m i n o r e 
d a l l a m a d r e e d il s u o c o l l o c a m e n t o i n u n a 
s t r u t t u r a p r o t e t t a e c h e c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e a v e v a a p e r t o il p r o c e d i m e n t o d i 
a d o t t a b i l i t à ; 

il p r o c e d i m e n t o s a r e b b e g i u s t i f i c a t o 
se il b a m b i n o a v e s s e v i s s u t o i n c o n d i z i o n i 
p r e c a r i e , m a l t r a t t a t o o d a b b a n d o n a t o d a l l a 
famig l ia ; i n v e c e il b a m b i n o h a v i s s u t o i n u n 
a m b i e n t e s e r e n o e d è s e m p r e s t a t o a c c u ­
d i t o d a u n a m a d r e a t t e n t a a i b i s o g n i d e l 
figlio; 

la s i t u a z i o n e f a m i l i a r e f a v o r e v o l e 
t r o v a r i s c o n t r o n e l l e d i c h i a r a z i o n i d e l m e ­
d i co d i b a s e , de l p a r r o c o , d e l l e i n s e g n a n t i 

de l b a m b i n o , d e l d i r e t t o r e d i d a t t i c o e d e i 
c o n d o m i n i c h e v i v o n o a c c a n t o a l l a s i g n o r a 
C a c c i o l a t o ; 

d a l m o m e n t o i n c u i il b a m b i n o è s t a t o 
r i c o v e r a t o n e l l a s t r u t t u r a p r o t e t t a , l a s i ­
g n o r a C a c c i o l a t o lo h a p o t u t o v e d e r e s o l o 
c i n q u e vo l te , t r o v a n d o l o i n c o n d i z i o n i p r e ­
c a r i e —: 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e h a n n o p o r ­
t a t o a l l a d e c i s i o n e d i r i c o v e r a r e il b a m b i n o 
i n u n a s t r u t t u r a p r o t e t t a ; 

se il s e r v i z i o s o c i a l e a b b i a a d e g u a t a ­
m e n t e v a g l i a t o l a f o n d a t e z z a d e l l e s e g n a ­
l a z i o n i c h e h a n n o d e t e r m i n a t o il r i c o v e r o 
de l b a m b i n o p r e s s o l a s t r u t t u r a p r o t e t t a . 

( 4 - 0 8 6 2 2 ) 

C O N T E e L E O N E . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e : 

se s ia a l c o r r e n t e d e l f a t t o c h e a l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o è s t a t a r e c e n t e m e n t e 
r e c a p i t a t a u n a c a r t e l l a e s a t t o r i a l e c o n la 
r i c h i e s t a d i p a g a r e , e n t r o il 10 a p r i l e 1997 , 
l ' a s t r o n o m i c a s o m m a d i 3 . 1 6 0 m i l i a r d i d i 
l i r e a t i t o lo d i i m p o s t a su l p a t r i m o n i o n e t t o 
de l l e i m p r e s e : 

se n o n r i t e n g a cos ì d i d e t e r m i n a r e 
n o n so lo u n g r a v i s s i m o d a n n o a l P a e s e e d 
a l l e s u e r i s o r s e , m a a n c h e u n a r i d i c o l a 
p a r t i t a d i g i ro , p e r c u i le F i n a n z e c h i e d o n o 
d i p a g a r e a l l e F e r r o v i e . Q u e s t e c h i e d o n o il 
d e n a r o n e c e s s a r i o a l T e s o r o , c h e a s u a 
v o l t a c h i e d e r à a l l e F i n a n z e d i a u m e n t a r e le 
t a s s e p e r p o t e r p a g a r e q u e l l e d e l l e F e r r o ­
vie; p a r t i t a d i g i r o c h e si r i s o l v e r à i n u n a 
v e r a p r e s a i n g i ro , a n c h e i n c o n s i d e r a z i o n e 
d e l l ' i n g e n t e agg io s p e t t a n t e a l l ' e s a t t o r e i n ­
c a r i c a t o d a l M i n i s t r o d e l l a r i s c o s s i o n e , d i 
c u i si c h i e d e d i c o n o s c e r e l ' a m m o n t a r e ; 

se s ia c o n s a p e v o l e d e l v a l o r e a s s o l u t o 
d e l l a c i f ra r i c h i e s t a e d e l l a i m p o s s i b i l i t à d i 
fa rv i f r o n t e , s e n z a c h e c iò c o m p o r t i la 
s o s p e n s i o n e d e i p a g a m e n t i a d i p e n d e n t i e 
f o r n i t o r i , il p a g a m e n t o e v e n d i t a a l l ' a s t a 
de l l e m a g g i o r i s t a z i o n i i t a l i a n e e d i g r a n 
p a r t e de l m a t e r i a l e r o t a b i l e : 

se s ia g ià d e c i s o d i p r o c e d e r e a l p i ­
g n o r a m e n t o o l t r e c h e d e l d e n a r o i n c a s s a 
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n e c e s s a r i o p e r p a g a r e gli s t i p e n d i a i d i ­
p e n d e n t i , d e l l a s t a z i o n e T e r m i n i d i R o m a , 
d e l l a s t a z i o n e d i M i l a n o , d e l l a s t a z i o n e d i 
F i r e n z e , d e i « P e n d o l i n i », degl i Intercity, 
e c c e t e r a : 

se i n t e n d a c o n c iò p e r s e g u i r e la b a n ­
c a r o t t a d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o , c o n la 
s o p p r e s s i o n e , d a q u i a p o c h i g i o r n i , d e l 
s e rv i z io f e r r o v i a r i o , d e t e r m i n a n d o g r a v i s ­
s i m i d a n n i p e r i c i t t a d i n i , i l a v o r a t o r i d e l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o e p e r l ' i n t e r a e c o n o ­
m i a n a z i o n a l e : 

se s ia a l c o r r e n t e c h e le F e r r o v i e d e l l o 
S t a t o s o n o u n a s o c i e t à p e r a z i o n i i n t e r a ­
m e n t e p o s s e d u t a ( c e n t o p e r c e n t o ) d a l T e ­
s o r o d e l l o S t a t o ; 

se s i a s t a t o i n f o r m a t o d a i s u o i a u t o ­
revo l i c o n s i g l i e r i g i u r i d i c i d e l f a t t o c h e - a 
n o r m a d e l l ' a r t i c o l o 2 3 6 2 d e l c o d i c e civi le — 
n e l l e s o c i e t à c o n u n u n i c o s o c i o ( c o m e 
a p p u n t o le F S s p a ) , q u e s t i (ne l c a s o : il 
M i n i s t e r o d e l t e s o r o ) è i l l i m i t a t a m e n t e r e ­
s p o n s a b i l e p e r i d e b i t i d e l l e soc i e t à ; 

se s i a a l t r e s ì s t a t o i n f o r m a t o de l f a t t o 
c h e lo s t a t o d i i n s o l v e n z a i n cu i c a d r e b b e r o 
le F e r r o v i e d e l l o S t a t o (già o b e r a t e d a 
m o l t e m i g l i a i a d i m i l i a r d i d i d e b i t i ) p e r 
e f fe t to d e l l a p r e t e s a f i sca le si r i b a l t e r e b b e 
i m m e d i a t a m e n t e su l b i l a n c i o de l m i n i s t e r o 
de l t e s o r o , t e n u t o cos ì p e r legge a p a g a r e 
n o n so lo il d e b i t o f i sca le , m a a n c h e t u t t i gli 
a l t r i d e b i t i d e l l e F e r r o v i e ; 

se è s t a t o già d e c i s o q u a l i b e n i p i ­
g n o r a r e d e l p a t r i m o n i o r i f e r i b i l e a l s u d ­
d e t t o m i n i s t e r o (il P a l a z z o d i v ia X X S e t ­
t e m b r e , l ' a u t o m o b i l e d i s e r v i z i o de l M i n i ­
s t r o C i a m p i , e c c e t e r a ) . ( 4 - 0 8 6 2 3 ) 

G R A M A Z I O , G A S P A R R I , M E N I A e 
C A R L E S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o d a l q u o t i ­
d i a n o La Repubblica d e l 4 d i c e m b r e 1996, 
il d o t t o r A n d r e a R i g o n i , r e c e n t e m e n t e n o ­
m i n a t o r e s p o n s a b i l e d e l l a d i r e z i o n e audit 
de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o a v r e b b e r i c e v u t o 
t r a avvisi d i g a r a n z i a , e m e s s i d a a l t r e t t a n t e 

p r o c u r e d e l l a R e p u b b l i c a , p e r g r a v i i p o t e s i 
d i r e a t o r e l a t i v e a l l ' e s e r c i z i o d e l l e s u e f u n ­
z i o n i i s t i t u z i o n a l i ; p r e s s o la s u a a b i t a z i o n e 
e d il s u o uff ic io s a r e b b e r o s t a t e i n o l t r e 
e f f e t t u a t e r i p e t u t e p e r q u i s i z i o n i d a p a r t e d i 
o r g a n i d i p o l i z i a g i u d i z i a r i a ; i n o l t r e , s e m ­
p r e s e c o n d o q u a n t o r i p o r t a t o d a l l a s t a m p a , 
c o p i o s a d o c u m e n t a z i o n e p r o v e n i e n t e d a l 
R i g o n i n o n c h é computers ed a l t r e a p p a ­
r e c c h i a t u r e e l e t t r o n i c h e d e l l a d i r e z i o n e 
audit d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o s a r e b b e r o 
a l l o s t a t o s o t t o s e q u e s t r o , o r d i n a t o d a l 
s o s t i t u t o p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e d i R o m a , d o t t o r e s s a 
G i u s e p p i n a G e r e m i a , c h e a v r e b b e d e l e g a t o 
a l r i g u a r d o la G u a r d i a d i f i n a n z a ; 

r i s u l t a agl i i n t e r r o g a n t i c h e il R i g o n i 
d i s p o n e d i u n ' e f f i c i e n t e r e t e d i c o n t r o l l o 
degl i a c c e s s i e d e l l a c e n t r a l e t e l e f o n i c a d e l 
p a l a z z o i n c u i si t r o v a la s e d e d e l l e F e r ­
r o v i e d e l l o S t a t o , c iò c h e s e m b r e r e b b e c o n ­
s e n t i r g l i a l t r e s ì il c o n t r o l l o deg l i uffici d e l 
m i n i s t e r o d e i t r a s p o r t i e d e l l a n a v i g a z i o n e , 
u b i c a t i n e l l o s t e s s o s t a b i l e ; 

r i s u l t a i n o l t r e agl i i n t e r r o g a n t i c h e , 
n e l l o s t e s s o o r d i n e d i s e r v i z i o c o n c u i è 
s t a t o a t t r i b u i t o a l R i g o n i l ' i n c a r i c o d i r e t ­
t ivo d i c u i s o p r a , s i a n o s t a t i a f f ida t i a l l a 
r e s p o n s a b i l i t à d e l l a d o t t o r e s s a G i u l i a n a 
S a s s e t t i il s e r v i z i o p e n a l e e d i r a p p o r t i c o n 
l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a e la p o l i z i a g i u d i z i a ­
r i a ; c iò , o l t r e a r i s u l t a r e s o r p r e n d e n t e i n 
c o n s i d e r a z i o n e d e l l a g i o v a n e e t à e la c o n ­
s e g u e n t e m a n c a n z a d i e s p e r i e n z a d e l l a 
d o t t o r e s s a S a s s e t t i ( c h e n o n g i u s t i f i c h e ­
r e b b e t r a l ' a l t r o gli e l e v a t i s s i m i e m o l u ­
m e n t i c h e s e m b r e r e b b e r o d e r i v a r l e d a l l ' i n ­
c a r i c o ) , d i f a t t o a t t r i b u i s c e il c o n t r o l l o d i 
t a l i s e t t o r i a l l o s t e s s o d o t t o r R i g o n i — : 

se i fa t t i r i p o r t a t i i n p r e m e s s a r i s p o n ­
d a n o a l v e r o ; 

i n c a s o pos i t i vo , se n o n r i t e n g a n o 
i n o p p o r t u n o c h e u n d i r i g e n t e il c u i o p e r a t o 
è a t t u a l m e n t e a l vag l io d e l l a m a g i s t r a t u r a 
e deg l i o r g a n i d i p o l i z i a g i u d i z i a r i a s i a 
p r o m o s s o a d i n c a r i c h i d i cos ì e l e v a t o l i­
ve l lo e p o s s a i n q u a l c h e m o d o v i g i l a r e 
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s u l l ' o p e r a t o , p r e s s o le F e r r o v i e d e l l o S t a t o , 
degl i o r g a n i i n q u i r e n t i i n c a r i c a t i d i v a ­
g l i a r n e l ' a t t iv i tà ; 

p e r q u a l i m o t i v i , c o n t r a v v e n e n d o s i 
a l l e p i ù e l e m e n t a r i r e g o l e d i e f f i c i enza e d i 
t r a s p a r e n z a d e l l ' a t t i v i t à a z i e n d a l e , d o p o 
a v e r e g i u s t a m e n t e s o l l e v a t o d a l l ' i n c a r i c o 
t a n t i d i r i g e n t i d e l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o 
i n q u i s i t i d a l l a m a g i s t r a t u r a , si s i a n o a t t r i ­
b u i t i a l d o t t o r R i g o n i gli i n c a r i c h i d i c u i 
s o p r a , e se c iò d i p e n d a i n q u a l c h e m i s u r a 
d a i n t e r v e n t i d i s o g g e t t i e s t e r n i a l l e F e r ­
rov i e d e l l o S t a t o . ( 4 - 0 8 6 2 4 ) 

G R A M A Z I O , G A S P A R R I , M E N I A e 
C A R L E S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a agl i i n t e r r o g a n t i c h e , d o p o l ' in­
s e d i a m e n t o d e l l ' i n g e g n e r G i a n c a r l o C i m o l i 
n e l l a c a r i c a d i a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o 
de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o , la s i g n o r a M a r i a 
R o s a r i a P a p e t t i , g ià s e g r e t a r i a d e l m e d e ­
s i m o Cimol i , s i a s t a t a a s s u n t a n e l m e s e d i 
o t t o b r e 1996 p r e s s o la s o c i e t à M e t r o p o l i s 
d a l l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o d e l l a m e d e ­
s i m a , S a m u e l B u a r o n , c o n la q u a l i f i c a d i 
i m p i e g a t o e c o n u n o s t i p e n d i o d i c i r c a 
q u a t t r o m i l i o n i m e n s i l i ; 

a d avv i so degl i i n t e r r o g a n t i , t a l e a s ­
s u n z i o n e , c h e d i m o s t r a u n a p r o n t a a c c o n ­
d i s c e n d e n z a a i desiderata d e l l ' i n g e g n e r Ci­
m o l i p o t r e b b e r i c o n d u r s i a l l ' i n s p i e g a b i l e 
c o n f e r m a a l v e r t i c e d i M e t r o p o l i s de l B u a ­
r o n , n o t o r i a m e n t e c h i a m a t o in c a u s a n e l ­
l ' a m b i t o d e l l ' i n c h i e s t a d e l l a p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a d i L a S p e z i a ; 

r i s u l t a i n o l t r e agl i i n t e r r o g a n t i c h e 
d o p o d u e m e s i la s i g n o r a P a p e t t i s a r e b b e 
s t a t a a s s u n t a d a l l ' i n g e g n e r C i m o l i d i r e t t a ­
m e n t e p r e s s o le F e r r o v i e d e l l o S t a t o , c o n la 
q u a l i f i c a d i d i r i g e n t e e c o n u n o s t i p e n d i o 
a n n u o d i d u e c e n t o c i n q u a n t a m i l i o n i d i l i r e 
e d a u t o v e t t u r a d i s e r v i z i o - : 

se n o n r i t e n g a n o les ivo d e l l a d i g n i t à 
d e l l e m i g l i a i a d i f u n z i o n a r i a s s u n t i n e l l e 
F e r r o v i e d e l l o S t a t o m e d i a n t e p u b b l i c o 
c o n c o r s o e n o n a n c o r a n o m i n a t i d i r i g e n t i 
il f a t t o c h e u n a p e r s o n a c h e a p p a r e p r i v a 
d i t i to l i e d i e s p e r i e n z a n e l s e t t o r e d e i 
t r a s p o r t i , d o p o sol i d u e m e s i d a l s u o i n ­
g r e s s o n e l s e t t o r e d e l l e F e r r o v i e d e l l o 
S t a t o , v e n g a n o m i n a t a d i r i g e n t e c o n l ' a t ­
t r i b u z i o n e d i e m o l u m e n t i e d i u t i l i t à a c ­
c e s s o r i e p r o p r i e d e i d i r i g e n t i d i m a s s i m o 
l ivel lo . ( 4 - 0 8 6 2 5 ) 




